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Ä Vaskapu szabályozása.

A nemzetek közgazdasági életében gyak­
ran fordulnak elő momentumok, a mikor 
túl kei! magukat tenniök a pillanatnyi érdek 
követelményein és a mikor alárendelik leg­
közvetlenebb czéljaikat, hogy szolgáljanak 
nagyabbat, az általános kultúráit, az általá­
nos 'emberit. Nem szabad, hogy mindig igaz 
jegyen a nagy alapvető angol államfilozófus 
elmék te. mely szerint az emberi cselekmé­
nyek főrugója az önzés. Mi magyarok való­
ban ezt a szemrehányást, ha ugyan van 
szemrehányásra ok a természet által az 
emberi nem összességének ajándékozott ösz- 
tön követésében, mi azt legkevésbbé érdemel­
ek meg Sőt gyakrabban részesülünk indo­
kolt gáncsban azért, mert az ellenkező túl-" 
ragba átcsapva szellemi, kultúrái és maga­
sabb politikai előnyök valódi, vagy képzelt 
eléréséért feláldozzuk anyagi érdekeinket.

Nem mindenki van meggyőződve arról, 
hogy a Vaskapu szabályozása a Magyaror­
szág közgazdasági haladásának előmozdítá­
sára alkalmas tényezők sorába tartozik. So­
kan azt gondolják, hogy az általános elzár­
kózás napjaiban, ma, midőn a közlekedési 
eszközok csodaszerü kifejtése leküzdött tért 
és távolságot, ma, midőn oly népek, kik 
egymásról fél századdal ezelőtt alig tudtak 
valamit, közvetlen versenytársak lettek, mintha 
szomszédok volnának, pedig ezer meg ezer 
mértföl i választja el őket egymástól, ma egy 
természetes védbástya a versenyzők ellen 
nem minden jelentőséget nélkülöz.

Ámde. a mint a forgalom ilyen természe­
tes akadálya értékes annak, a kit megvéd, 
másfelől létezése anachronizmus, olyan bot­
ránykő. a melybe a modern fejlődés barátai 
u köznek, melynek elhárítására minden le­
hetet elkövetnek.

Ilyen természetűnek látjuk azokat az aka­
dályokat. melyek az alsó Duna szabad ha- 
joz! áfásának útjában állnak. E század má­
sodik felében oly feladatok oldattak meg, a 
melyek mellett Herakles csodái eltörpülnek.
A szuezi csatorna átmetszése, a panamai 
csatorna terve, a tengeri kábel, a terv a 
szárazföldnek a brit szigetbirodalommal való 
összekapcsolására egy állandó hid által : 
mindannyi leküzdései az emberek és biro­
dalmakat szétválasztó természeti akadályok­
nak. A midőn oly kolosszális méretű esz­
mék megvalósíttatnak, nem habozhatunk mi 
sem hozzájárulni a mérnöki tevékenység 
óriási eredményeihez a Vaskapu szabályo­
zása által

E munka végrehajtására kötelezi Magyar- 
országot a berlini szerződés) Nem Írásban 
foglalt, de azért nem kevésbbé erős föltétele
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és valamennyi hirdetési iroda.

a Vaskapu általunk leendő szabályozásának 
volt az arlbergi vasút építése Ausztria ré­
széről, a délnyugoti összeköttetés megterem­
tése terménykivitelünk javára. E föltétel is 
teljesült, mi sem vonakodhatunk, mi sem 
késlekedhetünk tehát szavunkat beváltani.

Lehet, sőt valószínű, hogy a szabályozás 
után a Duna ' mellékeiről a termények 
könnyebben és olcsóbban fognak piaczainkra 
juthatni és bő termések idején érezhető ver­
senyt támasztani saját termelésünknek. De 
vajon nem csökkent-e a fenyegető verseny 
eshetősége a romániai kikötők rendkívüli 
kifejlődése által ? Nem vagyunk-e kitéve a 
keleti vasutak csatlakozásainak befejeztével 
a keleti versenynek a szárazföldi összeköt­
tetés utján ? Sokkal intenzivebbé teendi-e azt 
az alsó Duna hajózási akadályainak eltávo­
lítása V Azt hisszük, hogy nem: e tekintet­
ben sok veszteni valónk nincs és különben 
is rendelkezünk vámpolitikai segédeszközök­
kel saját termelésünk megoltalmazására.

De élvezhetünk esetleg némi előnyöket is. 
Az alsó Dunához közel fekvő termelőink 
talán részeseivé válhatnának, az átviteli ke­
reskedelem szabadalmai alatt azon szállítási 
előnyöknek, melyekkel nyugati irányban a 
romániai kikötők bírnak.

A nagy szabályozási mii költségeit a kor­
mányjavaslat kilen ez millióra teszi. Ez az 
összeg alig lesz elegendő. Egyelőre azonban 
mégis csupán annak fedezéséről kell gon­
doskodni. A pénzügyi részről a benyújtott 
törvényjavaslat nem intézkedik, hanem fen- 
tartja az országgyűlés őszi ülésszakának. 
Azt hiszszük, helyesen, mert a folyó évben 
már oly mérvben veszi igénybe a magyar 
és az osztrák állam a pénzpiaczot, hogy 
további megterhelését kerülni kell. A mun­
kát ez évben különben nem lehet már el­
kezdeni. A jövő évben is elég gondot fog 
adni a szükséges pénznek szolid utón való 
beszerzése.

Nyilatkozat.
Az országgyűlési függetlenségi es 18-as part meg­

ütközéssel értesült azon eljárásról, melyet a párisi 
világkiállításban résztvenni kívánó polgárokkal szem­
ben a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter 
magának megengedett s megbotránkozással hallotta 
azon válaszokat, a melyeket az e tárgyban pártunk 
megbízásából Helfy Ignacz képviselőtársunk által 
hozzájok intézett interpelláczióra, úgy a most. ne­
vezett miniszter, mint a kormány elnöke adtak. Mely 
eljárás, illetőleg válaszok azonkívül hogy szabad és 
alkotmányos nemzet minisztereihez nem illő reak- 
czionárius gondolkozásra vallanak s a miniszterel­
nök tavalyi nyilatkozatával ép úgy, mint a magyar 
ipar érdekeivel ellenkeznek, a velünk barátságos vi­

szonyban levő franczia nemzet önérzetét is sérteni 
képesek.

Ugyanazért, noha nevezett tagtársunk a minisz­
terek válaszára legott teljes megelégedésünkre meg­
tette észrevételeit, s ámbár pártunk maga is az 
alkotmányos monarchia,' a független magyar király­
ság alapján áll s a nemet birodalommal fenn­
álló szövetséget' sértetlenül fentartatni kívánja, 
mindamellett, tekintve az ügy nagy fontosságát és 
a miniszterek szavainak már is .jelentkező karos 
hatását: az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
szükségesnek tartja ezennel meg külön is és pedig 
egyhangúlag kijelenteni, hogy a földmivelés-, ipar­
és kereskedelmi miniszter s a miniszterelnök emlí­
tett eljárását illetőleg válaszát a leghatározottabban 
elitéli, a párisi 1889-ben tartandó világkiállításnak, a 
mely egy, az emberiség történetében korszakot alkotó 
áldásos, a későbbi rémuralommal össze nem téveszt­
hető esemény emlékére rendeztetik, a legjobb sikert 
kívánja s óhajtja, hogy a franczia köztársaság abel- 
ésjkülbéke s a haladás utján minél inkább megszilár­
duljon, legkevésbé sem kételkedve, hogy ez érzel­
mekben az egész magyar nemzet őszintén osztozik.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
1888. évi május 29-en tartott értekezletének hatá­
rozatából

Irányi Dániel, 
elnök.

Budapest, május 29,
A nemet kanczellár házi officziozusa, mely tud­

valevőleg a «Nordd. Alig. Zeitung» névre hallgat, 
ma oly magyarázatát adja a franczia határ felé 
életbeléptetett korlátozó rendszabályoknak, mely az 
első perezben támadt nyugtalanságot sok helyütt 
megdöbbenéssé fogja fokozni. Pedig a hii officzio- 
zusnak megnyugtatás a czélja. Tudniillik 'a határon 
életbeléptetett rendkívül szigorú intézkedéseknek bé­
kerendszabályok a javából. Németország utle- 
vélkényszert es kemény ellenőrzést rendelt el, hogy 
a franczia agitáczió beszivárgását Elszász-Lotharin- 
gia földére egeszen meggátolja, és a német kor­
mány — úgy mondja a berlini famulus — nem 
fogja rossz névén venni, ha a franczia kormány 
viszont minden német állampolgár elöl elzárja or­
szágát, hogy így az érintkezés és súrlódás minden 
alkalma elkerültessék. Hát ki fogja tagadni, hogy 
theoriában ilyen béke is létezik, de gyakorlati lehe­
tőségét talán abban az időben sem tudták volna 
elképzelni, a mikor nem vasutak és távírdák kötötték 
össze e világot. Ez még radikálisabb módozat korunk­
nak sajátságos békebiztositékai között, mint a véderő 
mérhetlen fokozása és a lőfegyverek sz duetten töké­
letesítése. Alig lehet elzárkózni a benyomástól, hogy 
az ily rendszabályok egy tarthatatlan állapot utolsó 
stádiumát jelentik és ha a beteg békét csak ily 
módon gyógyíthatják, a «medicina peior morbo» 
igazsága oly teljesen beválik, hogy a gyógyszernek 
közvetlen meg kell ölnie a beteget. A parisiakat 
mar nagyon megrémítette az a háborús kilátás, a

melyet Tisza Kálmán a világkiállítás hátterébe raj­
zolt. Most a Nordd. Alig. Zeitung szives ajánlása 
ama meggyőződést fogja ébreszteni a francziákban, 
hogy Németország már gyújtva tartja a kanóczot, 
melylyel a világbéke alá rakott aknát felrobbantsa.

közösügyek tárgyalására hivatott országos bizottság 
főrendi tagjai előreláthatólag jövő junius hó első nap­
jai egyikében fognak megválasztatni. Miről a főrendiház 
távollevő tagjai az elnökség által eleve oly kéréssel ér- 
tesittetnek, hogy a mondott időre minél számosabban a 
fővárosban megjelenjenek és a főrendiház által tartandó 
ölesekben résztvegyenek.

A hivatalos lap mai száma közli a következő királyi 
kéziratokat, melyek a delegácziók egybehivását rende­
lik el:

I. Keaves-- gróf KálnoTcy ! A közös ügyek tárgyalása 
czéljából a birodalmi tanács által az 1867. évi deczem- 
ber hó 21-én kelt törvény értelmében az 1888-ik évre 
megválasztandó bizotságot, valamint a magyar ország- 
gyűlés által az 1867 : XII. t.-uz. értelmében az 1888-ik 
évre kiküldendő közösügyi bizottságot, másolatban mel­
lékelt kézirataimmal folyó évi június 9-ére Budapestre 
egybehívtam, minélfogva megbízom önt, hogy az illető 
előterjesztések iránt intézkedjék. Kelt Bécsben, 1888. 
évi május hó 26-án. Ferencz József, s. k. Kál- 
noky, s. k.

II. Kedves Tisza! A közös ügyek tárgyalása czéljá­
ból a magyar országgyűlés által az 1867 : XII. t.-czikk 
értelmében az 1888. évre kikűlJendő bizottságot, vala­
mint a birodalmi tanács által az 1867. évi deczember 
hó 21-én kelt törvény értelmében az 1888. évre meg­
választandó bizottságot, a részükre törvényileg fentartott 
teendők elintézése végett, folyó évi junius hó 9-ére Bu­
dapestre ezennel egybehívom. Midőn ehhez képest kö­
zösügyi minisztériumaimat egyúttal alkotmányszerü elő­
terjesztéseik megtételére utasítom, megbízom önt, hogy 
a magyar országgyűlés bizottságának kiküldése s a bi­
zottság tagjainak egybehivása végett, a szükséges intéz­
kedéseket tegye meg. Kelt Bécsben, 1888. évi május 
hó 26-án. Ferencz József, s. k., Tisza Kál­
mán, s. k.

A király hasonló kéziratot intézett gr. Taaffe osztrák 
miniszterelnökhöz is.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt Irányi 
Dániel elnöklete alatt tartott mai értekezletén a franczia 
világkiállítással kapcsolatos legutóbbi események tárgyá­
ban nyilatkozat kiadását határozta el. Gróf Károlyi 
Gábor, Orbán Balázs, Györy Elek, Madarász Jó­
zsef, Liptay Károly, Horváth Ádám, Lukács Gyula, 
Boda Vilmos, Tors Kálmán, Kossá Dezső és Papp 
Elek szóltak a kérdéshez, az Irányi Dániel által elő­
terjesztett nyilatkozat egyes kifejezéseit latolgatva. Vita 
főleg a német szövetség fentartásáról szóló pontnál 
volt. Többen e pont nélkül a nyilatkozattól nagyobb 
eredményt vártak. Végre is egyhangúlag elfogadtatott 
az a szövet:, a melyet fentebb közlünk.

Mocsáry Lajos válasza.
A román nemzeti párt Karánsebes kerületi bi­

zottságához Mocsáry Lajos a következő levelet in­
tézte :

Mélyen tisztelt bizottság!
Tettem a nagy becsű sorokat, melyekben a karánse- 

besi kerület országgyűlési képviselőjévé választatásomról 
értesíteni méltóztatnak s teszik ezt kíséretében nagy 
pontosságú fejtegetéseknek, melyek mig egyrészről meg­
világítják e választásnak föltünést keltett előzményeit, 
másrészről tisztán körvonalozzák a viszonyt, melybe 
lépni vagyok hivatva a karánsebesi kerület választóival.

Mindenekelőtt köszönetem adóját kívánom leróni úgy 
a tisztelt bizottság tagjai, mint többi polgártársaim irá­
nyában, kik bizalmukkal megtisztelni méltóztattak. Hálás 
érzéssel fogadom, elfogadom a megbízatást, teszem ezt

annyival inkább, mert bármi tekintetben merülhettek 
volna föl lelkemben kételyek az iránt, hogy képes le­
szek-e megfelelni ily fölhívásnak, azokat a tisztelt bizott­
ság nyilatkozatai eloszlatták.

A tisztelt bizottság nagy elmeéllel és tárgyilagossággal 
adja elő azon események értelmét, melyek "a Áar.mse- 
besi kerületben ez utolsó választást megelőzték : kifejti, 
bogy ha a román nemzeti pá-t élesebb eszközök alkal­
mazására látta magát késztetve, ennek oka ab han rej­
lett, hogy vele szemben is ölesebbé vált a helyzet azon 
eljárás következtében, mely a román nemzeti pá ínak 
az országgyűlésből majdnem teljes kizárását eredmé­
nyezte. Részemről legyen szabad a tisztelt bizottság em­
lékezetébe visszaidéznem, hogy én mar régebben kife­
jeztem azon nézetemet, miszerint az erdélyi részekben 
a választókerületek beosztásának s a czenzusnak az 
ország többi részeiben fennállótól eltérő megállapítá­
sát helytelennek, igazságtalannak, mert a románokra 
nézve sérelmesnek tartom. Es ez állapot nemcsak hogy ál­
landóan fentartatotf, de fájdalom ! tovább fejlesztetek 
az által, hogy az utolsó általános választások alkalmá­
val úgy a kormány, mint a társadalom különböző té­
nyezőinek tevékenysége folytán az ország többi részei­
ben sem volt képes a román nép az országos képvise­
letben részesüléshez való alkotmányos jogát érv-aiyesi- 
teni. Helytelennek tartottam az ily eljárást annak sajat 
kiindulási pontjából tekintve is, miután azzal a képvi­
selet elvének meghamisításán kívül más eredményt el­
érni egyáltalában nem lehetett, de helytelennek különö­
sen azért, mert ellentétben áll a jogegyenlőséggel, az 
igazsággal, pedig csak ez adhatja kezünkbe Ariadne fo­
nalát, mely kivezethet a nemzetiségi kérdés útvesztőjé­
ből. Ha a román nemzeti párt nem nyugodott meg a 
rosszabbá vált helyzetben s ennek feltüntetésére ölesebb 
eszközöket keresett : lehet sajnálni a viszonyoknak ily 
alakulását, de eljárásában nem lehet látni egyebet, mint 
a jogérzet nyilvánulását, épen annak bebizonyítását, 
hogy a román nép ragaszkodik a közügyek intézésére 
való befolyás jogához és kötelességéhez, hogy a közös 
hazában közösen élvezendő alkotmányos jogok terített 
asztalánál meg akarja tartani a maga helyét.

Nem is kételkedem, hogy a közvéleményben a karán­
sebesi ügyek áttal támasztott némi ingerültség rövid idő 
alatt nyugodíabb fölfogásnak fog helyet engedni, annyi­
val inkább, mert midőn a román nemzeti párt nem csak 
maga intézkedett immár az iránt, hogy ne maradjon 
megcsonkítva az országos képviselőtestület, hanem egy­
szersmind egy magyar embert tisztelt meg bizalmával: 
e cselekményben teljes joggal hivatkozható úgy arra, 
hogy az állami intézmények iránt teljes tisztelettel visel­
tetik, mint arra, hogy a kérdéses akcziónál nem vezette 
ellenséges indulat a magyarság iránt. S ez utóbbit ille­
tőleg nekem legyen szabad ismét rámutatnom ez alka­
lommal arra, mit már többször ismételtem, hogy t. i. a 
csekély személyem irányában érdememen felül nyilvánított 
jó íindulatot is örvendetes jeléül lehet tekintem annak, hogy 
daczára annyi félreértésnek és súrlódásoknak, a két faj ter­
mészetében rejlő s azért legyőzhetlen ellenszenv, mely 
kétessé tehetné a jövőben is a békés együttélhetést, ro­
mán és magyar közt nem létezik; a faji természetben 
gyökerező ellenszenves indulat nem tesz kivételeket, 
nem fogad el s nem viszonoz barátkozást.

Midőn a tisztelt bizottság az általam nyert megbíza­
tás természetét körvonalozza, teszi ezt azon férfiasÁiyilt- 
sággal és lovagiassággal, mely emlékeztet, hogy a gene- 
rosa gens hungara elnevezést akkor érdemeltük ki e 
haza összes lakóinak tulajdonául, midőn a világ mé* 
nem különböztetett meg e hazában élő egyes nemzeti­
ségeket. A tisztelt bizottság konstatálja, hogy az én po­
litikai álláspontom más, mint a román nemzeti parié s 
ha ennek daczára az én kezeimbe teszi a képviselői 
mandátumot, úgy ezzel oly kévéssé adja föl saját állás­
pontját, a mily kevéssé tételezi ezt föl az én részemről. 
Meglehet, hogy némelyek előtt talán az aggályosság 
sziliében tűnhetnék föl az ellentéteknek o hangsúlyo­
zása, azért legyen szabad nekem magára a tiszteit 
bizottság nagybecsű levelére hivatkoznom, mint a mely­
nek tartalmából teljes megnyugvást vélek menthetni. 
Hatályosan méltóztattak ugyanis kifejezni, hogy nincs
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Kertem, hogy ne nyugtalankodjék s biztosítottam, 
--6:' nagyon jól fog végződni minden. Azután visz-
szavoaultam.

Kilföldön az oroszok néha gyáván viselik mago- 
kr nagyon felnek attól, hogy mit fog szólni a vi- 
:;?• s aggódva fürkészik, hogy egy s más dolog 
.ilendö-e vagy nem. Fűzőbe van szorítva a leikök, 
kyái- ha olyan állást kívánnak elfoglalni, a mely 
tekint elvivel jár. A tábornok értésemre adta, hogy 
személyes helyzete kiválóan nehéz. S épen ez a 
kiválóan nehéz helyzet volt az oka, hogy egyszerre 
°ban gyáva lett es más hangon beszélt velem.

Le ho:r.:ip;g ez az együgyű ember megint meg- 
yá/.ozkauk s '-sakugyan a hatósághoz fordulhat. 
•Nyaznom keli hat magamra. Egyébiránt semmi 
^retekem .-em volt abban, hogy a tábornokot ma- 

• ingei öljem. De bosszút akartam aliani 
Lau.inan odavinni a dolgot, hogy ö maga kérjen 
a '-anbinkföl való tartózkodásra, mert oktalansá­
gom uföjjara ót is kompromittálná. Különben is 
nem akartam az ő szemében meghunyászkodó gyá- 
Vä-:i látszani. A bárónak nem engedhettem, hogy 
a használja ellenem. Gúnyt űzök min dny á- 
.íOkdóI s férfiasán járok a végére ennek a do­
lognak.

ai.; regere] heszólitottam a szobapinezért és meg­
fagytam neki. hogy mostantól fogva a kiadásaimat 
Hoáeru számítsák töl. Szobámat, mely nem igen volt 
O'aga, megtartottam. Különben is, van hatszáz fo- 
r-n*om és ki tudja, talán egész vagyónóm is. Külö- 
n°N rn g semmi! .-ern nyertem s mégis már előre 
^ Hornosnak képzelem magamat.

Bar meg korán volt, föltettem magamban, hogy 
Emegvek Mr. Astieyhez a Hotel d'Angleterrebe, mi- 
oon pe Grillet marquis lépett be szobámba. Ezúttal 
,":Zíe*- meg látogatásával legelőször. Az utóbbi idő- 

meglehetősen feszült viszonyban voltunk egy- 
■-ássál. 0 engem megvetett, én pedig őt ki nem 
^ihattam Okaim voltak rá. hogy gyűlöljem. Láto­
mása nagyon meglepő volt hát. Igen udvariasan 
j;0szont. köznapiad bokokat mondott a berendezke- 
ésymrői s látva, hogy a kalap a kezemben van, 

Kérdezte, hogy sétálni voltam-e indulandó.
mondtam neki, hogy Mr. Astieyhez megyek,

a KiV&l egy kis dolgom van. Rögtön eikomolvodoü az 
arcza.

. Bz a De Grillet, mint minden franczia, vidám 
Fz szeretetreméltó, a mikor szükséges vagy hasz- 
n°2- rle rettenetes--n unalmas, mikor a vidámságra 
G szerctetreméílóságra nincs szükség. A franczia 
tJsan szeretetreméltó a természeténél fogva; csakis 
számításból az. Ha szükségét érzi annak, hogy 
eredeti legyen, akkor a szellemeskedése nevetséges 

erőltetett; mert alakjában a legközönségesebb, 
Életlenebb, legunalmasabb ember a világon, 

orosz leány keli ahhoz, vagyis egy igen

tapasztalatlan és naiv teremtés, hogy egy francziába 
beleszeressen. Nincs ép érzék, a melyet ne sértene 
az a rettenetes kimért chic, a mely alapját képezi 
ennek az egyszer mindenkorra megállapított modor­
nak, ennek az üres szeretetreméltóságnak, ennek a 
csinált könnyedségnek, ennek a kiállhatatlan vidám­
ságnak.

— Megbízásban jövök, kezdé fesztelen hangon, — 
kiküldöttje, vagy ha jobban tetszik, közbenjárója 
vagyok a tábornoknak. Ö megmagyarázta nekem a 
dolgot apróra, és megvallom önnek . ..

— Nézze, De Grillet ur, vágtam a szavába, — 
elfogadom önt közbenjárónak. Én csak egyszerű in­
struktor vagyok, nem vagyok barátja a háznak s 
nekem nem tesznek bizalmas közléseket. De mondja 
meg nekem: a családhoz tartozik ön? Mert végre 
is, ön érdeklődik minden és mindenki iránt, bele 
van avatva mindenbe, és önt szemelik ki közben­
járónak is!

A kérdésem visszatetszett neki.
— Érdek-összeköttetésben vagyok a tábornokkal 

es más körülmények is fűznek egymáshoz, monda 
szárazon. — A tábornok azért küldött, hogy 
megkérjem önt, mondjon le tegnapi szándéká­
ról. Felfogása a dologroí igen szellemes, de 
igen helytelen is. A báró nem fogja önt elfo­
gadni és bizonyára van módjában, hogy le­
rázza önt a nyakáról. Minek makacskodnék tehát. 
A tábornok megígérte önnek tegnap, hogy az első 
kedvező alkalommal visszafogadja; a mai naptól 
fogva felhatalmazza unt, hogy illetményére szolgá­
lat nélkül is igényt tartson. Ez csak cleg szép, 
nemde ?

Azt feleltem neki igen nyugodtan, hogy csalódik 
s a báró engem meg fog hallgatni. Kértem azután, 
mondja meg őszintén, hogy nem jött-e hozzám más 
czélbol is és nem kívánja-e megtudni, hogy mire 
határoztam el magamat.

A marquis, hogy meghallgassa azt, a mit mon­
dani akarok,' kényelmesen helyezkedett el egy ka- 
rosszekben, fejét hanyatt hajtva a szék hátára. 
Iparkodtam vele elhitetni, hogy komolyan veszem a 
dolgot: magyarázgaltam neki, hogy a báró engem 
megsértett azzal, hogy a tábornokhoz fordult, mintha 
valami cseléd volnék, hogy megfosztott állásomtól s 
hogy én természetesen sértve érzem magamat, de 
fel tudom fogni a társadalmi állásunkban és élet­
korunkban levő különbséget . . . Nagy erőfeszítést 
kellett tennem, hogy el ne kaczagjam magamat.

— Nem akarok második könnyelműséget is el­
követni, tevém hozzá. — Nem fogok odamenni a 
báróhoz, hogy elégtételt kérjek tőle, de úgy hiszem, 
jogom van ahhoz, hogy bocsánatot kérjek a báró­
nétól. Azonban még erről is lemondok, mert a tá­
bornok és a báró sértő eljárása lehetetlenné teszi. 
Mindenki azt gondolná, hogy azért követtem meg a 
bárónét, hogy visszanyerjem az állásomat. Mindezt 
összevéve, okvetlenül szükséges tehát, hogy én kö­
veteljek bocsánatkérést a bárótól; de csak igen 
mérsékelt alakban. Például mondjon nekem a báró 
ennyit: «Nem akartam önt megsérteni.» Ekkor az­
tán nekem is szabaddá lévén a kezem és nyíltabbá 
a szivem, bocsánatot fogok tőle kérni. Egy szóval,

azt kívánom a bárótól, hogy oldja föl a kezemet.
— Ah, mily szőrszálhasogatás, mily tulzotf finom­

kodás ' Vallja meg, uram, hogy mindezt csak azért 
teszi, hogy a tábornokot bosszantsa . . . vagy tá­
lán valami más terve van, kedves . . kedves . . 
bocsánat . . . kedves Alekszej ur, nemde ?

— Dehogy, kedves marquis, mennyiben érdekli 
ez ónt ?

— Nos, a tábornok . .
— És a tábornokot mennyiben érdekli ? Tegnap 

bizonyos nyugtalanságot árult el; de mivel nekem 
semmi magyarázatot sem adott.

— Itt . . . itt egy egészen sajátságos körülmény 
forog fenn, vágott a szavamba De Grillet marquis 
könyörgő hangon, melyből azonban egyre jobban 
kiérzett a bosszankodás. — Ismeri Comminges kis­
asszonyt, nemde ?

— Már mint Blanche kisasszonyt ?
— Blanche de Comminges kisasszonyt és any­

ját, De Commingesné urhölgyet. Tudja ön, hogy a 
tábornok szerelmes, s hogy a házasság legközelebb 
meglesz Képzelje el már most, hogy milyen káros 
hatasa lenne egy botránynak, egy . . .

— Én nem látok itt botrányt, sem semmi egye­
bet, a nn ezzel a házassággal összefüggene.

— De a báró olyan indulatos ember! Porosz 
természet, hiszen tudja. Bele fog kötni a tábor­
nokba.

— De hisz már nem az én dolgom. Nem tarto­
zom többé a tábornok házához.

Minden lehetőt megtettem, hogy meg ne értse 
azt, a mit mondok.

— Egyébiránt, ha meg vannak egymással 
egyezve, hogy a tábornok elveszi Blanche kisasz- 
szonyt, akkor mire várnak? És miért titkolták ezt 
a dolgot a házbeliek előtt?

— Ezt én önnek . . . most még nincs itt az 
ideje . . . szóval . . . hiszen tudja, hogy hirt vár­
nak Oroszországból. A tábornoknak szüksége van 
arra, hogy az ügyeit rendezze.

— Ah, a babuska! ..
A marquis gyűlölködő pillantást vetett ream.
— Mindenesetre számítok az ön szívességére, 

eszességére, tapintatára. Bizonyára meg fogja ezt 
tenni e családért, a melyben önt rokonként szeretik, 
becsülik...

— Hanem azért elcsaptak. Ön persze erre azt 
mondja, hogy ez csak a forma kedvéért történt, de 
vallja meg, hogy ha önnek azt mondanák: «Nem 
húzogatom meg a füledet, de neked mindenütt azt 
kell mondanod, hogy meghuzogattam,» — ezt nem 
találná valami nagyon hízelgőnek.

— Nos hát, ha semmiféle kérésnek nincs önre 
hatása, viszonzá a marquis ridegen és gőgösen, — 
hát van szerencsém kijelenteni, hogy más eszkö­
zökhöz fognak nyúlni. Van itt kormány, s ön még 
ma ki lesz innen utasítva. Hogyisne! egy olyan 
tacskó, mint ön, párbajra hívjon egy olyan szemé­
lyiséget, mint a báró! Meg lehet róla győződve, 
hogy itt senki sem fél öntől. Persze, ön azt hiszi, 
hogy a tábornoknak sohasem lesz ahhoz bátorsága, 
hogy önt a lakájaival kidobassa !

— Először is, nem fogom magamat ilyen kelle­
metlenségnek kitenni, viszonzám rendületlen nyuga­
lommal. — De ón téved, marquis ur, sokkal simáb­
ban fog lefolyni minden, semmint ön gondolja. El­
megyek Mr. Astieyhez és fölkérem, hogy legyen a 
segédem ; ő szeret engem s nem fogja kérésemet 
visszautasítani. Mr. Astley aztán elmegy a báróhoz, 
ki őt mindenesetre el fogja fogadni. Én csak kö­
zönséges instruktor vagyok, amolyan alárendelt ál­
lású ember, de Mr. Astley, mint mindenki tudja, 
Lord Peebrocknak az unokaöcscse és Lord Pee- 
brock szintén itt van. Legyen róla meggyőződve, 
hogy a báró igen udvariasan fog bánni Mr. Astley- 
vel. Egyébiránt ha vétene az illendőség ellen, Mr. 
Astley személyes ügyet csinálna belőle, s tudja ön, 
hogy az angolok milyen nyakasok. Rá fog küldeni 
a báróra egy barátját, és ön is tudja, hogy igen 
jó barátjai vannak. A mi a jelen pillanatot 
illeti...

A marquis valósággal félni kezdett; mert mindaz, 
a mit mondtam, igen valószínűnek tetszett és 
azt bizonyította, hogy valóban végletegre szárdéko- 
zom vinni a dolgot.

—• De esedezem, ugyan hagyja ezt, monda egé­
szen szelíd hangon. — Az ember valóban azt hinné, 
hogy ez önt mulattatja ! Ön nem elégtételt keres, 
hanem botrányt. Megengedem egyébiránt, hogy ez 
igen mulatságos és szellemes dolog s önnek épen 
ez tetszik benne. De végre is, sietett hozzátenni, 
látva, hogy veszem a kalapomat, — egy levelet 
kell önnek átadnom valaki részéről. .. Olvassa el. 
Meghagyták, hogy választ kérjek.

S átadott egy lepecsételt levélkét, melyen a Pau­
lina Írására ismertem.

(Folytatása következik).
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A szörnyeteg.
— Ez igaz; de ha ök maguk személyesen ke­

resnék fel, hogy visszaköveteljék, akkor megtehetné 
azt a vakmerő vallomást. Talán nekik sem igen 
volna kedvük beavatni a rendőrséget az önoeli al­
kudozásba! És ki tudja, ha kissé sietünk, nem 
előzhetjük-e meg őket annyira, hogy részünket ki­
vegyük az állítólagos kincsből.

A mint látjuk, ezek a banditák még mindig nem 
tették le a fegyvert. Thibeaulon egyrészt a tisztes­
séges, becsületes emberek gyengeségére számított, 
másrészt Rousseaunénak a királyi váltság-dij kin­
csére vonatkozó tudomására, — hogy azt hatal­
mukba kerítsék. Rousseauné pedig ugyanezen czél 
elérése végett Thibeaulonra számított.

Rousseauné a mellett, hogy elég vakmerő volt a 
kincsre számítani, még arról se mondott le, hogy 
húgát üldöztesse.

De e tekintetben nem sokáig maradt bizonyta­
lanságban. Az epen most leirt tanácskozást követő 
napon Rousseaunénak alkalma nyílt Samy látoga­
tását fogadhatni.

Az aggastyán egyedül jelent meg nála. Felölté 
régi erelyes alakját, és tudjuk, hogy olyankor tu­
dott imponálni, még tán magának az ördögnek is. 
Berta azonban nem látszek nagyon megijedni.

Szokásos álméltóságával az előkelő nőt negé- 
Iyezve, kecsesen kínálta meg Samyt üléssel. De°az 
öreg ur visszautasítva az udvariasságot, kimagasitá 
óriási alakját Berta előtt s azon komoly hangon 
szólalt meg, melyet ha egyszer hallotta valaki, soha­
sem feledte el többé.

— Nem tételezem fel asszonyom, — monda, — 
hogy szándéka legyen szívélyesnek lenni irántam. A 
mellett, hogy gyűlöl engemet, idejét is vesztegetné 
a hiábavaló tettetéssel. Engedje tehát, hogy a kí­
nált ülést el ne fogadjam és két szóval elmondhas­
sam az okot, mely engem ide vezetett.

— Beszéljen uram, — feleié Berta, látszólag na­
gyon nyugodtan.

— Ön ellopott Chantenay űrtől egy tárgyát, mely 
az én tulajdonom- Az egy chagrin-bőrbe kötött 
könyvalaku kézirat. Reméltem, kész lesz azt azon­
nal visszaszolgáltatni nekem.

— Nagyon szívesen megtennem, de nem tadom 
egyáltalán, hogy mit akar ön ezzel mondani.

— Sajnálattal kell kijelentenem, hogy ön nem 
mond igazat. Több okokból, melyeket nincs szán­
dékomban elősorolni önnek, nem akartam beavatni 
a rendőrséget ebbe az ügybe; de miután ön tagadja 
a tiszta igazságot, még ma este beadom panaszo­
mat Lesage József, bizonyos Ferencz nevezetű inas 
és ön ellen a fenyito törvényszéknél; a két első 
mint bűntárs, ön pedig mint főtényező fog szere­
pelni __ a Chantenay urnái elkövetett lopási ügy­
ben. Öt perczet adok önnek az elhatározásra.

Samy oly ember hangján beszélt, ki nem engedi 
eltántorítani magat elhatározásától, és kinek aka­
rata nem törpül el egy ledér nő csábító kaczérsága 
folytán.

Berta jo emberismerettel bírt s ritkán csalatko- 
kozott. Miután pár pillanatig hallgatott, Sénllan 
Péter ekként folytatá :

— Addig, mig a kitűzött ót perez letelik, meg 
egy másik fontos kérdést kell elintéznem önnel.

— Ah! — szólt Berta oly asszony módjára mo­
solyogva, ki váratlan menekülésre talál ott, hol 
csak kibúvót keresett, — nos es miféle úgy ez ?

Samy mielőtt felelne, egy iratot húzott ki szebé- 
böl, melyet szétnyitott, aztán megszólalt:

— Simonnet Jeanne kisasszonynak, — szólt 
Samy, — önállósításra van szüksége, hogy nőül me­
hessen barátomhoz Chantenayhoz. Megfogalmaztat­
tam tehát ezt a kicsiny okmányt, melyet ön alá 
fog Írni. íme itt van. Szíveskedjék tudomást venni 
róla, átolvasni és teljesíteni ezt. a formalitást.

— És ha nem volnék rá hajlandó, — veié ellen 
Berta gonosz hangsúlyozással, — ha nem lenne 
kedvem eleget tenni kívánságának, mert végre is 
lehetséges, hoev ez nem felel meg terveimnek ?



EGYETEMES, SZERDA, MÁJUS 30.
nép - n:n •- p.-.rt eé' cn az országban, mely a magyar 
és a rom n nép k-üzt egyenesen létérdekeik tekm'etében 
fenr.a. V: szoEiarüá érzeté dl annyira át volna hatva, 
mint a r inán nép vs a román nemzeti párt. He ama 
szolidanías hang-n!vozásán kívül hasonló nyomatékkai 
kifejezve látom azon nézetet is, hogy a bírálat alá vett 
jeleni- gi abampolijika <:az álíani legtöbb érdekét is, ha­
zánk ben-u konszolidácziójának nagy müvét, nem igazol­
ható. könnyelmű műdön, komolyan kouzkára teszi.» A 
román nemzeti párt tehát át van hatva a haza benső 
konszolidá'zié.ja szükséges voltának érzetétől, tehát 
ugyanazt tartja az állam legtöbb érdekének, mit a 
magyarság is annak tekint. Az érdekek s azok fel­
fogásának ily találkozása ellenállhatatlan fátumszerii 
hatalmat gyakorol viszonyainkra, melynek nyomása alatt 
meg lógjuk találni, mert meg kell hogy találjuk az utat 
és modor azon ellentétesség kiegyenlítésére, mely a ro­
mán nemzeti párt ; rogrammja s azon politikai álláspont 
közt, melyet, mint az enyémet jelezni méitúztattak, az 
idő szerint még fennforogna .

A !t bizottság nem kívánja, hogy én á román 
nemzet ügyét, csak azt. hogy a haza ügyét képviseljem. 
E kívánságnak ily módon való kiíeiezése a román nem­
veti ügv s a haza ügye közt tehető megkülönböztetés­
nek élét elveszi Énnekem legyen szabad remény lenem, 
hogy ha a haza ügvének szolgálatúban nem tudnám 
mellőz ni az e közi s a román ügy közt nézetem szerint 
fennádu szoros kap-solalot, megbízatásom körének átlé­
pése ima" norn fognék kárhozíatással találkozni, leégvén 
szabad no Jaul egv tárgyat felhoznom, miért nem tudom 
a kot ngvet egymástól elválasztani, hn, ki nemcsak igno- 
ráluat naa nem' tartom, de teljesen elismerem minden nép­
nél a nemzeti öntudat jogosultságát, a ki tudom, mint 
a tapasztalás esalatkozhatlanul bizonyítja, hogy a kultú­
rának i.:n'8 hatalmasabb emeltyűje mint a nemzeti 
becsvágy : a ki elismerem, hogy nemcsak egyes nép- 
fa; uk. lé eg vés országok íenmaradásának kérdése is 
kulturkér*lés": teljesen meg vagyok győződve a felől, 
f og a hazánkbeii románoknál annyi élénkséggel nyil­
vánuló közművelődési törekvést nemcsak hogy helytelen 
volna az úgynevezett kulturegység keretébe akarni szo-

•ans, de épen a közös haza érdekében áll azt az állam 
részéről igazságos mértékben támogatásban része­
síteni.

t !?iök nekem szabad kezet adtak. Mind a mellett le- 
vven szabad most, midőn ismét a képviselői pályára 
iepn: vág ok hivatva, annyit kijelentenem, hogy válto­
zatlanul ragaszkodom azon meggyőződéshez, mely cse­
kély működésűmben a közügyek terén ekkoráig 
vezurdí. Változatlanul ragaszkodom azon állás­
ponthoz, melyet eddig állami függetlenségünk 
x;r*v> ben us a nemzetiségi kérdésben elfoglaltam. 
b' két sarkalatos kérdés az en meggyőződésemben 
a vgszorosabb összeköttetésben áll. Magyarország csak 
akkor lehet képes kivívni állami önállóságát, 'na a kü­
lönböző nemzetiségek közt való jó viszony megterem­
tésével 'éirejő kebeleben a benső állami konszolidávziú. 
Elfogadni bekével azt a tényt, hogy e hazaban külön­
bőz u nemzetiségek laknak, elfogulatlanul és igazságosan 
mérlegeim azt, mit egy részről az egyenjogúság, más­
részről az állami egység követel: ebben fekszik egyedül 
annak lehetősége, hogy ama jó viszonyt létrehozzuk s 
ez ország állami függetlenségét biztos alapra fektessük, 
míg egv megbizhatlan tényezőre támaszkodó s kivihet- 
len -zelókra irányzott törekvés csak a haza sorsának 
s jövőjének veszélyeztetését eredményezheti.

'Mély tisztelettel vagyok Andorunkon, május 28-dikán 
18>8. alázatos szolgája

Mocsáry Lajos
o. gy. képviselő.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház illése május 29-én.

l
A £.:<■ szódáról szóló törvényjavaslat ma folytatott 

tárgyalásában resztvettek a kormánypártról Kulinyi 
Árpád s llnzner Ervin báró. a kik a javaslat mel­
led szóltak, a mérsékelt ellenzék részéről Gaál 
Jenő. it ki feltételesen fogadta el a javaslatot s a 
függetlenségi ■ s negv vennyolezas párt részéről Szentki- 
rá //; Albert, a ki a kérdés alapos ismeretéről ta­
núskodó beszédben támadta meg a javaslatot. — 
A vita a trencsvnyi zászlósértisre vonatkozó inter- 
ro larziók miatt megakadt. Visi Imre s Madarász 
József inb ij»ellátták Tisza miniszterelnököt, a ki 
íí\ómban válaszolt, Catty hadtestparancsnok egy 
magan levelével s a trencseni főispán sürgönyével 
bizonyi‘va, hogy sértő szándék nem forgott fenn. 
Ps; iinre természetesen tudomásul vette e választ,

Madarász József pedig azzal a kikötéssel vette tu­
domásul, hogy a miniszterelnök által előadott tény­
állás a valóságnak csakugyan megfelel.

II.
* Elnök: Péchy Tamás, később Csáky László gróf; 

jegyzők: Dárdai Sándor, Tibad Antal, 1 Örs Kálmán.
Áz elnök bemutatja a magyar kir. belügyminiszter 

átiratát, mely szerint folyó évi május hó dl-én lü - 
napján — a budavári helyőrségi templomban reggeli 7 
órakor ünnepélyes istenitisztelet lesz s ennek bevégezte 
után a szokásos ünnepélyes körmenet fog megtartatni. 
Tudomásul vétetik.

Gajáry Ödön a kérvényí bizottság által letárgyalt 
kérvények nyolezadik sorjegyzékét nyújtja be. Tárgya­
lásuk a szombati ülés napirendjére tűzetik ki.

Következik a napirend : a pénzügyi bizottság je­
lentése az egetelI. szeszes folyadékok ulán járó 
vámról, a szeszadóról, valamint a szeszterme­
léssel együttesen készített sajtolt élesztőnek meg­
adóztatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatása.

Eubinyi Árpád szerint ez az adóreform csökken­
teni fogja deíiezitünkeb Elfogadja a törvényjavaslatot.

Szentkirályi Albert: Uly nagymérvű adóemelést, 
mint itt terveztetik, én az egész szeszadó történetében 
csak kettőt tudok. Az egyiket Angliában ezen század 
20-as éveiben, a másikat Amerikában a nagy polgárhá­
ború alkalmával, a mikor a pálinkaadó 20 centről két 
dollárra emeltetett, a minek következése azután az lett, 
hogy a páf.nkaadó jövedelme Amerikában 1868-ban 18 
millió dollárra csökkent, mig 1877-ben, a midőn ezen 
adó'50 centre szállíttatott le, a szesz jövedelme egy év 
alatt íU millió dollárra emelkedett. Így volt ez Fran- 
cziaországban is, 1870-ben, a midőn ez adó 90 frankról 
156 frankra emeltetett. Igaz, hogy Francziaországban, a 
hol szintén nagy csökkenése fordult elő a szeszfogyasztás­
nak és évek kellettek hozzá, mig a szeszfogyasztás ugyan­
azon mveaura emelkedett, a melyen volt, ez hamarább 
következett be, de ezt legnagyobbrészt annak tulajdonítja, 
hogy a szesz maga lelt sokkal olcsóbbá, a mennyiben 
a drága cognac, vagy a borból készített szesz helyett 
a lisztes anyagokból és ezukor-üledékböl készült szesz 
jött forgalomba, a mi nagyon természetesen sokkal ol­
csóbb volt. Mindezekből azt következteti, hogy az a kö­
rülmény, ha mi ily nagy mértékben emeljük az adót, 
mint itt tervezve van, t. i. a nagy gyáraknál 8 írtról, a 
kisebb gazdasági gyáraknál pedig 5 írtról 35 Írtra, ná­
lunk is ugyan e hatást lógja gyakorolni az intézkedés 
és annyira fog a szeszfogyasztás csökkenni, a mire ta­
lán a kormány egyelőre nem is számolt. Kikből 
áll a pálinkaíogyasztó közönség nálunk > Nálunk a pá- 
linkafogyasztók leginkább mezei munkások, zsellérek, 
cselédek, kisbirtokosok és részben kisiparosok is váro­
sokban és vidéken, de ezek oly nagy számmal nincse­
nek, hogy döntő befolyást gyakorolhatnának a szes.zío- 
gyasztásra. Tudjuk, hogy a cseléd mit keres évenkínt ? 
36 Irt készpénzfizetést, 10 köböl gabonát, egy hold föld 
használatát, szabad lakást és fűtést, továbbá egy marha 
tartását, a mi 8—10 írtért megváltható. A zsellérek jó­
formán két annyit keresnek. Lehet tehát az előbbi osz­
tály egész keresetét 120 írtra, a másikét 250 írtra tenni. 
Ez elenyészö-kevés, hogyha tekintetbe vesszük azt, hogy 
pl. Belgiumban egy mezei munkásnak a minimális ke­
resménye 800 — 900 frankra tetetik, s ez is a segélye­
zendő munkások sorába soroztatik. Maradnak tehát a 
kisbirtokosok, mint a legnagyobb szeszfogyasztó kö­
zönség.

A kisbirtokosok jövedelme határozottan csökkent azon 
árhanyatlásnál fogva, a mely a terményeket az utolsó 
időben érte. (Igaz! ügy van 1) Igaz, hogy ez nem min­
denütt van igy, varrnak vidékei az országnak, hol a 
kisbirtukossag határozottan vagyonosodig habár szám­
ban nem növekszik, de ez Magyarországnak csak kisebb 
részén van igy, s épen ezen a részen Iáit be azután az 
a veszély, hogy a borfogyasztásra térnek vissza az em­
berek, ha'a pálinka túlságosan meg fog drágulni és a 
mi a megdrágulással együtt jár, tetemesen meg is iog 
romlani. Az állal, ha a pálinka tetemesen meg fog drá­
gulni, a fogyasztás is csekélyebb Esz. Volt alkalma igen 
sok oly polgártárssal össze jönni, a kik Amerikába ki­
vándorolták és onnét hazatértek. Egyiket sem mulasz­
totta el megkérdeni, hogy : hogy Ízlett az amerikai pá­
linka és sohasem kapott más feleletet, mint azt, hogy 
ők az amerikai pálinkának még izét sem ismerik, mert 
az nagyon drága. Ha egy zemplénmegyei tótot le lehet 
szoktatni a pálinkái vasról, mert a pálinka drága, akkor 
midőn ü 2—3 aranyforintot keres naponkint,6 nem 
fog egyéb befolyást gyakorolni ez a körülmény itt sem, 
mert azt is gyakorlatból mondhatja, hogy igen ritka 
eset az, hogy a ki Amerikából haza jön, ismét a pá- 
linkaiváshoz hozzászokjék, ha az idevaló olcsó pálinkát 
kapja is.

De e mellett a pálinka adójának nagymérvű emelke­

dése maga után vonná a nagymérvű sikkasztást és 
csempészetet, mert a szeszadó-törvény történelmében 
egyike a legfontosabb tényezőknek és a legérdekeseb­
beknek épen a sikkasztások és csempészetek története. 
Angliában másfél század véres küzdelmébe került, a mi 
sok emberélet áldozatot követelt, mig a jelenlegi tűrhető 
állapotokat előidézni tudták. Amerikában 1792-ben, 
mindjárt az anyaországtól való elszakadás után, kitört a 
whiski-insurrection, a midőn behozatott a szeszadó, ugv 
hogy magának Washingtonnak kellett ezen lázadást 15 
ezernyi sereggel elfojtani. Midőn 1864-ben a magas 
adóztatást behozták, rögtön kifejlődött, még pedig a leg­
nagyobb mértékben a sikkasztás, annyira, hogy 13 mil­
lió gallon proof (4*154 liter) megadóztatott szesz mellett 
90 millió gallon plust termeltek és fogyasztottak el adó 
nélkül. Oroszország El dórád ója a sikkasztásoknak. Ott a 
gyárak egész biztosítási társulatokat képeznek egymás 
közt, a büntetéspénzeknek egyenlő felosztása czéljából 
külön sikkasztó gyárakat állítanak, a melyet maguk ad­
nak fel, hogy az alatt bátran sikkaszthassanak, (Derült­
ség a szélső baloldalon.) és ezen az utón 200 millió 
rubelre teszik az orosz kormánynak veszteségét évente. 
Francziaországban 80 millió frankra teszik a sikkasztás 
folytán bekövetkezett veszteséget. Olaszországban egyre- 
másra buknak a nagyobb gyárak s ép a múlt heti la­
pokban volt olvasható, hogy a legnagyobb milánói gyár 
beszüntette működését azért, mert az olcsóbb csempé­
szett szeszszel nem képes versenyezni, mi által 2000 
munkás veszté kenyerét és az állam 11 millió lírát vé­
szit csak ezen egy gyárnál.

Szóló szerint Magyarországon csakis a gazdasági szesz­
gyárak felvirágzása és kiterjedése bir czélszerüséggel. 
(Helyeslés baloldalon.) A nagy ipart még károsnak is 
tartaná az esetben, ha olyan nemzetgazdászati mons- 
truozitásokká nőnék ki magokat, mint Angliában, a hol 
13 gyár látja el Angliának a gyarmatainak roppant 
szeszszükségletét. Nálunk sem vezettek az ipari gyárak 
egyébbre, mint arra, hogy tulajdonosai általa meggaz­
dagodtak a közérdek kárára, mert hiszen azon törvény 
alapján és segítségével gazdagodtak meg, mely egyszer­
smind a gazdasági szeszgyárakat megkárosította. (Igaz 1 
Egy van baltelöl)

Nem érti, hogy a mi nagy tőkénknek itt Magyaror­
szágon, a hol az ipar mezején jóformán még minden 
tér parlagon hever, hogy ne említsen egyebet, csak a 
pamut vagy gyapjú fonást és szövést, a mire számos 
millió megy ki tőlünk Ausztriába, hogy mi szükség van 
itt a nagy tökének magát épen a szesziparra — hogy 
ugv mondjam — kapriczirozni, (Tetszés balfelől) a mi­
vel a mezőgazdaságnak — úgy szólván — szájából 
vesszük ki a kenyeret., a mire pedig a mostani súlyos 
viszonyok közt a mezőgazdaságnak oly nagy szüksége 
van. Azt hiszi, hogy azon intézkedés, hogy a mi reánk 
kontingentált összes szeszmennyiség a mezei gazdasági 
szeszgyáraknak adassák át, az egyedül üdvös és egye­
düli kedvező elintézése volna ez ügynek Magyarorszá­
gon. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

De még egy más körülményt is vegyünk figyelembe, 
t. i. azt, hogy a jelen törvényjavaslatban konte/nplált 
boniíikáczió a gazdasági szeszgyáraknál, ha csupán 
ezeknek adatnék engedély a kisebb adótétel mellett az 
egész kontingenst előállítani, magától elesik. Ez pedig 
nagy összeg; a monarkhia mindkét felénél reá megy 
3—4 millióra, a kiviteli praemiummal együtt 5 millióra. 
Ily nagy összeg az adóreform első, legkritikusabb évei­
ben a legnagyobb számítási zavarokat okozhatja, mikor 
még arról sincsen tájékozva senki, hogyan fog a fo­
gyasztás alakulni, mily befolyást log gyakorolni az át­
menetnél a meglevő és olcsóbban megadóztatott szesz­
mennyiség, általában a mikor még senki sem tudja 
előre megítélni e törvény általános hatását. Igaz, hogy 
e részben a lengyelek kedvezőbb helyzetben vannak. 
Mielőtt hozzáfogtak e törvényjavaslatnak tárgyalásához, 
már biztosították maguknak a kontingenst 700,Oüü hl. 
szeszben. Ha bonifikácziót kérnek, tudják, hogy maguk­
nak kérik. Mi a bonifikáczióval szemben nem tudjuk, 
hogy vagyunk, nyerünk-e vagy vesztünk, mert nem tud­
juk mi lesz a kontingens. (Úgy van! Úgy van! balfelől.) 
Erre nézve a t. miniszterelnök úrtól világos, számsze­
rinti fölvilágositást nem kaptunk.

Azt lehetne mondani, hogy a kontingentálás helyesen 
van kiszabva, úgy hogy abból sem az osztrákok ne­
künk, sem mi az osztrákoknak nem adhatunk semmit, 
mert ez a fogyasztásra szükséges s ha mi átadunk ne­
kik valamit, akkor nekünk nem marad, ha pedig ők 
adnak nekünk, akkor nekik nem marad. Ez az okosko­
dás annyira gyenge, hogy arra komolyan válaszolni alig 
szükséges. Mert ki tudja meghatározni, hogy a kontin- 
gentálás jó-e V Nekünk bizonyára legjobb az volna, La 
a kontingentált összeg nálunk magasabb, Ausztriában 
meg alacsonyabb volna, mert akkor szállíthatnánk oda 
szeszt. De hát, ha a kontingentálás olyan, hogy ott is 
nagyon magasra van téve és itt is V Akkor túltermelés 
áll be s ez a legnagyobb baj, akkor keletkezik a sza-

-- Csalatkozik. Ez nagyon megegyezik az érde­
k-vei. Aztán én nem könyörgök. Hanem követelek. 
Ne magyarázza félre itteni szereplésemet, melyet 
sikeresen befejezni magamra vállaltam.

— És ha mégis megtagadom ?
— Eigyelmeztetnem kell önt. hogy birtokomban 

van az a Ihmsseau Berta névvel aláírótt levél, 
!» elvben egész körülményesen le van írva egy férfi 
halain, ki önnek törvényes férje volt. Talán hallott 
mar a felül, hogy én senkit sem szoktam tenye­
reim hiába. Latok ott a konzoleon egy tollal. írja 
aia ez; a kérdéses okmányt, vagy innen közvetlc-

* myeiiesen a íenyitö törvényszékhez viszem a 
végzetes levelet, melynek folytán számadásra von­
jak • -nt. úgy hajdan elkövetett bűnös gyilkosságáért, 
n. ír minapi lopásáért.

- Valóban se ön, se barátai nem íösvényked- 
uek a ienvegetésekkel. Íme mar legalább is har­
madszor tartják kés gyanánt torkomra azt a leve­
le?, hogy erre vagy arra kényszerítsenek. Legyen 
meggyőződve uram. hogy ismerem tartalmát.

Számítottam az ön arcátlanságára. De épen 
azért nem is hoz zavarba. Ne remélje még hara­
gom. vagy megbotránkozásom felháborodását se. 
k . ezt az okmányt, igen, vagy nem ? Vissza 

ak.ii'ut-e adni ellopott naplómat, igen, vagy nem? 
Az öl. perez letelt.

St villan hier higgadt hangja, melyet se nem 
emelt fel, se nem halkitott pillanatra sem, Serillan 
le tér hangjának nyugodtsága mondom, tévedésbe 
ejtette Bertái.

Legelső ízben, midőn ezzel a levéllel fenyegették, 
megijedt. Második alkalommal rémületének nem volt 
if!1 V nyilvánulni, mert a mint visszaemlékezhetünk, 
h'mume- azonnal meghazudtolá Chantenayt, ki az­
zá: kérkedett, hogy az o tulajdonába van.

A harmadik ki-érlet sem sikerült jobban, miután 
Laiourasse kissé szégyenkezve es zavarba jutva 
volt kénytelen visszahátrálni.

Meg ezúttal sem hitte Kousseauné, hogy a vég­
letekig vihessék a dolgot. Azért felelte lóhát vak­
merőén, hogy nem szolgáltatja vissza a kéziratos 
naplót, es nem Írja alá a buga önállósítására vo­
nal kozó beleegyezést.

De e pillanatban feltárult a szalon ajtaja, Chan- 
íenay és Ouinsac beléptek.

— O nagysága megtagadja, — monda egysze­
rűen Sérilian Péter barátainak.

— Ah valóban, — szólalt meg Chantenay. . . . 
Ön tehát — őrült?

Eeielet helyett Berta egyszerre könnyekbe tört 
ki. A barom Erii osszenezett. Mit .jelentsen a fáj­
dalomnak c hirtelen leliudiilása V Nemsokára meg­
tudlak.

Ugyancsak keservesen bűnhődöm azért a gyö­
nyöre rzci-rt, — kiáltott fel líousseauné a szenvei- 
getl keisegbeeses hangján, — hogy egy pillanatban 
hittem Vuinsac ur iránti szerelmemben. Ma a leg­
aljasabb bűnökkel akarnak let Lelni, és mindent 
rám fognak; de mit bánom én. Tegyék velem 
uraim azt, a mit akarnak.

Berta taktikája ezúttal szembeszökő volt. Vak­

merőségében még egyszer védelmezőre remeit ta­
lálni Sérillan Jakabban.

Ez utóbbi azonban szelíden elmosolyodott s kezét 
nyujtá Chantenaynak, ki hévvel viszonozta a baráti 
érzelem nyilvánulását, aztán nagyon higgadt han­
gon igy szólott:

— Rousseau Berta, én nem szeretem önt: sőt 
mi több, sohasem is szerettem önt. Én vagyok Si- 
monnet asszonyság végrendeleti végrehajtója, és el 
vagyok határozva felhasználni ön ellen azt a leve­
let. mely önt vádolja.

Engedve testvére ama nemeslelkü szerencsétlen 
teremtés esdekiésének, ki ellen százszorta többet 
vétett ön, mint mi ellenünk összesen, megígértük 
neki, hogy önt valami követitó egyezkedéssel kínál­
juk meg. Ha ön aláírta volna az önállósítás bele­
egyező okmányt, kiadta volna az ellopott kéziratos 
naplót, és végre, ha elhagyta volna Erancziaorsza- 
got huszonnégy óra alatt örökre, ez áron, ily felté­
tellel beleegyeztünk volna a hallgatásba. De ön 
megtagadja ajánlatunkat. Most már elég. Egy óra 
eltelte előtt börtönben fog ülni.

— Jakab! — kiáltá Berta, térdre borulva Sé­
rillan Péter fia előtt.

De Chantenay durván közbevetette magát, meg­
fogta csuklójánál fogva az aljas nőt és felállásra 
kényszerítve őt igy szólt : — Ugyan hagyja el, 
semmi komédia zás 1 Ouinsac ur hármunk közt ha­
tározottan az, ki legkevésbé hagyná rászedni ma­
gát. Menjünk uraim.

Kousseauné egy pillanat alatt felfogta, hogy a 
játszma veszve van. Három bírája kérlelhetlen, ren­
düli ellen marad. Életében először érezte tökéletesen 
legyőzőttnek magát és félt.

Ekkor az az iszonyú természetellenes jellem még 
sokkal romlottabbnak. utálatosabbnak, sokkal nyo­
morultabbnak jelentkezett, mintsem feltételezni le­
hetett.

Azzal a makacs önfejű seggel, mely jellemének 
alapvonását képezé, a veszély daczára sem akarta 
magát megadni, vagy teljesíteni azt, mit tőle köve­
tek. Megkísértette azt erősíteni, hogy nincs nála a 
kézirat, később könyörgött a három téri inak, hogy 
ne okozzák vesztét. De hat minő hatása lehetett 
volna e színpadias jelenetnek oly egyénekre, kik 
már egyszer áldoztául, vagy csaknem áldozatául es­
tek alakoskodásának.

A három férti erélyesen indult az ajtó felé.
E pillanatban Berta őrült sebességgel rohant egy 

kicsiny szekrényhez, felnyitotta és a kézirattal ke­
zében Sérillanhoz futott.

Az aggastyán átvette fagyosan és halkan, a nél­
kül, hogy hangjai erösbitené, aztán felszólitá a fel­
világi nőt, alá akarja-e írni a nagykorusitási ok­
mányt is.

líousseauné összes feleletül kiragadta a bélyeges 
papirt Sérilian kézéből, felkapott egy tollat és a 
düh egy nemével karezoita alá nevét.

Ekkor Chantenay fordult vissza hozzá e szókkal:
— Mar késő asszonyom, most már ennek da­

czára sem kerüli ki a fenyítést. El kellett volna fo­
gadnia feltételünket azonnal.

Housseaune uruletes gyűlölettel telt, rémüli sze­

mekkel nézett ellenfeleire, aztán sarkon fordulva 
eltűnt egy titkos szőnyeg ajtón át.

Öt perczczel később táskával kezében már az 
éjszaki vasúti állomáshoz vitette magát és hét óra 
múlva Londonban volt.

Sérillan, Ouinsac, valamint Chantenay mind­
amellett megakarták tenni feljelentéseiket, de Jeanne 
kérésére lemondtak szándékukról.

— Minek bolygatni a kiszámithatlan aljasságo­
kat, melyek reánk is szégyenfoltot vetnének ? Ö el­
utazott. Sőt legjobb, ha ugv veszszük, mintha meg­
halt volna.

Egy hóval ez események után Sérillan Péter 
rehabilitál latoit ünnepélyesen az illetékes bíróságok 
által, nyilvánosan szolgáltattak neki elégtételt. Sa­
játságos véletlen folytán ugyanaz napon történt, 
hogy Bierry Genovéva húsz évi kényszer-munkára 
Ítéltetett el egy egész sorozatáért az általa elköve­
tett s a rendőrség által kipuhatolt bűntetteknek.

Úgy látszik, mintha Jeanne és Chantenay ez 
események lefolyását akarták volna bevárni. Mind­
azonáltal nem tartottak szertartásos nagy Iakadal- 
mat. Mindössze négy tanú volt jelen a menyeg­
zőn. Sérillan apa cs fiú, Latourasse és Aubert, más 
senki.

Ah ! bocsánat, de ott volt még Lesagc József is, 
kit Pál véglegesített mint tiszteletbeli intendánst, a 
ki egyetlen alkalmat se mulasztott volna el őszinte 
megbánása és önfeláldozó hűsége bebizonyítására.

A szegény Antoinette bátor hosiesseggel viselte 
el titkos bánatát, mit szivének Chantenay és 
Jeanne boldog egyesülése okozott. Rövid idő múl­
tán ő is lejátszotta saját szép regényét és más édes 
fájdalom várt reá.

Talán csak Honória néni volt az egyedüli, ki az 
események fejlődésében semmi szerencsés ered­
ményt nem tudott belátni.

Sérillan Pétert a törvényszék rehabilitácziójával 
egyidejűleg feltétlen jogkörrel felruházva, kine­
vezte a kicsiny Joubert Marie és Lucie törvényes 
gyámjául.

Montperrot Honória kisassonv íeloldoztatott tehát 
a terhes felelősség alól, de nem minden teleselés 
nélkül engedett e tekintetben.

— Hiaba mondtam hát, hogy ő egy rabló! ? 
Igazam volt-e vagy sem. Majd meglássak, hogy épen 
úgy el fogja leközölni a gyerekek vagyonát, mint 
egykor a mienket. És még azt sem merik állítani, 
hogy van igazság Francziaorságban.

Volt az aggastyánnak ez irányban azonban mégis 
egy napsugaras örömteli elégtétele. A két kis 
leánynak kicsapongó öröme, szeretetteljes kedves­
kedése, midőn újra összevissza ölelhették az öreg 
Sarny apót, ki már első nap lovacskázott velük és 
hátán nyargallalta őket Chantenay szalonján ké­
rész lül-kasul, az egész elérzékenyült család jelen­
létében.

Midőn Jeanne és férje két hónapi nász-utazás 
után visszatértek, a két Sérillan, apa és fiú Chan- 
lenayval együtt , azonnal a királyi váltságdí­
jakra összegyűjtött kincsek birtokba vételevei kezd­
tek foglalkozni.

(Vége.)

badon lebegő szesz közötti verseny, mely mindig azok 
javára dől el, kik olcsóbban tudják a szeszt adni. Ha 
már most az egyik kategória olcsóbban adja szeszét, 
és ezen olcsóság annyira megy, hogy ez a körülmény a 
drágább kategóriáknak üzleti veszteségeket is okoz, ter­
mészetes, hogy ha ezt egy darabig kiállják is, de sokáig 
nem állhatják ki, hanem feladják a versenyt, a küzdel­
met és átengedik a tért az olcsóbb m termelő kategó­
riáknak.

De tegyük fel, hogy a kontingens tökéletes pontosan 
van meghatározva ; tegyük lel, hogy itt is, odaát is a 
kontingentált szesznek minden literje, minden cseppje 
azon mennyiségben konzummáltatik, a melyben kontin­
gentálva van: Hát tegyük fel még azt is, hogy a kon­
tingensen kívül eső kisüstükben, azután az átalányozás, 
a megváltás alapján égetett szesz nem lesz oly nagy 
mennyiségű, hogy számadási zavarokat okozhatna, a 
mit pedig feltenni is igen nehéz. (Úgy van ! a szélsö- 
baloldalun), mert a szeszadónak ily nagymérvű emelése 
mellett sokkal nagyobbak leszmk ezek a szabad forga­
lomban levő szeszmennyiségek, mint egyelőre gon-iolni 
is lehetne, — de tegyük fel, hogy nem lesznek, tegyük 
fel, hogy a fenmaradt, a készletben levő szeszmennyisé- 
gek egyáltalán semmi számadási nehézséget nem fog­
nak okozni, még akkor is hogy állunk ? Hiszen a kon­
tingentálás az egész esztendőre van kimérve, a szesz­
gyárosoknak pedig okvetetlenül lesz annyi készletük, a 
mennyi a pillanatnyi szükségletre elégséges, lesz annyi 
készletük, a mennyivel két-három hétig, sőt két-három 
hónapig is ellehetnek. Tökéletesen elég, ha ők 100 vagy 
150 ezer hektolitert vetnek a magyar pia -zra, hogy az­
zal a vásárt elrontsák. Ha azután beáll az az eset. 
hogy nekik szükségük van odaát szeszre, akkor 
egyszerűen megveszik a magyarországi szeszt azon 
az áron, melyet itt csináltak és viszik haza. Ez 
az operáczió a mai forgalmi viszonyok közi épen- 
séggel nem nehéz. Hiszen nem is szükséges az eladott 
árut szállítani, elég, ha készletben tartja az illető gyá­
ros, még pedig nem is égé-zen Iáit ja készletben, hanem 
csak a netáni részleges felmondásokra tart hiányos kész­
letet, melylyel azokat kielégiii. A börzén nagyon könnyű 
ilyen üzleteket csinálni. Tudjuk, hogy mikor a mi búza­
áraink olyan nagyot estek, minden hordár csinált nálunk 
a búzával üzletet, a ki soha nem is tudta, hogy mi fán 
terem a búza. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ilyen 
operáeziót csinálhatnak a szeszszel is, és lenyomhatják 
a mi árainkat rnég abban az esetben is, tha a kontin­
gentálás egészen tökéletes.

Ebből ö azt következteti, hogy a törvényjavaslattal 
még nagyipari érdekeink sincsenek kellőképen megvé­
delmezve, és hogy azokat nem is lehet ezen törvényja­
vaslat szerint megvédeimezni. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.) Miután pedig, a magyar államnak legfőbb érdeke 
az, hogy a jövedelmi többletet legalább azon szesz után. 
a mely Magyarországban termeltetik, magának foglalja 
le s abból ne adjon Ausztriának semmit, olyan intézke­
désekre van szükség, ha már a legfontosabb intézke­
dés, a fogyasztási vámvonal felállítása leheleden,a melyek 
ezt az érdeket előmozdítják és a . zesznek forgalmára 
nézve legalább az ellenőrzést elősegítik. Itt legczéisze- 
rübb lenne az egészségügyi szempontot szoros összeköt­
tetésbe hozni a szabad raktári insLiuczióval. Szükség 
volna behozni — úgy mint az Németországban és 
Amerikában is meg van — a ílnomiiási kényszert és 
azt, hogy minden nyers szesznek csakis ezeken a sza­
bad raktárakkal összekötött iinomitókon keiesztül lehetne 
a szabad forgalomba átmenni. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Ez állal a forgalom sokkal biztosabban volna 
ellenőrizhető és a csempészetnek is igen alkalmas ellen­
őrzési módja származnék (Helyeslés a szélső baloldalon.): 
mert utó végre minden ember a legkönnyebben felismer­
heti a nyers szeszt a finomított szesztől szaglás és ízlés 
által. Azt hiszi, hogy nem halaszt hatjuk sokáig ezen in­
tézkedést, ha nem akarjuk még tovább is elnézni, hogy 
mérgeztetik meg a népesség a koz más cs kénsavval 
való pancsolás áltál előállított szeszszel. (Helyeslés a 
bal és szélső baloldalon.) Nem fogadja el a javaslatot.

Rosner Ervin báró örömmel szavazza meg a tör­
vényjavaslatot. Nem osztozik abban a nézetben, hogy 
igen nagy mérvben fognának fel szökkenni a pálinkának 
árai, es hogy ezen áremelkedés szintén elviselhetetlen 
terhet fogna képezni azokra az osztályokra nézve, me­
lyeket Szentkirályi Albert képviselő ur felhozott. A 
tapasztalat azt bizonyítja, hogy adóemeléseknél az adó- 
átháritásnak minden neme könnyebben sikerül, mint az 
adónak áthárítása az árban. Könnyebben fogadja el a 
fogyasztó közönség még a minőségnek rosszabbodását 
is. De azonkívül az árnak igen számos tényezői vannak, 
melyek annak képződésére közrehatnak és ezek között 
az adó korántsem foglal el első helyet. Hiszen csak 
tekintsük a pálinkának árait s hasonlítsuk össze az 
akkoriakkal, midőn a szeszpiacznak ára hasonlithatlanul 
magasabban állott és a kicsinyben kimérésnél nem 
fognak külömbséget találni. De tegyük lel, hogy csak­
ugyan a drágulás be fog következni, azt tavija, hogy 
jelenleg talán egy kereseti ág sincs oly kedvező körül­
mények között, mint épen a napszámos osztály, a 
melvnek terhéröl Szentkirályi Albert beszélt, mert 
hiszen a gazda-ági válság a kereseti ág mindegyikére 
súlyosan nehezedik, csupán csak a napszámosoknál 
látjuk azt, hogy a megélhetési feltételek vagy a régiek 
maradtak, vagy pedig pláne javultak, mert az élelmi 
czikkek árai tetemesen leszálltak, másfelől azonban a 
napszám-árak nemcsak hogy le nem szálltak, hanem 
vagy ugyanazok maradtak, vagy emelkedtek.

Nem akart tehát kiterjeszkedni azon érdekellentétre, a 
mely hazánkban az ipari és a mezőgazdasági szeszfőz­
dék közt hangoztatik. De azon felszólalások után, me­
lyek odáig mennek, hogy azt mondja Szentkirályi Albert 
képviselő ur, hogy a milliók érdekei alá rendeltütnek a 
milliomosok érdekeinek. Mikor ilyent hallunk és midőn 
meggondoljuk a helyzetei, hogy evvel szemben álta- 
lányozolt szeszfőzde Magyarországon 447 van és a bir­
tokos gyanánt kitüntetett szám pedig a népszámlálás 
szerint 1.451,000 ember, tehát akkor csakugyan, ha már 
milliókkal dobálúdzunk. meg kell fordítani a rendet és 
azt kell mondani, hogy sajátságos az, hogy a mezőgaz­
daságnak általános érdekéről ott szólunk, a hol másfél 
millió birtokossal szemben 474 birtokos áll. Be­
széde további folyamiban kifejti, hogy nem osz­
tozik Neumann ama felfogásában, a mely sze­
rint a magyar szeszipar nem versenyképes. Óhajtja, 
hogy lehetőleg fejleszthető alapra fektessük szeszadózá­
sunkat ; hogy mi is elérhessük azt, a mit más ország 
még pedig Jroszország is elért, hogy összes állami jö­
vedelmeinek kétharmad része a szeszadóból telik ki, 
hogy elérhessük azt, hogy netalani gazdasági válsággal 
szemben a leghatalmasabb védelemben részesíthessük 
mezőgazdáinkat és pedig nemcsak egyeseket, hanem az 
összest a földadónak leszállítása vagy esetleg annak 
teljes eltörlése által. (Mozgás a bal és a szélső balolda­
lon.) Eltogadja a törvényjavaslatot.

Gaál Jenő : Sorra veszi a javaslat intézkedéseit s 
kifejti, hogy a kettős adótétel megfelel ugyan viszonyaink­
nak, hatása azonban a végrehajtástól függ. A kontingens 
megszabására szükségesnek tartja a revideálást. Nagy 
súlyt fektet a szeszkivitelre is. Az adómentes szesz- 
főzést veszedelmesnek tartja. Szerette volna, ha a jelen 
javaslattal együtt terjesztette volna be a kormány a 
kontingentálási törvényt is. A szomszéd államban ez 
úgy történt s hogy nálunk nem követték ezt a példát, 
az szinte érthetetlen. Az enquetlet nem most, de a tör­
vényjavaslat beterjesztése után mindjárt kellett volna 
összehívni. Ha a miniszterelnöknek kilátásba helyezett 
módosítása a bonitikáczióra vonatkozólag elfogadlatik, 
ott leszünk, hol az 1884-diki törvény életbeléptetése al­
kalmával voltunk. Mindazokat az előnyöket, me­
lyeket esetleg ezen törvényjavaslat tartalmaz, 
nagy mérvben ellensúlyozva látja azon hátrány 
által, mely a boniiikácziók ily mérvű megállapí­
tásában rejlik. Ennélfogva, bármennyire óhajtaná is, 
hogy ebből a zűrzavaros helyzetből, melybe a kormány 
helytelen kiegyezési poétikája folytán jutottunk, mielőbb 
kimeneküljünk, nem lenne azon helyzetben, hogy ezen 
törvényjavaslatot a boniíikáczió szóbanlevő emlésével 
együtt elfogadja. Nem ellenzi, sőt hozzájárul, hogy a 
javaslat részleteiben is tárgyai lassúk : de a mennyiben 
e részletes vita folyamán nem sikerülne a boniíikácziu- 
kat a maguk eredeti mértékére leszállítani, vagy hogy 
ha épen azon kilátásba helyezett módosít vány beterjesz­
tetnék, a maga részéről egész jó lélekkel és teljes meg­
győződéssel kötelességének ismerné a javaslat ellen sza­
vazni és azt végleg elutasítani. (Élénk helyeslés a bal 
és szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök reflektál egy-két szó­
val Gaal Jenő beszédére.

A vitát, holnap folytatják. Következik a trea- 
csépi zászlósértés ügyében beadott interpei
lácziúT.

Visi Imre: Igen rövid indokolással leszek bátor e-v 
kérdést intézni az igen t. miniszter, mök úrhoz. Kérdé. 
sem az utolsó napokban a lapokban több Ízben említet 
trencseni esetre vonatkozik, a melyről a t. háznak Ís 
bizonyára ez utón tudomása van. Nem szándékozom 
a dologgal részletesen foglalkozni, csak arra utalok 
hogy magánértesüléseim szerint is ez az eset azon vá­
rosban, melyben bosszú évek óta polgárság és ka‘ona- 
ság között igen örvendetes jó viszony uralkodott, bizo­
nyos eikedvetíenedésf, mzndhatni izgatottságot keltett és 
a mely elkedvetienedés és izgatottság fokozódnék, sőt 
elterjedne más tényezőkre és vidékekre is, a mint már 
is igen sajnálatos egyes jelenségek bízomitják (Mozgás 
bal felőli, hogy ha annak idejében és ebben a tekintet­
ben a kellő felvilágosítás s az ügy ái lás ki derítése es ha 
szükséges orvoslása meg nem történnék (Helyeslés bal- 
fel Öl.) Azt hiszem az egész t. háznak véleményere hi­
vatkozhatott], midőn azt mondom, hogy ha mindenkor 
szükséges, hogy a polgárság és katonaság közti jó vi­
szony megzavarása elkerültessék, különösen szükséges 
ez a mostani időben, a miöün minden ilyen jelenségnek 
az említett jó viszony minden megzavarásának “két­
szeres jelentősége, kétszeresen hátrányos hatása lehet.
(1 lelyeslésj

Ebből és '-sakis ebből a szempontból szólalok fel és 
tartom szükségesnek a felszólalást, hogy a-^ar a tény­
állásnak keliu világításban feltüntetése, akar peng 'a 
mennyiben valami hiba követtelett volna el, annak or­
vos ása c viszony minden ilyen megszavazásának egy. 
szerre véget vessen és a kedélyek minden elkeuvetlené- 
dése. feiizgatása mellőztessék. (Élénk helvesíé.x)

Szükségesnek tartom még azt is kiemelni, hogy e 
kérdésnek itteni bővebb fejtegetését teljesen fölösleges­
nek vélem. Az, hogy a magyar nemzeti zászló e hazá­
ban mindenki által, minden körülmények között tiszteletben 
tartandó, oly alap igazság, melyet ebben a házban bizonyí­
tani, okokkal, érvekkel támogatni egészen felesleges dolog. 
(Élénk helyeslés és tetszés.) És tovább menve, még azt 
is kijelentem, hogy részemről képtelenségnek tűnik 
fel azt feltenni, hogy ebben a a tiszteletben a hadsereg­
nek az a főtisztje, kinek nevével ez a dolog összeköt­
tetésbe hozatott, ne oAioznék: képtelenségnek tűnik fel 
ez előliem t. képviselőház, nem csupán azért, mert 
tudom, hogy e férfiú egy hazafias magyar varosban 
hosszú évek óta igen fontos és a katonai, és polgári 
elem (Mozgás a szélső baloldalon. Halljuk!) teljes egyet­
értésével találkozó funkeziókat töltött oe, hanem képte­
lenségnek tűnik föl ezen felül azért is, mert tudom 
azt, hogy összes intézményünk alapja a törvények­
ben és az alkotmányhoz való ragaszkodás és en­
nek kötelezettsége alól ebben az országban nem 
vonhatja ki magát senki semmi körülmények kö­
zött. (Elénk helyeslés.) Ennélfogva hogy ha oly je­
lenségek merülnek fel, melyek alkalmasak lennének 
arra, hogy bizonyos rétegekben az ebbe vetett hi­
tet és tudatot megrendítsék, kötelessége minden kép­
viselőnek megtenni az első lépést arra, hogy e tekin­
tetben a félreértés minden kételyt kizáró módón elosz- 
iattassék. 5 azért, mert tudom azt, hogy a nemzeti ér­
zületnek szüksége lehet a hadsereg támogatására, de a 
hadseregnek szüksége van a nemzeti érzület támogatá­
sára. (Úgy van! ügy van!; bátorkodom interpellácziómat 
benyújtani, kérve annak felolvasását és a t. minister- 
elnök urnák való kiadását. (Élénk helyeslés.)

Az interpeíláczió igy hangzik:
Interpelláczió a miniszterelnök úrhoz. A hírlapokban 

különböző hírek jelenvén meg a felől, hogy a Irencsén 
város tula.donál képező laktanyán kitűzött nemzeti 
zászlót Catty táborszernagy eltávolította, kérdem a mi­
niszterelnök úrtól:

1. Van-e a kormánynak tudomása ez ügyről;
2. ha van tudomása, s ha a közölt tények valók, 

tart-e, s mely intézkedéseket szükségeseknek, hogv a 
magyar nemzeti zászló iránti tisztelet minden körülmé­
nyek közt bizíoailtassék, s a magyar nepnek a ka­
tonaságnak kölcsönös jó viszonya az ily esetek által 
való megsavaríatástól megóvassék.

Madarász József: Kérdés a miniszterelnökhöz s 
altaia az összes kormányhoz. A sajtó közlésé szerint, 
május hó 25-én Trencsénben, egy a megye tulajdonát 
képező katonai laktanyán kitűzött magyar nemzeti zász­
lót, a pozsonyi hadtest parancsnoka levétetett, eltávolít­
tatott. Tisztelettel kérdem a miniszterelnök urat és az 
összes kormányt, hajlandó-e ez esetről szigorú vizsgálat 
folytán értesülést szerezni, és ha a sajtó közlése való 
lenne, eszközölni azt, hogy ezen ujabuan elkövetett sér­
tésért a nemzetnek elégtétel adassék.

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház! 
(Halljuk! Halljuk!) Én is azzal kezdem nyilatkozatomat, 
a mely különben is rövid lesz, a mivel főleg az egyik 
interpelláló képviselő ur és részben a másik is kezdte, 
hogy1 bizonynyal mindenkinek, meggyőződésem szerint 
legalább e házban kötelességszerüen is szivén fekszik, 
hogy a nemzeti zászló sérelmet ne szenvedjen: (Helyes­
lés?) de szivén fekszik az is, hogy semmi közbejött kö­
rülmény miatt a nemzet és haderő között szükséges jó 
viszony és egyetértés meg ne zavartassák. (Helyeslés 
jobboldalon.)

Ezen nézetből indulva ki, midőn előbb szóval, az­
után a hírlapból, melyet szóbeli iigyelmeztetés folytán 
megnéztem, értesültem a Trencsénben történtekről, kö­
telességemnek tartoitam intézkedni, hogy az ügynek 
mibenlétéről hiteles tudomást szerezzek.

Mielőtt ezen intézkedésemre legkisebb válasz érkezeti 
volna, velem közöltetett, egy a pozsonyi hadtestparancs­
nok által azon czélzatlal irt magánlevél, hogy az velem 
közöltessék, a mely levélben az illető figyelmeztetvén, a 
tények által okozott félreértésre, határozottan nyilvánítja, 
hogy neki sem soha sem akkor eszébe nem jutott a 
magyar zászlót sértem akarni; ö egyáltalában szólott 
arról, hogy midőn őt hivatalos működésében fogadják, a 
zászló kitűzése által való fogadtatás őt meg nem illeti. 
Hogy a magyar zászló rögtön eltávolittassék, azt o el 
nem rendelte, ez az ö nyilatkozatának íöireértéséoöl 
származhatott és ha ö akkor értesült volna a zászló le­
vételéről, a miről nem volt értesülve, mert a magyar 
zászló olyan helyre volt kitűzve, a hol ő többé meg 
nem fordult, ő azonnal rendelkezett volna, mert ő maga 
is elkerülendőnek tart a ió ügy érdekében minden ily­
nemű félreértést, minőre a rögtöni levétel az illető végre­
hajtó félreértéséből alkalmai szolgált.

Engem a hadtestparancsnok ezen egészen spontán jó t 
nyilatkozata annál inkább megnyugtatott és megerősített 
azon előzőleg is táplált hitemben, hogy a hadsereg eg) 
magas állású tisztjétől a nemzeti zászló megsértése 
várni nem is lehel, mert tudom, vannak azon hadiét- 
parancsnoknak is, mint mindenkinek a világon jó bará­
tai és vannak, a kik kevésbbé azok: de mindazok, a 
kik ismerik, igazat fognak nekem abban adni, hogy a 
ő akart vagy meg tett volna valamit, azt sem spontán, 
sem megkérdeztetés folytán meg nem tagadta v0 n®* 
(Helyeslés) E nyilatkozat igazolja tehát, hogy ó ^ azo. 
sértést határozottan nem akarta és nem követte el.

Így állván a dolog, már előre is ezen nézetben '0 
tani és már ezen alapon is azt volt szán,t 
kom nyilvánítani, hogy e tekintetben tehát ^ 
vebb vizsgálatnak helyét nem látom, de egvu 
kinyilvánítani a t. ház előtt azt, hogy Egyenek meg­
győződve úgy az interpelláló urak, mint mindenki, no0j 
ha bárhol és bármikor és bárki által a nemzeti zasz o 
nak megsértése követtelnek el, a kormány tudni lógj« 
jövőben ugv mint tudta eddig mindig, (Helyeslés J° 
felől) azon első sorban őt illető kötelességet, hogy 
sérelemért, ha keli* elégtételt vegyen, jövőben X'M° e‘ 
követését pedig megakadályozza. (Élénk helyeslés.)

De mindamellett, hogy ezen nyilatkozatot szándéké^ 
tam már akkor is tenni, mégis nem tagadhatom n^.pe' 
mert talán még nagyobb megnyugvásul fog szolga jU 
hogy ne közöljem a t. házzal azon, ezelőtt 10 Pert^ 
szel a treneséni főispántól vett táviratot, a melyben 
mondja : «Bővebben vizsgálván a zászlólevétel ő ’ 
meggyőződtem, hogy Catty táborszernagy nem rentít? 
el a levétel!, csak kijelentette, hogy a laktanya je;,‘ 
szilese megjelenésekor őt meg nem illeti, mire azo « 
kik a nemzeti zászlót is kitűzték tiszteletére, ezt 
levették; a nemzeti zászló ellen tehát nem történt n- 
teletlenség és az ezred most is őrzi a laktanyában, * 
tűzi minden ünnepély alkalmával, a vizsgálatkor ,s ® 
leng, midőn kitűzése az illetőt megilleti. Azt gondo o > 
hogy ezen tényállás mellett az interpelláló urak es a • 
ház válaszomat tudomásul fogjak venni. (Elen». J 
lyeslés.) •

Visi Imre- A i. miniszterelnök \ála^zábol u
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:Ödvén arról, hogy szándékolt sértése a magyar nemzeti 
zászlónak nem torgott lenn, sut hogy tisztán szolgálati 
azemro: thól árt el úgy a táborszernagy, a hogy el­
án es megnyugtatva lévén azonfelül a miniszterelnök 
ur nvdaíKCzatábr-l az iránt is, i.-ogy jövőre minden te- 
jj-Tuetb-n meg vannak a garan< ziák, hogy a nemzeti 
zászlónak teljes tiszteiéi szereztessek, a választ tudo­
ra-.:: veszem, (Élénk helyeslés.)

Madarász József: 1. képviselőház\ A t. miniszter­
eid k urnák válaszát azon feltétel és azon világos kije­
lentéssel. miként remélem is, hogy a nyert felvilágositá- 
5Ck sa’r.is a teljes valóságot (Derültség.) és nem annak 

indokból, akarva, nem akarva —■ mert nem 
ajarva is történhetik — elsimítása, (Derültség bal felől.)
, äv ba:rui más mellékes tekintetből történi, természe- 
tesedi kötelességem tudomásul venni. Mert ne higyje azt 
;_n, i.ogy mi. a kik őszintén valljuk és hirdetjük, hegy 

mvai országon mindaddig fognak e sajnos események 
j Küo-.ni, ha évtizedeken keresztül is, mert ime 1880- 

ott volt a megsértett egri zászló, íme ismétlődik 
.K::;va nem akarva újból. A ki tehát azt akarla, hogy 
e£ év’izeueken at, vagy véletlenül vagy nein akarva,bár 

edenségből is a helyzet fel nem ismeréséből ne tör- 
■rr. k. innak előbb-utóbb be kell látni azt. hogy 
fak:S az önálló magyar hadsereg felállítása lesz azon 

z, a mely által az ily súrlódások, nem a nemzet 
c. ä haderő, mert a haderőnek a nemzet irányában 
ne: -zao.íd semminemű ellenkezésben lenni — a nern- 
2cr .ráncában a haderő csak engedelmességgel köteles 
harem a polgárok és a hadsereg tagjai közötti jó egyet? 
értés tan tartassák.

reliácziúmat indokolni nem kívántam, most azon- 
:ar Kötelességemnek tartom azt. * Halljuk ! Halljuk! S 
j.; ;y • nmegtagadásomba került, mert először is sza­
ra. legyen az előttem kérdést intézett t. képviselőtár- 
ía:..-v;K azon kijelentésére, hogy a felvilágosítást akarja, 
Tar-tévézném, hogy en is akarom, De a képviselő ur 
a:: mondta : mar sajnos jelenségek is mentitek fel, a 
r; r: a tápokból tudjuk. Bocsánat! En eddigelé sajnos 
es*r'.;-ér.'-'t nem, hanem csakis örvendetesei állapíthatok 
ere;. Metae-Jés a szélső baloldalon) mert ha mi, ha a 
nemzat uunden tagja, ha a törvényhozás és a kormány

es—é teszi a nemzeti zászló becsületét 1‘enntar- 
tan. meg keli engedni a polgároknak, hogy mig fel nem 
váa^os,itattak, a kellő rendben történt azon nyilatkozat, 
r.jjv K hazájuk nemzeti lobogóján ejtelt sérelmet orvo- 
5 :á:r - várnák, hogy a nemzeti zászló iránti ragasz- 
, _ as k-t a legszebb rendben ki is akarják fejezni, ez 
eíaK v: .endetes és nem sajnos jelenség. ^Elénk helyeslés 
a szélső Laioiuaion.)

des keli még másodszor jegyeznem azt. hogy én is 
rr.rx ok győződve, hogy a t. kormány okulva a
n.L./ak " e! iáján, mert — sajnos — azt nem mondhat­
ja. r.: ;v a nemzeti zászló iránti ily ti-zteletlenség nem 

történt volna, iparkodik még a fennálló törvények értei­
dében is. miután az összes hadsereg, a két állam had­
serege a b.rodalmi tanácsban képviselt osztrák államé 
eovrészről. és a törvény által adott jogoknál fogva az 
eszitek saszáré. másrészről a magyar államé és a ma­
g-tar allam árai törvényben megállapított jogoknál fogva 
a*magyar királyé, mondom, még ezen alapokon is ipar­
it: ni :og a *. kormány kieszközölni azt, hogy ünnepé- 
IvesegeKen megiartassék az I84ö: XXI. t. cz.-nek ed- 
digöle soha el nem törült szakasza, hogy t. i. a magyar 
nem zen zászló középületekre, tehát katonai laktanyákra 
is. a melyeket megyei vagy más hatóságok építettek, 
krúzes-ék és kellő tiszteletben íartassék. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Ezen reményben a választ tudomásul veszem.
Tisza Kálmán miniszterelnök : (Halljuk !) Miután 

mindkét interpelláló képviselő ur tudomásul vette a 
választ, -sak egyetlen megjegyzésre szorítkozom, és ez 
íz. hogy bocsásson meg nekem az előttem szólt t. kép- 
vhe: ur. mindenkinek, a ki Magyarországnak ugv zász- 
Ljá". mint tekintélyét szivén hor ja, azt keil igenis kí­
vánnia, hogy ha történik valami, abban járjon ei az 
h.etrkes kormány, ha ez nem teszi, intézkedjék a tör- 
vr: hozás, és csak ha az történnék — a mi sohasem 
fog történni, — hogy egyik sem teszi meg kötelességét, 
lehetne jogosultságot vindikálni bizonyos utczai tünteté­
sednek Helyeslés jobbfelöli, de azt örvendetes esemény­
nek mondani, ha mindennek bevárása nélkül utczai tün­
tetésekkel akarják kezükbe venni az ügyet, helyesnek 
nem tartom. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Madarász József: Félreértett szavaim helyreigazí­
tása végett kérek szót. (Halljuk'.) En nem azt mondtam 
ö*vende es jelenségnek, hogy ha rendetlen utczai tünte­
tések zavarólag hatnak, hanem örvendetes jelenségnek 
mona:am az:, ha a legillőbb rendben és e rendhez ké­
pest a nemzet méltóságához illően fejezik ki, a nemzeti 
zászló iránti szeretetük-t, tiszteletüket. (Élénk helyeslés. 
Úgy van a szélső baloldalon.)

Elnök: Méltóztatnak a választ tudomásul venni ?
■ Tudomásul vesz-zük ') Minthogy az interpelláló képvi­
selő urak is tudomásul vették a miniszterelnök ur vá­
lasza:. azt hiszem kijelentbe:ern, hogy a ház a választ 
tudomásul veszi. íHelyeslés.)

Az ;és végződik d. u. 1 óra 40 perczkor.

A kepviselöház pénzügyi bizottsága junius hó 
l-sv- napján délután 5 urakor a képviselőházban, szokott 
helyi-égében ülést tart. Tárgy: lí>8. sz. belügyminiszter 
.elentese a magyar kir. opera 1888. és löti9. évi kódt- 
Scgveté-e tárgyában, és annak jövőben leendő mikénti 
kezelése iránt.

A képviselőház mentelmi bizottsága Chorin Fe-
ren.-.-. einüklete alatt ma d. u. G órakor tartott ülésében 
tárgyalás aid vette Baitha Miklós, l’gron Gábor és Hol­
tak. Imre képvis-1' k mentelmi ügyeit. Bariba Miklós és 
Ugrón ; álor mentelmi jogai ffelfiiggesztenduknek hatá- 
roz:ittak. Hullák*; mentelmi ügye pedig visszavonás kú- 
vetkeztében elintézetlenül küldetik vissza Vadnay Andor 
mente. :m dg vében a tárgyalás az idő előrehaladottsága 
miatt elnalasztatott.

Az országgyűlési mércékéit ellenzék ma e-fe 
hirályi r kí r- n-kiete alatt tartott értekezletében meg­
riasztó;.! ; a oelegáczió tagja t és pe üg Apponyi Albert 
£ ó:ot, Ábrányi Kornélt, Beöthy Ákost és (írün.vald 
béla helyibe, kit családi körülmények a tagság el tógá­
ié-óban akadályoznak, Gaál Jenőt. Végül Királyi Pál 
sinrne eg hangon üdvözli Apponyi Albert grófot 
izuírt^e nap.a alkalmából. A párt zajosan megéljenezte 
az elnök szavait.

VIDÉK.
* A dunamellákl ev. ref egyházkerület k-'Zgyü- 

-k niai harmadik napján eliogaiVák a tavaly kikiu- 
tict: Lizottság javaslatát, hogy a kerüleii közgyűlés 
jeniül nem tavaszszal, hanem őszszel hivassék össze s 
óv -*.z:án a jövőben a közgyűléssel összefüggésben levő 
tfcrgyaí-:. természetesen szintén őszszel fognak elintézést 
nyerni. - Farkas József egyházkerületi aljegyző, a 
Közgyűlés h ázszabályainak tervezetét terjesztette c.ő, a 
Qi«. - a közgyűlés némi csekély változíatás-at eiíoga- 
dov. — Szász Károly püspök megtette jelentését a 
K -Z'-pisnolák meglátogatásáról s az azokban gyakorlandó 
föreljgyeletröl. A püspök megjegyzi, hogy a jelentésben 
nem a statisztikai adatokra fektette a fusulyt, hanem 
> iZ3gáíatá: iö!eg a középi-kolák szellemi állapotára s 
»nnss színvonala meghatározására terjesztene ki: aztán 
a berendezésre, értve a helyiségeket s a tanítás összes 
* g 'eszközeit s végr° az anyagi eszközökre és forrá­
sokra. a melyek minden egyes gymnáziumnak ren­
delkezésére állanak. A püspök a tanév folyamában 
meglátogatta a nagy-körösi-, kecskeméti-, halasi- és 
bt. :apestt fugyrnnáziumot és a kun-szent-miklósi gyin- 
nasiumot. A rni az egyházkerület részéről a közep- 
i?k Iák fölött jövőre gyakorlandó felügyelet mód­
ját illeti, a püspök, saját tapasztalatai folytán arra 
fc meggyőződésre jutott, hogy az állandó felügyelet 
s rnin lerak középiskolának évenkinl egyszeri meglátoga- 
‘e.sa, ha n^rn épen múlhatatlanul szükséges, de minden- 
---tre kívánatos s üdvös eredményű lehet. Ennélfogva 
'ánvozza. hogv szervezzen az egyházkerületi köz- 

2y és a középiskolák evenkinti meglátogatására s beható 
megvizsgálására, szóval a felügyelet gyakorlásara, három 
1 ágból álló állandó bizottságot, oly módon, hogy minid- 
-gyík tag évenkinl két középiskolát és pedig fölváltva, 
tehát három évenkinl mindenik tag mind a hat közép­
iskolát s ezek mellett a nagykőrösi tanítóképző intézetet, 
a kecskeméti jogakadémiát s a budapesti theologiai in­
tézetet is látogassa meg; aztán évenkinl összesitutt je­
lentést terjeszszenek az egyházkerületi közgyűlés elé. A 
közgyűlés a püspök indítványát elfogadván, a felügyelő

bizottság tagjaiul megválasztotta : Szilády Áront, Baksav 
bándort és Y iló Lajost. Ezután a jogügyi és missió-bi- 
zott«ágok tették meg jelentésüket. A közgyűlés folyta­
tása holnap délelőtt 10 órakor lesz.

, Sárosmogye uj f ispánja, Szmrecsányi Jenő, mint 
nPKunK Eperjesről táviratozzak, ma tartotta bevonulását. 
Ez alkalomra a környék előkelősége testületileg jelent 
meg Eperjesen s ott voltak még Berzeviezy Albert köz­
oktatásügyi államtitkár, Bornemissza Adám, Degen Gusz­
táv. Y esst Lajos, György tiéia országgyűlési képviselők 
is. a kik ma reggel Kassára érkeztek s itt Bubics püs­
pök vendégei voltak, délután pedig a két órakor induló 
vonattal Eperjesre utaztak. Az uj főispán délután vonult 
be a városba. ()riási néptömeg várta: a megye szine- 
java diszmagyarban jelent meg fogadására. Beláthatatlan 
hosszú kocsisor kisérte Szmrecsányi főispánt a városba, 
melynek házait ez alkalor; bul gazdagon fellobogózták. 
Este fáklyászenét rendeztek az ünnepelt tiszteletére, 
azután pedig rendkívül látogatóit bankett volt, melyen 
egymást érték a lelkes felköz öntők. A beiktatási ün­
nepre úgy a fővárosból, mini Kassáról igen sokan érkez­
tek Eperjesre.

KÜLFÖLD.
— máj. 29.

A Norddeutsche Allgemeine Zeitung még egyszer 
visszatér a Franeziaországgal szemben elrendelt ha­
tárrendszabályra s megerősíti azt, a mit e részben 
mi is mindjárt mondottunk, bogy tudniillik e re- 
presszáliák oka nem a német utazóknak franczia 
hatóságok részéről okozott apró kellemetlenségek, 
hanem a Franeziaországban uralkodó általános po- 
litikai viszonyok kifolyásai. «Az Elszász-Lotharin- 
gióira vonatkozólag elrendelt útlevél-kényszer», úgy­
mond, «nem bizonyos határozott eseteknek a meg­
torlása. hanem kifolyása az összpolitikának, Elszász- 
Lotharingia visszaszerzésének és annak a ti>rekvés- 
nek. hogy a jelenlegi állapot konszolidáltassék. Ezt 
Pedig gátolják a huj tógát ások ér a revanehe-háboru 
előkészítése kémkedés és izgatások utján, melyek 
követték a fránéziák ellenségeskedését. A franczia 
kormány, saját erejének növelése ozéljéból. inkább 
szította, sem mint csillapította a nemzeti gyűlöletet. 
A nemzeti gyülülség növekvése miatt némát 
ember meg sem jelenhetik Francziaország életének 
veszélyeztetése nélkül. Németország eddigi tartózko­
dásának és óvatosságának sikertelensége nem kelt 
Németországban háborús hangulatot, de óhajtandó, 
hogy a két nemzet közlekedése korlátoztassék. Ezért 
nem fog sajnálkozni Németországban senki, ha 
Francziaország elleni intézkedések utján visszatartja 
a németeket Francziaország látogatásától, mi által 
a veszedelmes nemzetközi súrlódások lehetőleg el 
lesznek kerülve. A birodalmi kormány ezzel a bé­
kének tesz szolgálatot.

Ugyancsak a Norddeutsche Alig. Zeitung feltűnő 
helyen közli a pé terv ári Novosztinak egy czikkét, 
mely azt bizonyítgatja, hogy Oroszországra nézve 
sem Ausztria-Magga/'országgal, sem Németországgal 
nem lehetséges a kompromisszum. Minden kísérlet, 
hogy a két birodalom valamelyikével megegyezésre 
jussanak, hiábavaló lenne, mert mind a ketten oly 
czélokra törekszenek, melyek ellenkeznek Oroszor­
szág érdekeire!: ez utóbbi solia sem fog beleegyezni 
abba, hogy Ausztria-Magyarország uj területeket 
szerezhessen a Balkán-félszigeten, és hogy Németor­
szág újra összetörhesse Franeziaországot.

A franczia jobboldali pártoknak a Hotel Conti­
nental ban tartott minapi gyűlése a következő hatá­
rozatokat hozta:

1. A gyűlés újból kifejezi törekvését, hogy a par­
lamentben és az országban lankadatlanul működik 
a képviselőház feloszlatásán és azon, hogy az al­
kotmány revíziója utján a nemzet közvetlenül meg­
kérdezi essék.

2. Az állandó bizottság közös lakomára fogja 
összehívni a jobboldal tagjait és a sajtó képviselőit 
s ez alkalommal az elnök ki fogja fejteni a jobbol­
dal politikáját és ezéiját.

A gyűlés elnöke uiasittatik. hogy lépjen érint­
kezésbe a párisi és vidéki konzervatív sajtóval a 
képviselőim/ feloszlatása tekintetéből való közös el­
járás megállapítása iránt.

4. A gyűlés megadja a bizottságnak a kellő fel­
hatalmazást. hogy a feloszlatás! mozgalmat egész 
Franeziaországban minden képzelhető eszközzel elő­
segítse.

í). A gyűlés a három elnöknek, Laroehefucauld- 
Doudeauviiie hercegnek, Jolibois urnák és Mackau 
bárónak, valamint a többi uraknak továbbra is 
megadja az eddigi felhatalmazást.

A gyűlés ez eredményére a Gaulois lelkesülten 
jegyzi meg: «Benne vagyunk hát végre a tetterős 
akeziúban és azoknak a konzervatív lapoknak me­
lyek eddig tartózkodtak a csatlakozástól, nincs többé 
kifogásuk arra, hogy közreműködésüket a tettre kész 
kisebbség képviselőitől megtagadják.» Paul de Cas- 
sagnac, utalva egyúttal a Clémenceauék által alapí­
tott «emberi es polgári jogok egyesületé »-re, ezt 
irja: «Elégültséggel utalhatunk arra, hogy milyen 
kedvező volt reánk nézve ez a nap, a melyen 
ugyanabban az órában és ugyanazon a terén a re­
víziónak a baloldal széthullott és a jobboldal egye­
sült. Szerencsésebb eredményt valóban lehetetlen 
volt elérni.» — Az opportunistáknak tehát a té­
nyekben legalább mindenesetre igazuk van, midőn 
a radikálisokat a köztársaság legnagyobb ellensé­
geinek kiáltják ki.

Figyelni ezt etjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket. a kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltoztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra.............. • 10 frt
két hóra . . . . 3 frt 00 kr. egész évre............. 20 frt
három hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap), tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az <• Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják;

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
ittp szétküldésében hiba ne történjék.^

Előfizetést a hó bármely napi atol elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek, 

ha czimszalagjukai a vosta-utalvanu szélere 
Tapasztva beküldik a kiadó-hivatalnak. f

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
réoit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta- utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza 6*. szám alá) küldendők.

As „Egyetértésé* kiadó-hivatala.

^ÚJDONSÁGOK.
— máj. 29.

A fürdoévszak beálltával értesítjük t. előfize­
tőinket, hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­

hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan e küldi, ,ia a tartózkodási hely változ­
tatása vele levelezőlapon idejekorán közöltét*
A levelező lapra mindig egy addig használat­
ban volt czlmszalag felragasztása is ajánlatos.

— Személyi hírek. A királyné és Mária Va­
leria főherezegno junius 2-án utaznak Ischl be nyári 
tartózkodásra. — A trónörököspár a legújabb meg­
állapodások szerint junius 13-án érkezik Szaraje­
vóba. — Rajner főherczeg Bvünnbe utazott kato­
nai szemlére. — A svéd trónörököspár hosszabb 
időzésre Badenbe érkezeit. — Gang/bauerbécsi her- 
czeg-érsek még mindig nem épült fel súlyos betegségéből 
annyira, hogy részt vehessen az urnapi isteni tisz­
teleten. — Bismarck herezeg, ha a beteg herczegnő 
egészségi állapota megengedi, már szombaton négy 
heti tartózkodásra Friedrichsruhébe utazik. — Rosti 
V, kairói diplomácziai ügynök Bécsbe érkezett. — 
A görög királyné junius 2-án érkezik Pétervárra.

— Az udvar Budapesten. A király jun. 2-án este 
elhagyja Becset és az osztrák államvasut vonatán a 
fönnálló menetrend szerint másnap reggel Budapessre 
érkezik.

— Egyházi zene. A budavári helyőrségi templom­
ban május 31-én, csütörtökön, űrnapján ünnepi nagy 
mise lesz reggel 7 órakor s utána fényes körmenet. Az 
istentisztelet tlkalmával Vavrinecz Mór D-dur miséjét 
adják elő. A körmenet alkalmával a templomi férfikar 
fog énekelni. — A belvárosi plébánia templomban e hó 
31-én, űrnapján reggel 7 órakor a következő egyházi 
zenemüvek kerülnek előadásra: a) Seyler 21. sz. C-dur 
miséje, b) Gradualéra: Geppert Deus meus, c) Offer tó­
riumra : Saint Saäns «Domine adjutor meus».

— A vallásos czár. Pétervárról Írják, hogy husvét- 
kor az isteni tisztelet alkalmával Mecklenburg Strelitz 
Károly Mihály herczeg, az orosz tüzérség hadnagya han­
gosan szólt a templomban valakihez. A czár, a ki szin­
tén jelen volt az istenitiszteleten, rögtön utasítást adott, 
hogy a vallási aktust háborító tiszt azonnal nyolez napi 
fogságba menjen Csak a ezárné személyes kérésére en­
gedte el azután a herczeg büntetését.

— A brazillal császárról a Daily News Brazíliá­
ból a következő tudósítást veszi : A császár két testvére 
.loinvilie herczegnő és Aquila herczegnő, kik a császár 
fiatalabb éveiben elválhatlan társak voltak az uralkodó­
nak minden útjában, Milanóba megérkezett. A császár 
az első pillanatban nem ismerte meg nővéreit, de ké­
sőbb eszméletre térve, kezet szorított velők. Charcot 
most valamivel megnyugtatúbbnak tartja a császár álla­
potát, de óvja a császárnét attól, hogy túlságos reménye­
ket tápláljon. A császárnét nagyon lesújtotta férje beteg­
sége. Azt hitte, hogy együtt térhetnek vissza Braziliába, 
s ott lehetnek a rabszolgaság eltörlése alkalmából tar­
tandó isteni tiszteleten, de erie alig van már remény. 
Milánóból jelentik mai kelettel : A brazíliai császár aixi 
útját ma ismét elhalasztották, mert az orvosok a csá­
szárt reggel nagyon bágyadtnak találták.

— A trencsénl zászló-ügy. Egy mai keletű po­
zsonyi távirat szerint, egy pozsonyi hírlapíró előtt Catty 
táborszernagy hadsegéde, Elek Lajos huszárfőhadnagy^ 
kit az említett hírlapíró felkért, hogy neki az esetet el­
mondja, úgy nyilatkozott, hogy ő a táborszernagygval 
szombaton délután fél egy órakor érkezett Trenesénbe 
PöstyénbŐl s a pályaházból egyenesen Kubicza Pál fő­
ispánhoz hajtattak, a hol megszállva, rögtön átmentek a 
kaszárnyába. A tisztikar az épület bejárásánál fogadta 
a táborszernagyot, a kit nagyon meglepett, hogy a ka­
szárnya nemzeti szinü és fekete-sárga zászlókkal van 
ékesítve. Catty ennek láttára ezt mondta; «Micsoda fo­
gadtatást rendeztek nekem az urak ? Ez csak felsőbb 
személyek részére kompéiul, nekem azonban nem!» 
Miután a táborszernagy megszemlélte a kaszárnyát, a 
kaszinóba ment ebédelni, a nélkül, hogy a zászlókról 
többet beszélt volna, délután pedig elutazott s mit sem 
tudott arról, hogy a zászlók közül a nemzeti színül le­
vették. Nagyon meglepte, mikor másnap a budapesti 
lapokban táviratokat olvasott, melyek úgy tüntették fel 
a dolgot, mintha ő a magyar zászló ellen tüntetni akart 
volna, holott ez legkevésbé sem volt szándékában.

— A bécsi fórfidalegylet budapesti látogatása 
alkalmából az ünnepély rendezési előkészületek seré­
nyen folynak. A bankett-rendező bizottság ma délután 
ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy a dalegylet 
tiszteletére junius 3-án d. u. 1 órakor a Margitsziget 
felső vendéglőjében adandó bankettre aláírási ivek lesz­
nek kitéve a mentőegyesület központi állomásán és a 
következő uraknál: Andrássy Aladár gr. (fürdő-uteza 
8.), Gelléri Szabó János (Nákó-ház 111. em.), Erkel Sán­
dor (operaházi, Országh Sándor (I. uri-utcza 38.1, Mech- 
wart András (Buda, Ganz-gyár), Luczenbacher Pál (Tho­
net udvar) Gerlóczy Károly és Rózsa Péter (uj város­
ház), Mérő János (Deáktól* G. sz. I. 31), dr. Kresz Géza 
(váczi körút 16.) Ä részvétjegy ára az aláírás alkalmá­
val lefizetendő. A bankettre gr. Andrássy Aladár 300 
üveg bort, Törley pezsgőgyáros pedig 100 üveg «Talis­
man»-! ajándékozott. A rendezőség felkéri majd a ló- 
vasut, hegypálya, fogaskerekű vasút és propeller-válla­
lat igazgatóságait, hogy junius 3-án délelőtt, midőn a 
bécsi vendégek körutat tesznek a város megszemlélésére, 
részükre ingyen közlekedést biztosítsanak, a nemzeti 
muzeum igazgatóságát pedig arra kérik fel, hogy ugyané 
napon a muzeum összes tárlatai nyitva álljanak.

— Vilmos császár hagyatéka. A mint egy berlini
távirat jelenti, az Armee- Verordnungsblatt Vilmos császár 
következő végrendelkezését és Frigyes császárnak a ha­
gyományok elfogadására vonatkozó engedélyét közli. 
Vilmos császár 9000—9000 márkát hagyományozott az 
1. gárdaezrednek, a Sándor császár és a Ferencz csá- 
szár-ezredeknek, a császári gárdalövész-ezrednek, a 3. 
és a 4. gárdaezredeknek, az Erzsébet- és az Auguszta 
császárné-ezredeknek, a Vilmos király gránátos- és a 
testővgránátos-ezredeknek, G000—G000 márkát az 1. és 
a 2. gárda-tábori és gárda-vártüzérezredeknek ; 3000
— 3000 márkát a gárda-vadász- és a gárdalö- 
vész-ezredeknek, a «Gardes du Corps»-ezredeknek 
a gárda vértesezrednek, az első gárda dragonyos és 
gárda huszárezrednek, az első és második gárda dsiuás- 
ezrednek, a második gárda dragonyosezrednek, a 3-dik 
gárda dsidásezrednek, az első testőr vértesezrednek, az 
első és második testőr huszárezrednek, a 7-ik huszár­
ezrednek és a gárda-utászezrednek; 2000 márkái a 
a vasúti ezrednek, 1500 márkát a gárda szekerészeinek. 
A hadügyminiszter továbbá tudatja, hogy minden ezred, 
melynek egyenruháját a boldogult császár viselte, egy- 
egy hagyatékában maradt köpenyt, az első gárda ezred­
nek és a garde du Corps ezrednek egy-egy sisakot, 
azonkívül az első egy kardot, a második egy lovagló 
szerszámot, végül a hadapródok egy gyalogsági kardot 
fognak kapni.

— Hatszáz lövés egy perez alatt. Megírtuk mai 
lapunkban, hogy a közös hadügyminisztérium Hiram 
Maxim amerikai feltaláló uj fegyveréből, az önműködő 
fegyver-mitrailleusehől 30 darabot megrendelt. Az uj 
fegyverről most még a köxetkezu ismertetést közölhet­
jük : Szinte mesésen hangzik, de számtanilag bebizo­
nyított igazság, a miről itt szó van. A fegyver, melyből 
másodperczenkint 10 lövési, tehát perczenkint G00-at 
lehet tenni, még pedig ugyanegy csőből, valóság. A 
rendkívüli tüzelés daczára a cső nem tüzesedik át s a 
lövöldöző katona nem merül ki. Ez a legrendkivülibb 
dolog, a mi valaha a fegyvertechnikai feltalálások terén 
előfordult. E fegyver feltalálása a világ összes hadsere­
geinek taktikáját befolyásolni fogja. A Hiram Maxim 
amerikai villamtechnikus állal feltalált önműködő fegy- 
ver-mitrailleuse-t, melyet Angolország már elfogadott, 
megszerezték az osztrák-magyar hadsereg számára is. 
Az eddigi feltalált mitrailleuse (szórólövegek) nem tud­
tak meghonosodni egyetlen hadseregben sem, mert egy­
részről a fegyver súlyos volt s szállítására külön kocsi 
kellett s gyalogsági fegyvernek nem is voltak alkalma­
sak, másrészről a szerkezetben folytonos rongálódások 
fordultak elő. Szakkörökben átalában az a nézet gyö­
kerezett meg, hogy a mitrailleuse-k, melyeket a kéz hoz te­
vékenységbe, mindig megbizhatlanok, mert az illető kato­
nának nincs módjában a lőszer jóságának megfelelő tüzelési 
gyorsaságot mindig fentartani, Hiram Maxim azonban már 
márczius hóban oly gépfegyverrel (ez elnevezés megkülön­
böztetésül szolgál a kézifegyvertől) lépett fel, melynél a 
kéz szabálytalan, megbizhatlan és nem ellenőrizhető

mozgási erejét oly erő helyettesíti, mely gépies és tel­
jesen megbízható. Maxim ugyanis elsült töltény hát­
rafelé rugó-erejét aknázta ki, mely rugó-erő tudvalevő­
leg minden lövésnél beáll s igy a kézi erőre, a rugókra 
stb. többé semmi szükség. A Maxim-féle uj fegyver a 
11 milliméter átmérőjű (jövőre természetesen a 8 milli­
méteres átmérő is használható) csőből, továbbá egy ke­
retből s egy zárból áll. A eső hátsó részén egy a csőre 
csavart négyszög van. A csövet töltényekkel a Band- 
rendszer szerint látják el. A kettősen fektetett zsinóron 
egymásmellett két töltény fekszik. A tüzelés megkezdé­
sekor a töltényeket vivő katona beilleszti a töltényeket 
kellő helyükre s egy csap fordításával mozgásba hozva 
a fegyver szerkezetét. A mint egy töltény a csőbe jut a 
billentyű megnyomásával a fegyvert elsütjük. Ezáltal 
azután a fegyver összmükodése kezdetét veszi, a töltés 
és a lövés magától megy. Elképzelhető, hogy a máaodper- 
czenkint kilőtt 10 töltény, tehát a perczenkint tehető 600 lö­
vés folytán a cső rendkívüli módon áttiizesedik. Ez is 
egyik oka volt annak, hogy a mitrailleuse-k eddig hadi 
czélokra nem voltak használhatók. Maxim ezen is segí­
tett. A fegyveren víztartó van alkalmazva^ mely szerke­
zeténél fogva a tüzelés alatt a csövet hűsíti. 1ÖD0 lö­
vésnél a mitrailleuse csövének hidegen való tartására 
elég félliter viz. Maxim uj fegyvere háromlábu állványon 
nyugszik, mely állvány kerekekre is alkalmazható. A 
bécsi technikai és adminisztratív katonai bizottság előtt 
hosszú idő óta folytak a próbák az uj fegyverrel 200 — 
1575 méter távolságra. Az eredmény mindig kielégítő 
volt s felülmúlt minden várakozást. Hogy a fegyvert 
teljesen kipróbálják, egymásután 5000 lövést tettek be­
lőle. A fegyver kezelésére három ember szükséges, kik­
nek egyike a fegyvert tulajdonképen kezeli, a másik 
kettő hozza a töltényeket s viszi el a kilőtt hüvelyeket 
s az üres töltény tárt táplálják. A mitrailleuse-t 500 mé­
ternyire elviheti három ember, 1000 méternyire magát 
a fegyvert elválasztva az állványtól, két ember elczi- 
pelheti. Ha messzebb kell vinni a mitrailleuse-t, akkor 
kocsin szállítják. Hiram Maxim fegyverével a próbák 
még tovább folynak, hogy kitűnjék, nem lehetne-e e 
találmányt a lovasságra nézve is alkalmazhatóvá tenni.

— A király oeapatszemléj e. Lajtha-Bruckból táv­
iratozzak, hogy ott a király ma folytatta a csapatszem­
lét, melyben Vilmos főherczeg a tüzérség főparancsnoka 
is résztvett. Először a 83-ik gyalogezredre került a sor. 
Azután a 10-ik gyalogezred 3-ik zászlóalja következett 
s utoljára a János főherczeg nevét viselő 2-dik számú 
tüzérezred 2-ik lovasiitegosztályát szemlélték meg. Az 
egész szemle harmad fél óráig tartott, mialatt a király 
többször teljes megelégedését fejezte ki a gyakorlatok 
kivitele fölött. A király 3 óra 49 perczkor, Vilmos fő- 
herezeggel és kíséretével, külön udvari vonaton Bécsbe 
utazott. A második táborozási időszak csapatainak leg­
közelebbi szemléje junius 8-án lesz.

— «Hephata». E czimen jelent meg a siketnémák 
aradi iskolája javára május 27-én rendezett népfinnep 
emléklapja ép oly gazdag tartalommal, mint díszes ki­
állításban. Az első lapon, hol Metianu János, Fáik 
Miksa és Fábián László sorai vannak csoportosítva, Jó­
zsef főherczegtől kéziratmásban a következőket" olvas­
suk : «Az embert az ész emeli minden élő lény fölé és 
teszi e világ urává. A hallással veszi föl a külső befo­
lyásokat, a szóval közli gondolatjait, eszméit. Azon bol­
dogtalanok, kik megfosztvák az ember legmagasztosabi) 
tulajdonának közlő szereitől, csak fáradságos eszközök 
segélyével, jelekkel képesek embertársaikkal óhajaikat, 
érzéseiket tudatni. Ily boldogtalanok szellemi és anyagi 
támogatására, ezen szavakkal járulok hozzá ezen album 
emberbaráti czéljához, eme vállalatnak a legdusabb si­
kert kívánván. József főherczeg.»

— Tíz év után. Prágából írják, hogy gróf Kolowrat, 
a ki 1877 nyarán Auersperg Vilmos herczeget párbaj­
ban megölte s e miatt kiment Amerikába, most vissza­
tért ausztriai birtokaira. A gróf Amerikában megnősült 
s nejét most egyenesen klattaui jószágára vitte.

— Merénylet egy érsek ellen. A napokban kö­
zöltük, hogy Ohannest, a vani és biliisi érseket éjnek 
idején több férfi megtámadta és késekkel megszurkálta- 
Mint most Konstantinápolyból jelentik, az évsek nem 
halt meg, de sebei életveszélyesek. A merénylet okát 
még mindig nem sikerült kideríteni, valamint a merény­
lőket sem ismerik még. Fsak az bizonyos, hogy a me­
rénylők örmény ó-hitüek voltak, s hogy élükön egy 
mucsi tanító állt. A merényletet nem e hó 19-én, ha­
nem már 6-án a görögök hús vét vasárnapján követ­
ték el.

— Tisztelgő küldöttségek a szatmári püspök­
nél. Meszlémji Gyula szatmári püspök iránt minden­
oldalról nyilvánul egyházmegyéjében a rokonszenv. E 
hó 22-én Nagy-Károly varos küldöttsége tisztelgett az 
uj főpapnál. A küldöttség tagjai a városi képviselőtestü­
letből s a rum. kath. hitközségből kerültek ki. A városi 
küldöttség tagjai voltak: Schuszterich Ignácz polgár- 
mester vezetése alatt Barbul Czerjék, Asztalos György, 
Pazuehanics Ignácz, Boros János, uj. Zanathy Mihály, 
Wagner Lajos, Gúnyéi István és Csipkés Endre. A hit­
község Palvzer Ernő kegyesrendi házfőnök és plébános 
vezetése alatt, Zanathy Ignácz, Kösz Ferencz, Hegedűs 
József jószágigazgató, Kovács József, dr. Serly Gusztáv, 
Malonyai István, X. Szabó Antal, Pálíy Gyula és Cser- 
venyák Antal tagokból állott. A küldöttségek vezetőjé­
nek üdvözlő beszédére a püspök meghatottan válaszolt 
s biztosította őket legmelegebb rokonszenvéről. Délután 
egy órakor ebédet adott a püspök, melyen Zanathy 
Ignácz, Nagy-Károly város köztiszteletben álló veterán 
polgára mondott a főpapra szép toasztot. Kividé Suszte- 
rich, Asztalos, Pazuhanics és Boros beszéltek. A püs­
pök a legszivélyesebben vált meg a küldöttségtől. — 
Máramarosvármegye törvényhatósága egy tizenöt 
tagból álló küldöttséggel üdvözöltette a püspököt e hó 
24-én. A küldöttséget Szaplonczay Miklós maramaros- 
megvei alispán vezette. A küldöttség világi tagjai voltak 
a vezető alispánon kívül: De Adda Sándor, főbánya­
tanácsos, Jakab Péter, ügyvédkamarai elnök, Trux Lajos 
földbirtokos, Mandics József polgármester, Szabó Sán­
dor első aljegyző és Ib. főjegyző, Mihálka Pál szolga- 
biró; az egyháziak közül: Schönherr Ágoston apát, fő­
esperes, szigeti plébános, Fankovirh Sándor apát, g. k. 
orosz püspöki külhelynök, Feld Vilmos kegyes rendi ház­
főnök, Turcsányi János szentszéki ülnök akna-szlatinai 
plébános, Kozma Béla n.-bocskói, Miller József akna- 
sugatagi és Sirulszki Gyula rónaszéki plébánosok. Mesz- 
lényi Gyula püspök a délelőtti órákban fogadta a kül­
döttséget, melynek minden tagjával szívélyesen beszél­
getett. Egy óratájban azután megvendégelte a küldöttsé­
get s az ebéd folyamán Jakab Péter m.-szigeti ügyvéd 
a m.-szigeti ügyvédi kamara elnöke, a maga és a fele­
sége nevében tízezer forintot ajánlott fel egy M.-Szigeten 
felépítendő árvaházra. A derék férfiú néhány évvel ez­
előtt elhalt Péter nevű fia emlékét akarja nemes alapít­
ványával megörökíteni. Az alapítványi összeget 1890-től 
kezdve évi kétezer forintos részletekben fogja a kápta­
lan pénztárába befizetni, mig a kamatokból tizenöt árva­
gyermek neveltetési költségei kikerülnek. A püspökre 
felköszöntőket mondtak: Szabó Sándor küldüttségi tag 
és Fankovich Sándor apát.

— A magyar nyelv nem európai nyelv. Meg­
szoktuk már, hogy a mi «közös» hadseregünk egyes 
«gutgesinnt» lisztjei minden alkalommal tanúságot te­
gyenek a magyar nemzet és a magyar nyelv iránt ér­
zett ellenszenvükről. Olyan mindennapi dolog már az, 
hogy itthon bántanak bennünket azok, a kiknek rni ad­
juk a kenyeret, hogy a kisebb méltatlanságokat rend­
szerint hallgatagon rakjuk zsebre. Mind a mellett is 
szomorú dolog, hogy az efféle esetek száma épen nem 
apad. Csak a legközelebbi napokban történt meg a tren- 
cséni zászlósértés, mely a képviselőházban is szóba 
került s most ismét egy katonatiszti túlkapásról érte­
sülünk lapunk egy főrangú barátja utján. E hó 25-én 
Esztergomnak a «Fürdőhöz» ezimzett vendéglői helyisé­
gében hét vagy nyolez katonatiszt ült egy asztal körül. 
Valamennyien a Komáromból sorozott és Esztergomban 
állomásozó gyalogezredből valók voltak. A helyiség tele 
volt polgári emberekkel. Az egyik tiszt, egy kapitány, 
étlapot kért a pincértől, a ki egy magyar étlapot vitt 
neki. A kapitány ur erre haraggal s oly hangosan, hogy 
mindenki hallhatta, ezt mondta: «Was ist das für eine 
Speisekarte ? Was ist das für eine Sprache ? Diese 
Sprache kenne ich nicht; bringen sie mir ein Euro­

päische Speise-Karlen.» És ez a kapitány, a ki a közös 
had-' reg nagvokb dicsőségére nem tud magyarul: ál­
lítólag magyar származású.

— A berlini színházi katasztrófa. A berlini ki­
rályi színházban tegnap reggel történt szerencsétlenség­
ről már megemlékeztünk. De a szerencsétlenség most 
sem járt egyedül. Ugyancsak tegnap a berlini operaház­
ban is nagy riadalom volt, mely könnyen veszedelmessé 
válhatott volna. Az operaháziban Faust-ot adták nagy 
közönség előtt. Az előadás alatt a közönség egyszerre 
nyugtalankodni kezdett, mert a színpadról vizpára* 
szállt a nézőtér felsőbb helyei felé, a melyet különösen 
távolról füstnek is lehetett gond' ini. Először a 
karzaton kioltotta valaki, hogy «tűz van», mire az

hei TUl és
színpadon sze-

egesz közelség rémülten ugrott fűi 
tolongott a kijárás felé. Szerencsére a 
replők (Ehrenstein kisasszony, Krolop és Rciumül) föl­
ismerték a helyzetet és harsány hangon kiáltották, hogy 
semmi baj sincs, hogy nincs miért aggódni. Csakhamar 
egy tűzoltó 'is megjelent a színpadon, a ki szinten meg- 
nyugíaita a közönséget. A per« znyi riadalom megszűn­
tével a közönség egy része ismét visszatért, elfoglalta 
helyét és élvezte tovább az előadási, zajosan megtap­
solva a szereplőket, a kiknek lélekjelenléte nagy sze­
rencsétlenséget hárított el: a közönség más:k része 
azonban hazament, mert a kiállott rémület után 
nem volt többé disponálva a művészi élve­
zetre. — A királyi színházban történt katasztrófa okát 
még nem derítették ki. Némelyek azt hiszik, hogy a 
gerendákat összetartó vaskapcsok közül tört el valame­
lyik s ez által rendült és omlott össze az egész állvány; 
mások szerint az állvány tetején levő nyolez-tiz mázsás 
fatuskók egyike esett le, az törhette el az állvány egyik 
oszlop-gerendáját, vagy üthette ki belőle a vaskapcsokat. 
A munkások közül tizenhárom sebesült meg súlyosan, 
a kik közül tegnap óta ismét meghall keltő. A 
többieket a klinikán ápolják. Auguszta özvegy csá­
szárné bort és frissítőket küldött nekik s Viktória 
császárné is a legnagyobb részvéttel és érdeklődéssel 
gondoskodik róluk és családjukról. Tegnap, mikor Viktó­
ria császárné megjelent a szerencsétlenség színhelyén, 
valaki a tömegből igy kiáltott föl: «Derék egy asszony, 
mindenütt jelen van, hol vigasztalásra van szükség.» A 
császárt kíméletesen értesítették a balesetről, «le mégis 
rendkívül fölizgatta. A császár, a mint berlini tudósi­
tónk táviratozza, értesülvén a szerencsétlenségről, tüstént 
táviratilag szólította föl Bergmann!, a klinika igazgatóját, 
hogy küldjön részletes tudósítást a sebesültek álla-» 
potáról.

— Vasárnapi munkaszünet. A következő bútor­
kereskedő ez égek közös megegyezés köve! kéziében máj. 
31-től augusztus 20-ig vasár- és ünnepnapon üzletüket 
zárva tartják: Dósa testvérek, Krammer Samu, Stein- 
bach Sándor, Bernstein József, Gelb M., Beinstein K. 
H., Budapesti 11. asztalos-egylet, Bene Pál és társa, 
Fodor Mihály utódai, Deutsch Simon, Pál G., Dekán M., 
Embey K., budapesti asztalos és kárpitos társasága, 
Vanitschek József, Szabó József és társai, budapesti asz- 
talös-társaság, Polák Ignácz, Fodor Mihály utódai liókja, 
Kardos IX, Beck Sándor, Dósa Kálmán, Gömüri F. és 
társai hazai asztalos társaság, Patyi István és társai.

— Öngyilkos szolgabiró. Pozsonyi levelezőnk táv­
irata széles körben feltűnést keltő öngyilkosságról ad hirt. 
A holiesi járás köztiszteletü szolgabirája Sándor Móricz 
revolverlövéssel vetett véget életének. Tettének oka ed­
dig nincs kiderítve, a hozzá közel állók azt hiszik, hogy 
boldogtalan szerelem adta kezébe a fegyvert, sőt azt is 
beszélik, hogy Sándor Móricz és bátyja egy nőt szeret­
tek s ez a szerelem volt motívuma a tragédiának.

— Milliomos munkás. Egy Guignard nevű párisi 
munkás, a ki az ottani Farcox-féle gyárban dolgozik, 
váratlanul négy millió frank birtokába jutott. A dolog 
története ez. A munkás fiatal, csinos felesége korábban 
egy előkelő, vagyonos nő szolgálatában állt, kinek nem 
voltak örökösei. A nő nagyon megszerette a hűséges 
leányt s halálakor őt tette általános örökösévé. Az örök­
séghez tartozik egy pompás palota is, közel a boulognei 
erdőhöz, melybe a Guignard-család junius elején be­
költözik.

— Az «elfogott tolvajbanda» czimü hírünkre vo­
natkozólag arról értesítenek most Esztergomból, hogy a 
gonosztevők kézrekeritésének érdeme néhány bátor pisz­
kei fiatal emberé. Géb er József, Bújna József és Gert- 
ner Ferencz kis bíró voltak azok, a kik Nyerges újfaluig 
hajtattak kocsin, s itt az öt tagból álló tolvaj-társaságot 
elfogták s átadták a nyergesujfalui elöljáróságnak. IV 
azután a gonosztevők vallomást is tettek.

— Budapesti helyi közlekedés. A kiránduló kö­
zönség és a munkások érdekében a budapesti helyi ér­
dekű vasutak igazgatósága ma üdvös rendeletét bocsá­
tott ki. Hogy az Krzsébetfalván lakú munkások a pesti 
gyárakba idejekorán bejöhessenek, az eis«í vonal reggel 
5 óra t perczkor indul a fővárosba. Viszont, hogy a 
fővárosi munkások külső munkálatokra járhassanak, as 
első vonat reggel 4 óra 30 perczkor indul Budapestről 
hétköznapokon Erzsébetiül vára. A nyaraló ős kiránduló 
közönségre való tekintettel pedig reggel 6 órakor indul 
a festői szépségű Harasztiba az első vonat Budapestről 
s a vonatok azután kétköznapokon üránkint közleked­
nek. Az utolsó vonat esti 9 órakor indul. \ a sár- és 
ünnepnap kedvező idő esetén a vonatok félóránkint 
közlekednek s az utolsó vonat este 10 órakor indul 
Budapestről Harasztiba s ugyanakkor onnan vissza. Ez 
intézkedések junius 1 -ével lépnek életbe.

— Tüzek a vidéken. Szucsány községben ITirőez- 
megyében e hó 22-ike és 23-ika közötti éjjel Skoknya 
András paraszt gazda istállójában vigyázatlanságból tűz 
támadt. A lángokat a nagy szél gyorsan átterjesztette a 
szomszédos épületekre, úgy hogy a lakosság nagy erő­
feszítése daczára is rövid idő alatt tizennyolez ház 
melléképületeivel együtt teljesen leégett. A kár 35,000 
írtra tehető, mely összegnek csak mintegy harmadrésze 
volt biztosítva. — Visnyó zemplénmegvei községben is 
tűzvész pusztított e hó 17-én éjjel. A heves északi 
szélben csakhamar 36 házat 22 csűrt, «S lócséplőgépet, 
számos melléképületet és sok szarvasmarhát pusztított 
el a tűz. Azt hiszik, hogy a veszedelmet gyújtogatás 
okozta. A tettest nyomozzák. — Csehieken a múlt 
héten a rom. kath. templomban istenitisztelet után gon­
datlanságból tűz keletkezett. A templom ablakaiból 
kiömlő füstöt az ulczán járókelők azonban még ideje­
korán észrevették, és igy sikerült a tűz terjedéséi meg­
akadályozni. — Nagyváradon nagy tűz volt a lovas­
kaszárnya épületében. A tűz a szalma-raktárban kelet­
kezett, s a Butiig altábornagy vezetése alatt működött 
katonaságnak csak nagy eröfesziUssel sikerült a lángok 
tovább terjedését megakadályozni. Hogy a tűz miképen 
keletkezett azt nem tudják. — Nagy-Pétről írják 
egyik aradi lapnak május 27-dik kelettel: Teg­
nap nagy rémület fogta el a községi lakosságot, 
midőn a hetek óta tartó nagy szárazság mellett nagy 
széláramlat közepette délután fél 1 órakor a község 
délkeleti részén tfiz ütött ki. Mindenki bizonyosra vette, 
hogy ilyen orkán mellett a szél irányában levő két 
házsor a lángok martalékává lesz. A tűz keletkezése 
perczeiben már három ház melléképületeivel együtt 
lángban volt. A község kitünően működő tűz fecskendője 
alkalmazásának, a házak «Hűlt sűrűn álló lombos 
akáczfák és a szél iránya keletfelé történt kis el­
változásának köszönhető, hogy a tűz a folytonosén 
tartó szélvihar daczára — majdnem csodaszerüleg 
lokalizáltatok és a kezdetben kigyuladt három há­
zon kívül több nem égett le. Az elégett házak közül 
egy nem volt biztosítva. Gyulavarsánd község elöljáró­
sága élén jegyzője, ilj Sternthal Adolf birtokos és intel- 
ligencziájával tűzoltó szereiket magukkal hozva az oltás­
nál közreműködtek. A vészh.r Elekre is elterjedvén a 
járás főszolgabírója Szentes Károly is azonnal a hely­
színére kisietett a netalán szükségeltelő hatósági intéz­
kedések megtétele végett. — Nagy tűz volt tegnap Kür­
ti« son, a melyet Friebeisz Miklós tűzoltóparancsnok 
ügy buzgalma következtében a tűzoltóságnak sikerült 
idejekorán eloltani és igy a községet egy második nagy 
veszedelemtől megmenteni. A vészről közelebbi részletek 
még nem érkeztek. Annyit azonban már Aradon tudnak, 
hogy a tűz gyújtogatásból eredt.

— Rablógyilkos testvér. Szentgothardról írják: 
Pecsnarocs vasmegyei községben a minap egy fiatal 
asszonyt vérző sebbei mellén halva találtak ágyában. 
A meggyilkolt nem régen meghalt férje után egy tehe­
net örökölt s ezt eladta, miután a pénzt sehol sem ta­
lálták, rablógyilkosságot sejtettek. A gyanú Gomboes 
Adámra, a meggyilkolt testvérére nehezedett, a ki egye­
dül tudott arról, hogy az asszonynál pénz van; s az is
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zíj,Ivén arról, hogy szándékolt sértése a magyar nemzeti 
zászlónak nem torgott fenn, sut hogy tisztán szolgálati 
szempontból járt el úgy a táborszernagy, a hogy el- 
ár: es megnyugtatva lévén azonfelül a miniszterelnök 

ur nvdaíKCzatábul az iráni is, hogy jövőre minden te­
kéiéiben meg vannak a garanc ziák, hogy a nemzeti 
zászlónak teljes tiszteiéi szereztessék, a választ iudo- 
jpásul veszem, (Elénk helyeslés.)

Madarász József: T. képviselőház; A t. miniszter­
ein, k urnák válaszát azon feltétel és azon világos kije­
lentéssel, miként remélem is, hogy a nyert felvilágositá- 
iCk sai is a teljes valóságot 11 terültség.) és nem annak 
bárnál •' indokból, akarva, nem akarva — mert nem 
akarva is történhetik — elsimítása, (Derültség balfelől.) 
v3v bármi más mellékes tekintetből történt, természe­
ten kötelességem tudomásul venni. Mert ne higyje azt 
srn:n bogy mi. a kik őszintén valljuk és hirdetjük, hogy 
y..-varországon mindaddig fognak e sajnos események 
áZitrikkini, ha évtizedeken keresztül is, mert irne 1880- 

ott volt a megsértett egri zászló, íme ismétlődik 
j-k:-.: va nem akarva újból. A ki tehát azt akar la, hogy 
ez év’izedeken át, vagy véletlenül vagy nem akarva, bár 
r.jvet enségböl is a helyzet tel nem ismeréséből ne tör- 
trn k. annak előbb-utóbb be kell látni azt, hogy 

az önálló magyar hadsereg felállítása lesz azon 
e;?K z. a mely által az ily súrlódások, nem a nemzet 

a haderő, mert a haderőnek a nemzet irányában 
-c szabad semminemű ellenkezésben lenni — a nem- 

.ráír ában a haderő csak engedelmességgel köteles 
garem a i- ugarok és a hadsereg tagjai közötti jó egyeti 
c;--9 Kntartassók.

|;.:tr peliáeziómal indokolni nem kívántam, most azon- 
r,3n kötelességemnek tartom azt. t Halljuk! Halljuk!) S 
. - önmegtagadásómba került, mert először is sza-
ba. '.-űzvén az előttem kér-lést intézett l. képviselőtár- 
íá ..r;.-x azon kijelentésére, hogy a felvilágosítást akarja, 
mr--öveznem. hogy nn is akarom, i >e a képviselő ur 

;;a már sajnos jelenségek is meiültek fel, a 
-.ni a lapokból tudjuk. Bocsánat! Én eddigelé sajnos 
eschenvt nem, hanem csakis örvendetesei állapíthatok 
me:. :Helveslés a szélső baloldalon) mert ha mi, ha a 
nemzet minden tagja, ha a törvényhozás és a kormány 
.. iiuielességé\é teszi a nemzeti zászló becsületét fenntar­
ts:.. meg kell engedni a polgároknak, hogy mig fel nem 
...dvo-vúattak, a kellő rendben történt azon nyilatkozat, 

k hazájuk nemzeti lobogóján ejtelt sérelmet orvo- 
. űao . váiiják, hogy a nemzeti zászló iránti ragasz­
tás, kát a legszebb rendben ki is akarják fejezni, ez 
:-a-; ö: vendetes és nem sajnos jelenség. (Elénk helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Meg keli még másodszor jegyeznem azt. hogy én is 
rj,cj .-.-vök győződve, hogy a t. kormány okulva a 

vei-táján, mert — sajnos — azt nem mondhat- 
uk, hogy a nemzeti zászló iránti ily ti-zteietlenség nem 

torén! volna, iparkodik még a fennálló törvények értel­
mében is. miután az összes hadsereg, a két állam had­
serege a birodalmi tanácsban képviselt osztrák államé 
egvrészről, és a törvény által adott jogoknál fogva az 
osztrák sászáré, másrészről a magyar államé és a ma­
gvar állam ái*al törvényben megállapított jogoknál fogva 
a magyar királyé, mondom, még ezen alapokon is ipar- 
ke n. fog a f. kormány kieszközölni azt, hogy iiimepé- 
Iveségeken megtartassák az 1848: XXL t. cz.-nek ed- 
diseié soha el nem törült szakasza, hogy t. i. a magyar 
nemzeti zászló középületekre, tehát katonai laktanyákra 
is. a melyeket megyei vagy más hatóságok építettek, 
km.űzessék és kellő tiszteletben tartassák. - Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

ízen reményben a választ tudomásul veszem.
Tisza Kálmán miniszterelnök : Halljuk !) Miután 

m:nőkét interpelláló képviselő ur tudomásul vette a 
választ, sak egyetlen megjegyzésre szorítkozom, és ez 
íz hogy bocsásson meg nekem az előttem szólt t. kép­
ibe! ur. mindenkinek, a ki Magyarországnak ugv zász- 
!vjá . rmot tekintélyét szivén hor íja, azt kell igenis kí­
vánnia, hogy ha történik valami, abban járjon el az 
illetékes kormány, ha ez nem teszi, intézkedjék a tör­
vén; hozás, és csak ha az történnék — a mi sohasem 
fog történni, — hogy egyik sem teszi meg kötelességét, 
lehetne jogosultságot vindikálni bizonyos utczai tünteté­
seknek (Helyeslés jobbfelől), de azt örvendetes esemény­
nek mondani, ha mindennek bevárása nélkül utczai tün­
tetésekkel akarják kezükbe venni az ügyet, helyesnek 
nem tartom. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Madarász József: Félreértett szavaim helyreigazí­
tása végett kérek szót. (Halljuk!) En nem azt mondtam 
Őrvendees jelenségnek, hogy ha rendetlen utczai tünte­
tések zavarólag hatnak, hanem örvendetes jelenségnek 
mon::am azt, ha a legillőbb rendben és e rendhez ké­
pest a nemzet méltóságához illően fejezik ki, a nemzeti 
zászló iránti szeretetők-t, tiszteletüket. (Élénk helyeslés. 
Úgy van* a szélső baloldalon.)

Élnők: Méltóztatnak a választ tudomásul venni ? 
Tüdömágul vesz-zük ’) Minthogy az interpelláló képvi­

selő urak is tudomásul vették a miniszterelnök ur vá­
lasza: azt hiszem kijelenthetem, hogy a ház a választ 
tudomásul veszi. Helyeslés.)

Az .lés végződik d. u. 1 óra 40 perckor.

A küoviselöház pénzügyi bizottsága junius hó 
1-3j napján délután 5 urakor a képviselőházban, szokott 
helyiségében ülést tart. Tárgy: 168. sz. belügyminiszter 
elemese a magyar kir. opera 1888. és 1889. évi költ­

ségvetése tárgyában, és annak jövőben leendő mikénti 
kezelése iránt.

A képvlseloház mentelmi bizottsága Chorin Pe­
ren, z elnöklete alatt ma u. u. 6 órakor tartott ülésében 
tárgyalás aiá vette Bariba Miklós, Ugrón Gábor és Hol­
lak, Imre képvisel' k mentelmi ügyeit. Bariba Miklós és 
Ugrón Gábor mentelmi jogai felfüggesztendőknek hatá­
roz: attak. Holtak'; mentelmi ügye pedig visszavonás kö­
vetkeztében elintézetlenül küldetik vissza. Vadnay Andor 
mentelmi ügyében a tárgyalás az idő előrehaladottsága 
miatt elhalasztatott.

azuírtése napja 
az elnök szavait.

Li meggyó"

VIDÉK.
* A dunamelléki ev. ref. egyházkerület k^zgyu- 

U -k mai. harmadik napján eliogadták a tavaly kikiu- 
o-ttt bizottság javaslatát, íiogy a keriileíi közgyűlés 
e:e:.. u nem tavaszszal, hanem őszszel hivassék össze s 
■r':' :itán a jövőb-n a közgyűléssel összefüggésben levő 
UrgyaK. természetesen szintén öszszel lógnak elintézést 
nyerni. — FarJcas József egyházkerületi aljegyző, a 
r.uZgjü!»-- házszabályainak tervezetét terjesztette e.ő, a 
Di«: - e; a k-.zgv ilés némi csekély változtatással elíoga- 
dov. — Szász Károly püspök megtette jelentését a 
Középiskolák meglátogatásáról s az azokban gyakoilandó 
förehigy-letről. A püspök megjegyzi, hogy a jelentésben 
Dem a -statisztikai adatokra fektette a fusulyt, hanem 
vizsgaiatá5 főleg a küzépi-koiák szellemi állapotára s 

ri’: s színvonala meghatározására terjesztette ki aztán 
a ir.-rendezésre, értve a helyiségeket s a tanítás összes 

'eszközeit s végre az anyagi eszközökre és forrá­
sokra, a melyek minden egyes gyrnnáziurnnak ren- 
ie!kezesére állanak. A püspök a tanév folyamában 
meglátogatta a nagy-körösi-, kecskeméti-, halasi- és 
budapesti fugymnáziurnot és a kun-szent-miklósi gyin- 
na^ umot. A mi az egyházkerület részéről a közép­
iskolák fölött jövőre gyakorlandó felügyelet mód­
ját íi.eti a püspök, sajáí tapasztalatai folytán arra 
* meggyőződésre jutott, hogy az állandó felügyelet 
s nun derűk középiskolának évenkint egyszeri meglátoga- 
‘á~a, ha n^rn épen múlhatatlanul szükséges, -le rmnden- 
u-mtre kívánatos s üdvös eredményű lehet. Ennélfogva 
D'-' t’ unvozza, hogv szervezzen az egyházkerületi küz- 
2y '4s a középiskolák evenkinti meglátogatására s beható 
meg vizsgázására, szóval a felügyelet gyakorlására, három 
-ágból álló állandó bizottságot, oly módon, hogy mind­
egyik tag évenkint két középiskolát és pedig fölváltva, 
tehát három évenkint mindenik tag mind a hal közép­
iskolát s ezek mellett a nagykőrösi tanítóképző intézetet, 
a kecskeméti jogakadémiát s a budapesti theologiai in­
tézetet is látogassa meg : aztán évenkint összesített je­
lentést terjeszszenek az egyházkerületi közgyűlés elé. A 
közgyűlés a püspök indítványát elfogadván, a tel ügyelő

bizottság tagjaiul megválasztotta : Szilády Áront, Baksav 
bán dort és h iló Lajost. Ezután a jogügyi és misskVbi- 
zoiNágok tették meg jelentésüket. A közgyűlés folyta­
tása holnap délelőtt 10 órakor lesz.

, Sá-rosmQgye uj főispánja, Szrnrecsányi Jenő, mint 
ne Künk Eperjesről táviratozzak, ma tartotta bevonulását. 
Ez alkalomra a környék előkelősége testületileg jelent 
meg Eperjesen s ott voltak még Berzeviczy Albert köz- 
okfatásügyi államtitkár, Bornemissza Ad ám, Degen Gusz­
táv, h esst Lajos, (György Béla országgyűlési képviselők 
is. a kik ma reggel Kassára érkeztek s itt Bubics püs­
pök vendégei voltak, délután pedig a két órakor induló 
vonattal Eperjesre utaztak. Az uj főispán délután vonult 
be a városba. Óriási néptömeg várta: a megye szine- 
java diszmagyarban jelent meg fogadására. Beláthatatlan 
hosszú kocsisor kisérte Szmrecsánvi főispánt a városba, 
melynek házait ez alkalomból gazdagon fellobogózták. 
Este fáklyászenét rendeztek az ünnepelt tiszteletére, 
azután pedig rendkívül látogatóit bankett volt, melyen 
egymást érték a lelkes fel köszöntők. A beiktatási ün­
nepre úgy a fővárosból, mint Kassáról igen sokan érkez­
tek Eperjesre.

KÜLFÖLD.
— máj. 29.

A Norddeutsche Allgemeine Zeitung még egyszer 
visszatér a Francziaországgal szemben elrendelt ha­
tárrendszabályra s megerősíti azt, a mit e részben 
mi is mindjárt mondottunk, hogy tudniillik e re- 
presszáliák oka nem a német utazóknak franczia 
hatóságok részéről okozott apró kellemetlenségek, 
hanem a Francziaországl>an uralkodó általános po­
ll tikni viszonyok kifolyásai. «Az Elszász-Lotharin- 
giára vonatkozólag elrendelt útlevél-kényszer», úgy­
mond, «nem bizonyos határozott eseteknek a meg­
torlása, hanem kifolyása az összpolitikának, Elszász- 
Lotharingia visszaszerzésének és annak a törekvés­
nek. hogy a jelenlegi állapot konszolidál lassúk. Ezt 
Pedig gátolják a búj tógát ások ér a revanche-háború 
előkészítése kémkedés és izgatások utján, melyek 
köveitek a fránéziák ellenségeskedését. A franczia 
kormány, saját erejének növelése czéljéból. inkább 
szította, sem mint csillapította a nemzeti gyűlöletet. 
A nemzeti gyülülség növekvése miatt némát 
ember meg sem jelenhetik Franeziaország életének 
veszélyeztetése nélkül. Németország eddigi tartózko­
dásának és óvatosságának sikertelensége nem kelt 
Németországban háborús hangulatot, de óhajtandó, 
hogy a két nemzet közlekedése korlátoztassék. Ezért 
nem fog sajnálkozni Németországban senki, ha 
Franeziaország elleni intézkedések utján visszatartja 
a németeket Franeziaország látogatásától, mi által 
a veszedelmes nemzetközi súrlódások lehetőleg el 
lesznek kerülve. A birodalmi kormány ezzel a bé­
kének tesz szolgálatot.

Ugyancsak a Norddeutsche Alig. Zeitung feltűnő 
helyen közli a pé terv ári Novosztinah egy czikkét, 
mely azt bizonyítgatja, hogy Oroszországra nézve 
sem Ansztria-Mag>/arors'sággal, sem Németországgal 
nem lehetséges a kompromisszum. Minden kísérlet, 
hogy a két birodalom valamelyikével megegyezésre 
jussanak, hiábavaló lenne, mert mind a ketten oly 
ezélókra törekszenek, melyek ellenkeznék Oroszor­
szág érdekeire/: ez utóbbi sóim sem fog beleegyezni 
abba, hogy Auszlria-Magyarorszag uj területeket 
szerezhessen a Balkán-félszigeten, és hogy Németor­
szág újra összetörhesse Francziaországot.

A franczia jobboldali pártoknak a Hotel Conti­
nental ban tartott minapi gyűlése a következő hatá­
rozatokat hozta:

1. A gyűlés újból kifejezi törekvését, hogy a par­
lamentben és az országban lankadatlanul működik 
a képviselőház feloszlatásán és azon, hogy az al­
kotmány revíziója utján a nemzet közvetlenül meg­
képeztessék.

2. Az állandó bizottság közös lakomára fogja 
összehívni a jobboldal tagjait és a sajtó képviselőit 
s ez alkalommal az elnök ki fogja fejteni a jobbol­
dal politikáját és ezriját.

A gyűlés elnöke utasít tátik, hogy lépjen érint­
kezésbe a párisi és vidéki konzervatív sajtóval a 
képviselőház feloszlatása tekintetéből való közös el­
járás megállapítása iránt.

4. A gyűlés megadja a bizottságnak a kellő fel­
hatalmazási. hogy a feloszlatási mozgalmat egész 
Francziaországban minden képzelhető eszközzel elő­
segítse.

ő. A gyűlés a három elnöknek, Larochefucauld- 
Doudeauville hercegnek, Jolibois urnák és Mackau 
bárónak, valamint a többi uraknak továbbra is 
megadja az eddigi felhatalmazást.

A gyűlés ez eredményére a Gaulois lelkesülten 
jegyzi meg: «Henne vagyunk hát végre a tetterős 
akczióban és azoknak a konzervatív lapoknak me­
lyek eddig tartózkodtak a csatlakozástól, nincs többé 
kifogásuk arra, hogy közreműködésüket a tettre kész 
kisebbség képviselőitől megtagadják.» Paul de Cas- 
sagnar, utalva egyúttal a Clémenceauék által alapí­
tott «emberi és polgári jogok egyesületé»-re, ezt 
irja: «Elégültséggel utalhatunk arra, hogy milyen 
kedvező volt reánk nézve ez a nap, a melyen 
ugyanabban az órában és ugyanazon a terén a re­
víziónak a baloldal széthullott és a jobboldal egye­
sült. Szerencsésebb eredményt valóban lehetetlen 
volt elérni.» — Az opportunistáknak tehát a té­
nyekben legalább mindenesetre igazuk van, midőn 
a radikálisokat a köztársaság legnagyobb ellensé­
geinek kiáltják ki.

Figyelni ezt etjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket. a kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltózt as sanak.

Lapunk előfizetési ára:
eey bóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra................. 10 frt
két hóra . . . . 3 frt (30 kr. egész évre............... 20 frt
három hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják;

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
,ap szétküldésében hiba ne történjék.^

Előfizetést a hó bármely napiatol elfogadunk.
Eégi előfizetőink legczélszerHoben cselekszenek, 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
réait is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza 6‘. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértésé* kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 29.

A fürdöévszak beálltával értesítjük t. előfize­
tőinket, hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­

hányszor változtatják la lakhelyüket, bárhova 
pontosan e küldi, na a tartózkodási hely változ­
tatása vele levelezőlapon idejekorán közöltetek. 
A levelező lapra mindig egy addig használat­
ban volt czimszalag felragasztása is ajánlatos.

— Szeméi]fi hírek. A királyné és Mária Va­
leria főherczegnő junius 2-án utaznak íschlbe nyári 
tartózkodásra. — A trónörököspár a legújabb meg­
állapodások szerint junius 13-án érkezik Szeraje- 
voba. — fíajner főherczeg Brünnbe utazott kato­
nai szemlére. — A svéd trónörököspár hosszabb 
időzésre Badenbe érkezeit. — Ganglbaner bécsi her- 
czeg-érsek még mindig nem épült fel súlyos betegségéből 
annyira, hogy részt vehessen az urnapi isteni tisz­
teleten. — Bismarck herezeg, ha a beteg herczegnő 
egészségi állapota megengedi, már szombaton négy 
heti tartózkodásra Friedrichsruhébe utazik. — Rosti 
V, kairói diplomácziai ügynök Becsbe érkezett. — 
A görög királyné junius 2-án érkezik Pétervárra.

— Az udvar Budapesten. A király jun. 2-án este 
elhagy I a Bécset és az osztrák állam vasút vonatán a 
fönnálló menetrend szerint másnap reggel Budapessre 
érkezik.

— Egyházi zene. A budavári helyőrségi templom­
ban május 31-én, csütörtökön, űrnapján ünnepi nagy 
mise lesz reggel 7 órakor s utána fényes körmenet. Az 
istentisztelet dkalmával Vavrinecz Mór D-dur miséjét 
adják elő. A körmenet alkalmával a templomi férfikar 
fog énekelni. — A belvárosi plébánia templomban e hó 
31-én, űrnapján reggel 7 órakor a következő egyházi 
zenemüvek kerülnek előadásra: a) Seyler 21. sz. C-dur 
miséje, b) Gradualéra: Gép pert Deus meus, c) Offerto- 
riumra: Saint Saüns «Domine adjutor meus». **

— A vallásos czár. Pétervárról Írják, hogy husvét- 
kor az isteni tisztelet alkalmával Mecklenburg Strelitz 
Károly Mihály herczeg, az orosz tüzérség hadnagya han­
gosan szólt a templomban valakihez. A czár, a ki szin­
tén jelen volt az istenitiszteleten, rögtön utasítást adott, 
hogy a vallás: aktust háborító tiszt azonnal nyolez napi 
fogságba menjen Csak a czárné személyes kérésére en­
gedte el azután a herczeg büntetését.

— A brazillal császárról a Daily News Brazíliá­
ból a következő tudósítást veszi: A császár két testvére 
Joinville herczegnő és Aquila herczegnő, kik a császár 
fiatalabb éveiben elválhatlan társak voltak az uralkodó­
nak minden útjában, Milanóba megérkezett. A császár 
az első pillanatban nem ismerte meg nővéreit, de ké­
sőbb eszméletre térve, kezet szorított velők. Charcot 
most valamivel megnyugtatóbbnak tartja a császár álla­
potát, de óvja a császárnét attól, hogy túlságos reménye­
ket tápláljon. A császárnét nagyon lesújtotta férje beteg­
sége. Azt hitte, hogy együtt térhetnek vissza Braziliába, 
s ott lehetnek a rabszolgaság eltörlése alkalmából tar­
tandó isteni tiszteleten, de ene alig van már remény. 
Milánóból jelentik mai kelettel : A brazíliai császár aixi 
útját ma ismét elhalasztották, mert az orvosok a csá­
szárt reggel nagyon bágyadtnak találták.

— A trencsénl zászló-ügy. Egy mai keletű po­
zsonyi távirat szerint, egy pozsonyi hírlapíró előtt Catty 
táborszernagy hadsegéde, Elek Lajos hu szárfőhadnagy ? 
kit az említett hírlapíró felkért, hogy neki az esetet el­
mondja, úgy nyilatkozott, hogy ő a táborszernagygyal 
szombaton délután fél egy órakor érkezett Trenesénbe 
Pöstyénből s a pályaházból egyenesen Kubicza Pál fő­
ispánhoz hajtattak, a hol megszállva, rögtön átmentek a 
kaszárnyába. A tisztikar az épület bejárásánál fogadta 
a táborszernagyot, a kit nagyon meglepett, hogy a ka­
szárnya nemzeti szinü és fekete-sárga zászlókkal van 
ékesítve. Catty ennek láttára ezt mondta; «Micsoda fo­
gadtatást rendeztek nekem az urak ? Ez csak felsőbb 
személyek részére kompetál, nekem azonban nem!» 
Miután a táborszernagy megszemlélte a kaszárnyát, a 
kaszinóba ment ebédelni, a nélkül, hogy a zászlókról 
többet beszélt volna, délután pedig elutazott s mit sem 
tudott arról, hogy a zászlók közül a nemzeti szintit le­
vették. Nagyon meglepte, mikor másnap a budapesti 
lapokban táviratokat olvasott, melyek úgy tüntették fel 
a dolgot, mintha ő a magyar zászló ellen tüntetni akart 
volna, holott ez legkevésbé sem volt szándékában.

— A bécsi férfidalegylet budapesti látogatása 
alkalmából az ünnepély rendezési előkészületek seré­
nyen folynak. A bankett-rendező bizottság ma délután 
ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy a dalegylet 
tiszteletére junius 3-án d. u. 1 órakor a Margitsziget 
felső vendéglőjében adandó bankettre aláírási ivek lesz­
nek kitéve a mentőegyesület központi állomásán és a 
következő uraknál : Andrássy Aladár gr. (fürdő-uteza 
8.), Gelléri Szabó János (Nákó-ház 111. em.), Erkel Sán­
dor (operaházi, Országh Sándor (I. uri-utcza 38.), Mech- 
wart András (Buda, Ganz-gyár), Luczenbacher Pál (Tho­
net udvar) Gerlóczy Károly és Rózsa Péter (uj város­
ház), Mérő János (Deáktól* 0. sz. I. 31), dr. Kresz Géza 
(váczi körút 10.) A részvétjegy ára az aláírás alkalmá­
val lefizetendő. A bankettre gr. Andrássy Aladár 300 
üveg bort, Törley pezsgőgyáros pedig 100 üveg «Talis­
man»-t ajándékozott. A rendezőség felkéri majd a ló- 
vasut, hegypálya, fogaskerekű vasút és propeller-válla­
lat igazgatóságait, hogy junius 3-án délelőtt, midőn a 
bécsi vendégek körutat tesznek a város megszemlélésére, 
részükre ingyen közlekedést biztosítsanak, a nemzeti 
muzeum igazgatóságát pedig arra kérik fel, hogy ugyané 
napon a muzeum összes tárlatai nyitva álljanak.

— Vilmos császár hagyatéka. A mint egy berlini
távirat jelenti, az Armee-Verordnungsblatt Vilmos császár 
következő végrendelkezését és Frigyes császárnak a ha­
gyományok elfogadására vonatkozó engedélyét közli. 
Vilmos császár 9000—9000 márkát hagyományozott az 
1. gárdaezrednek, a Sándor császár és a Ferencz csá- 
szár-ezredeknek, a császári gárdalövész-ezrednek, a 3. 
és a 4. gárdaezredeknek, az Erzsébet- és az Auguszta 
császárné-ezredeknek, a Vilmos király gránátos- és a 
testurgránátos-ezredeknek, 6000—6000 márkát az 1. és 
a 2. gárda-tábori és gárda-vártüzérezredeknek ; 3000
— 3000 márkát a gárda-vadász- és a gárdalö- 
vész-ezredeknek, a «Gardes du Corps»-ezredeknek 
a gárda vértesezrednek, az első gárda dragonyos és 
gárda huszárezrednek, az első és második gárda dsidás- 
ezrednek, a második gárda dragonyosezrednek, a 3-dik 
gárda dsidásezrednek, az első testőr vértesezrednek, az 
első és második testőr huszárezrednek, a 7-ik huszár­
ezrednek és a gárda-utászezrednek; 2000 márkái a 
a vasúti ezrednek, 1500 márkát a gárda szekerészeinek. 
A hadügyminiszter továbbá tudatja, hogy minden ezred, 
melynek egyenruháját a boldogult császár viselte, egy- 
egy hagyatékában maradt köpenyt, az első gárda ezred­
nek és a garde du Corps ezrednek egy-egy sisakot, 
azonkívül az első egy kardot, a második egy lovagló 
szerszámot, végül a hadapródok egy gyalogsági kardot 
fognak kapni.

— Hatszáz lövés egy perez alatt. Megírtuk mai 
lapunkban, hogy a közös hadügyminisztérium Hiram 
Maxim amerikai feltaláló uj fegyveréből, az önműködő 
fegyver-mitrailleuseből 30 darabot megrendelt. Az uj 
fegyverről most még a kö\ etkezu ismertetést közölhet­
jük : Szinte mesésen hangzik, de számtanilag bebizo­
nyított igazság, a miről itt szó van. A fegyver, melyből 
másod perczen kint 10 lövést, tehát perczenkint 600-at 
lehet tenni, még pedig ugyanegy csőből, valóság. A 
rendkívüli tüzelés dac-zára a cső nem tüzesedik át s a 
lövöldöző katona nem merül ki. Ez a legrendkivülibb 
dolog, a mi valaha a fegyvertechnikai feltalálások terén 
előfordult. E fegyver feltalálása a világ összes hadsere­
geinek taktikáját befolyásolni fogja. A Hiram Maxim 
amerikai villamtechnikus által feltalált önműködő fegy- 
ver-mitrailleuse-t, melyet Angolország már elfogadott, 
megszerezték az osztrák-magyar hadsereg számára is. 
Az eddigi feltalált mitrailleuse (szórólövegek) nem tud­
tak meghonosodni egyetlen hadseregben sem, mert egy­
részről a fegyver súlyos volt s szállítására külön kocsi 
kellett s gyalogsági fegyvernek nem is voltak alkalma­
sak, másrészről a szerkezetben folytonos rongálódások 
fordultak elő. Szakkörökben átalában az a nézet gyö­
kerezett meg, hogy a mitrailleuse-k, melyeket a kéz hoz te­
vékenységbe, mindig megbizhatlanok, mert az illető kato­
nának nincs módjában a lőszer jóságának megfelelő tüzelési 
gyorsaságot mindig fentartani Hiram Maxim azonban már 
márczius hóban oly gépfegyverrel (ez elnevezés megkülön­
böztetésül szolgál a kézifegyvertől) lépett fel, melynél a 
kéz szabálytalan, megbizhatlan és nem ellenőrizhető

mozgási erejét oly erő helyettesíti, nely gépies és tel­
jesen megbízható. Maxim ugyanis - elsült töltény hát­
rafelé rugó-erejét aknázta ki, mely rugó-erő tudvalevő­
leg minden lövésnél beáll s igy a kézi erőre, a rugókra 
stb. többé semmi szükség. A Maxim-féle uj fegyver a 
11 milliméter átmérőjű (jövőre természetesen a 8 milli­
méteres átmérő is használható) csőből, továbbá egy ke­
retből s egy zárból áll. A cső hátsó részén egy a csőre 
csavart négyszög van. A csövet töltényekkel a Band- 
rendszer szerint látják el. A kettősen fektetett zsinóron 
egymásmelleit két töltény fekszik. A tüzelés megkezdé­
sekor a töltényeket vivő katona beilleszti a töltényeket 
kellő helyükre s egy csap fordításával mozgásba hozva 
a fegyver szerkezetét. A mint egy töltény a csőbe jut a 
billentyű megnyomásával a fegyvert elsütjük. Ezáltal 
azután a fegyver üsszmüködése kezdetét veszi, a töltés 
és a lövés magától megy. Elképzelhető, hogy a máaodper- 
czenkint kilőtt 10 töltény, tehát a perczenkint tehető 600 lö­
vés folytán a cső rendkívüli módon áttiizesedik. Ez is 
egyik oka volt annak, hogy a mitrailleuse-k eddig hadi 
ezélókra nem voltak használhatók. Maxim ezen is segí­
tett. A fegyveren víztartó van alkalmazva^ mely szerke­
zeténél fogva a tüzelés alatt a csövet hűsíti. 1000 lö­
vésnél a mitrailleuse csövének hidegen való tartására 
elég félliter viz. Maxim uj fegyvere háromlábú állványon 
nyugszik, mely állvány kerekekre is alkalmazható. A 
bécsi technikai és adminisztratív katonai bizottság előtt 
hosszú idő óta folytak a próbák az uj fegyverrel 200— 
1575 méter távolságra. Az eredmény mindig kielégítő 
volt s felülmúlt minden várakozást. Hogy a fegyvert 
teljesen kipróbálják, egymásután 5000 lövést tettek be­
lőle. A fegyver kezelésére három ember szükséges, kik­
nek egyike a fegyvert tulajdonképen kezeli, a másik 
kettő hozza a töltényeket s viszi el a kilőtt hüvelyeket 
s az üres tölténytúrt táplálják. A mitrailleuse-t 500 mé­
ternyire elviheti három ember, 1000 méternyire magát 
a fegyvert elválasztva az állványtól, két ember elczi- 
pelheti. Ha messzebb kell vinni a mitrailleuse-t, akkor 
kocsin szállítják. Hiram Maxim fegyverével a próbák 
még tovább folynak, hogy kitűnjék, nem lehetne-e e 
találmányt a lovasságra nézve is alkalmazhatóvá tenni.

— A király osap&tazemléje. Lajtha-Bruckból táv­
iratozzak, hogy ott a király ma folytatta a csapatszem­
lét, melyben Vilmos főherczeg a tüzérség fő parancs noli a 
is résztvett. Először a 83-ik gyalogezredre került a sor. 
Azután a 10-ik gyalogezred 3-ik zászlóalja következett 
s utoljára a János főherczeg nevét viselő 2-dik szánni 
tüzérezred 2-ik lovasütegosztályát szemlélték me'g. Az 
egész szemle harmad fél óráig tartott, mialatt a király 
többször teljes megelégedését fejezte ki a gyakorlatok 
kivitele fölött. A király 3 óra 49 perczkor, Vilmos fu- 
herczeggel és kíséretével, külön udvari vonaton Becsbe 
utazott. A második táborozási időszak csapatainak leg­
közelebbi szemléje junius 8-án lesz.

— «Hephata». E czimen jelent meg a siketnémák 
aradi iskolája javára május 27-én rendezett nép ünnep 
emléklapja ép oly gazdag tarlalomraal, mint díszes ki­
állításban. Az első lapon, hol Metianu János, Fáik 
Miksa és Fábián László sorai vannak csoportosítva, Jó­
zsef főherczegtől kéziratmásban a következőket olvas­
suk : «Az embert az ész emeli minden élő lény fülé és 
teszi e világ urává. A hallással veszi fül a külső befo­
lyásokat, a szóval közli gondolatjait, eszméit. Azon bol­
dogtalanok, kik megfosztvák az ember legmagasztosabo 
tulajdonának közlő szereitől, csak fáradságos eszközök 
segélyével, jelekkel képesek embertársaikkal óhajaikat, 
érzéseiket tudatni. Ily boldogtalanok szellemi és anyagi 
támogatására, ezen szavakkal járulok hozzá ezen album 
emberbarát! czéljához, eme vállalatnak a legdusabb si­
kert kívánván. József főherczeg.»

— Tíz év után. Prágából Írják, hogy gróf Kolowrat, 
a ki 1877 nyarán Auersperg Vilmos herczeget párbaj­
ban megölte s e miatt kiment Amerikába, most vissza­
tért ausztriai birtokaira. A gróf Amerikában megnősült 
s nejét most egyenesen klattaui jószágára vitte.

— Merénylet egy érsek ellen. A napokban kö­
zöltük, hogy Ohannest, a vani és biliisi érseket éjnek 
idején több férfi megtámadta és késekkel megszurkálta- 
Mint most Konstantinápolyból jelentik, az évsek nem 
halt meg, de sebei életveszélyesek. A merénylet okát 
még mindig nem sikerült kideríteni, valamint a merény­
lőket sem ismerik még. Csak az bizonyos, hogy a me­
rénylők örmény ó-hitüek voltak, s hogy élükön egy 
mucsi tanító állt. A merényletet nem e hó 19-én, ha­
nem már 6-án a görögök husvét vasárnapján követ­
ték el.

— Tisztelgő küldöttségek a szatmári püspök­
nél. Meszlényi Gyula szatmári püspök iránt minden­
oldalról nyilvánul egyházmegyéjében a rokonszenv. E 
hó 22-én Nagy-Károly varos küldöttsége tisztelgett az 
uj főpapnál. A küldöttség tagjai a városi képviselőtestü­
letből s a róm. kath. hitközségből kerüllek ki. A városi 
küldöttség tagjai voltak: Schuszterieh Ignácz polgár- 
mester vezetése alatt Barbul Czerjék, Asztalos György, 
Pazuchanics Ignácz, Boros János, ifj. Zanathy Mihály, 
Wagner Lajos, Gúnyéi István és Csipkés Endre. A hit­
község Palczer Ernő kegyesrendi házfőnök és plébános 
vezetése alatt, Zanathy Ignácz, Eősz Ferencz, Hegedűs 
József jószágigazgató, Kovács József, dr. Serly Gusztáv, 
Malonyai István, N. Szabó Antal, Pálfv Gyula és Cser- 
venyák Antal tagokból állott. A küldöttségek vezetőjé­
nek üdvözlő beszédére a püspök meghatottan válaszolt 
s biztosította őket legmelegebb rokonszenvéröl. Délután 
egy órakor ebédet adott a püspök, melyen Zanathy 
Ignácz, Nagy-Károly város köztiszteletben álló veterán 
polgára mondott a főpapra szép toasztot. Kivük; Suszte- 
rich, Asztalos, Pazuhanics és Boros beszéltek. A püs­
pök a legszivélyesebben vált meg a küldöttségtől. — 
Máramarosvármegye törvényhatósága egy tizenöt 
tagból álló küldöttséggel üdvözöl tét te a püspököt e hó 
24-én. A küldöttséget Szaplonczay Miklós maramaros- 
megyei alispán vezette. A küldöttség világi tagjai voltak 
a vezető alispánon kívül: De A del a Sándor, főbánya­
tanácsos, Jakab Péter, ügyvédkamarai elnök, Trux Lajos 
földbirtokos, Mandics József polgármester, Szabó Sán­
dor első aljegyző és Ib. főjegyző, Mihálka Pál szolga- 
biró; az egyháziak közül: Schönherr Ágoston apát, fő­
esperes, szigeti plébános, Fankovieh Sándor apát, g. k. 
orosz püspöki külhelynök, Feld Vilmos kegyesrendi ház­
főnök, Turesányi János szentszéki ülnök akna-szlatinai 
plébános, Kozma Béla n.-boeskói, Miller József akna- 
sugatagi és Sirulszki Gyula rónaszéki plébánosok. Mesz­
lényi Gyula püspök a délelőtti órákban fogadta a kül­
döttséget, melynek minden tagjával szívélyesen beszél­
getett. Egy óratájban azután megvendégelte a küldöttsé­
get s az ebéd folyamán Jakab Péter m.-szigeti ügyvéd 
a m.-szigeti ügyvédi kamara elnöke, a maga és a fele­
sége nevében tízezer forintot ajánlott fel egy M.-Szigeten 
felépítendő árvaházra. A derék férfiú néhány évvel ez­
előtt elhalt Péter nevű fia emlékét akarja nemes alapít­
ványával megörökíteni. Az alapítványi összeget 1890-től 
kezdve évi kétezer forintos részletekben fogja a kápta­
lan pénztárába befizetni, mig a kamatokból tizenöt árva­
gyermek neveltetési költségei kikerülnek. A püspökre 
felköszöntőket mondtak: Szabó Sándor küldöttség! tag 
és Fankovieh Sándor apát.

— A magyar nyelv nem európai nyelv. Meg­
szoktuk már, hogy a mi «közös» hadseregünk egyes 
«gutgesinnt» tisztjei minden alkalommal tanúságot te­
gyenek a magyar nemzet és a magyar nyelv iránt ér­
zett ellenszenvükről. Olyan mindennapi dolog már az, 
hogy itthon bántanak bennünket azok, a kiknek mi ad­
juk a kenyeret, hogy a kisebb méltatlanságokat rend­
szerint hallgatagon rakjuk zsebre. Mind a mellett is 
szomorú dolog, hogy az efféle esetek száma épen nem 
apad. Csak a legközelebbi napokban történt meg a tren- 
cséni zászlósértés, mely a képviselőházban is szóba 
került s most ismét egy katonatiszti túlkapásról érte­
sülünk lapunk egy főrangú barátja utján. E hó 25-én 
Esztergomnak a «Fürdőhöz» czimzett vendéglői helyisé­
gében hét vagy nyolez katonatiszt ült egy asztal körül. 
Valamennyien a Komáromból sorozott és Esztergomban 
állomásozó gyalogezredből valók voltak. A helyiség tele 
volt polgári emberekkel. Az egyik tiszt, egy kapitány, 
étlapot kért a pincértől, a ki egy magyar étlapot vitt 
neki. A kapitány ur erre haraggal s oly hangosan, hogy 
mindenki hallhatta, ezt mondta: «Was ist das für eine 
Speisekarte ? Was ist das für eine Sprache ? Diese 
Sprache kenne ich nicht; bringen sie mir ein Euro­

päische Speise-Karten.» És ez a kapitány, a ki a közö3 
had-« reg nagyokb dicsőségére nem tud magyarul: ál­
lítólag magyar származású.

— A berlini színházi katasztrófa. A berlini ki­
rályi színházban tegnap reggel iörtént szerencsétlenség­
ről már megemlékeztünk. De a szerencsétlenség most 
sem járt egyedül. Ugyancsak tegnap a berlini operaház­
iján is nagy riadalom volt, mely könnyen veszedelmessé 
válhatott volna. Az operaháziban Fanst-ot adták nagy 
közönség előtt. Az előadás alatt a közönség egyszerre 
nyugtalankodni kezdett, mert a színpadról vizpára* 
szállt a nézőtér felsőbb helyei Jelé, a melyet különösen 
távolról füstnek is lehetett gondolni. Először a 
karzaton kiáltotta valaki, hogy «tüz van», mire 32 
egész közelség rémülten ugrott fül helyéről és 
tolongott a kijárás felé. Szerencsére a színpadon sze­
replők (Ehrenstein kisasszony, Krolop és Rcinmüi) föl­
ismerlek a helyzetet és harsány hangon kiáltották, hogy 
semmi baj sincs, hogy nincs miért aggódni. Csakhamar 
egy tűzoltó 'is megjelent a színpadon, a ki szint« n meg­
nyugtatta a közönséget. A pereznyi riadalom megszűn­
tével a közönség egy része ismét visszatért, elfoglalta 
helyét és élvezte tovább az előadást, zajosan megtap­
solva a szereplőket, a kiknek lélekjelenléte nagy sze­
rencsétlenséget hárított el: a közönség más k része 
azonban hazament, mert a kiállott rémület után 
nem volt többé disponálva a művészi élve­
zetre. — A királyi színházban történt katasztrófa okát 
még nem derítették ki. Némelyek azt hiszik, hogy a 
gerendákat összetartó vaskapcsok közül tört el valame­
lyik s ez által rendült és omlott össze az egész állvány; 
mások szerint az állvány tetején levő nyolez-tiz mázsás 
fatuskók egyike esett le, az törhette el az állvány egyik 
oszlop-gerendáját, vagy üthette ki belőle a vaskapcsokat. 
A munkások közül tizenhárom sebesült rneg súlyosan, 
a kik közül tegnap óta ismét meghalt kettő. A 
többieket a klinikán ápolják. Auguszta özvegy csá­
szárné bort és frissítőket küldött nekik s Viktória 
császárné is a legnagyobb részvéttel és érdeklődéssel 
gondoskodik róluk és családjukról. Tegnap, mikor Viktó­
ria császárné megjelent a szerencsétlenség színhelyén, 
valaki a tömegből igy kiáltott föl: «Derék egy asszony, 
mindenütt jelen van, hol vigasztalásra van szükség.» A 
császárt kíméletesen értesítették a balesetről, de mégi a 
rendkívül fölizgatta. A császár, a mint berlini tudósi­
tónk táviratozza, értesülvén a szerencsétlenségről, tüstént 
táviratilag szólította föl Bergmann!, a klinika igazgatóját, 
hogy küldjön részletes tudósítást a sebesültek álla-* 
potáról.

— Vasárnapi munkaszünet. A következő bútor- 
kereskedő c-zégek közös megegyezés kövei kéziében máj. 
31-től augusztus 2ü-ig vasár- és ünnepnapon üzletüket 
zárva tartják: Dósa testvérek, Krammer Samu, Stein- 
bach Sándor, Bernstein József, Gelb M., Bernstein K. 
H., Budapesti 11. asztalos-egylet, Be ne Pál és társa, 
Fodor Mihály utódai, Deutsch Simon, Pál G., Dekán M., 
Emb'ey K., budapesti asztalos és kárpitos társasága, 
Vanitschek József, Szabó József és társai, budapesti asz* 
talós-társaság, Polák Ignácz, Fodor Mihály utódai bukj a, 
Kardos D., Beck Sándor, Dósa Kálmán, Gőmüri F. és 
társai hazai asztalos társaság, Patyi István és társai.

— Öngyilkos szolgabiró. Pozsonyi levelezőnk táv­
irata széles körben feltűnést keltő öngyilkosságról ad hirt. 
A holicsi járás köztiszteletül szolgabirája Sándor Móricz 
revolverlövéssel vetett véget életének. Tettének oka ed­
dig nincs kiderítve, a hozzá közel állók azt hiszik, hogy 
boldogtalan szerelem adta kezébe a fegyvert, sőt azt is 
beszélik, hogy Sándor Móricz es bátyja egy nőt szeret­
tek s ez a szerelem volt motívuma a tragédiának.

— Milliomos munkás. Egy Guignard nevű párisi 
munkás, a ki az ottani Farcox-íéle gyárban dolgozik, 
váratlanul négy millió frank birtokába jutott. A dolog 
története ez. A munkás íiatal, csinos felesége korábban 
egy előkelő, vagyonos nő szolgálatában állt, kinek nem 
voltak örökösei. A nő nagyon megszerette a hűséges 
leányt s halálakor őt tette általános örökösévé. Az örök­
séghez tartozik egy pompás palota is, közel a boulognei 
erdőhöz, melybe a Guignard-család junius elején be­
költözik.

— Az «elfogott tolvajbanda» czimü hírünkre vo­
natkozólag arról értesítenek most Esztergomból, hogy a 
gonosztevők kézrekeritésének érdeme néhány báíor pisz­
kei fiatal emberé. Gébéi* József, Bújna József és Gert- 
ner Ferencz kisbiró voltak azok, a kik Nyergesujfaluig 
hajtattak kocsin, s itt az öt tagból álló tolvaj-társaságot 
el lógták s áladták a nyerges újfalui elöljáróságnak. IV 
azután a gonosztevők vallomást is tettek.

— Budapesti helyi közlekedés. A kiránduló kö­
zönség és a munkások érdekében a budapesti helyi ér­
dekű vasutak igazgatósága ma üdvös rendeletet bocsá­
tott ki. Hogy az Erzsébetíalván lakó munkások a pesti 
gyárakba idejekorán bejöhessenek, az első vonal reggel 
5 óra 4 perczkor indul a fővárosba. Viszont, hogy a 
fővárosi munkások külső munkálatokra járhassanak, as 
első vonat reggel 4 óra 30 perczkor indul Budapestről 
hétköznapokon Krzsébetfalvára. A nyaraló és kiránduló 
közönségre való tekintettel pedig reggel t» órakor indul 
a festői szépségű Harasztiba az első vonat Budapestről 
s a vonatok azután kétköznapokon úránkint közleked­
nek. Az utolsó vonat esti 9 órakor indul. \ asár- és 
ünnepnap kedvező idő esetén a vonatok félóránkint 
közlekednek s az utolsó vonat este 10 órakor indul 
Budapestről Harasztiba s ugyanakkor onnan vissza. La 
intézkedések junius 1-ével lépnek életbe.

— Tüzek a vidéken. Szucsány községben furócz- 
megyében e hú 22-ike és 23-ika közötti éjjel Skoknya 
András paraszt gazda istállójában vigyázatlanságból tüz 
támadt. A lángokat a nagy szél gyorsan átterjesztette a 
szomszédos épületekre, úgy hogy a lakosság nagy erő* 
feszítése daczára is rövid idő alatt tizennyolez ház 
melléképületeivel együtt teljesen leégett. A kár 35,000 
írtra tehető, mely összegnek csak mintegy harmadrésze 
volt biztosítva. — Visnyó zemplénmegvei községben is 
tűzvész pusztított e hó 17-én éjjel. A heves északi 
szélben csakhamar 36 házat 22 csűrt, 8 lócséplőgépeí, 
számos melléképületet és sok szarvasiul rliát pusztított 
el a tüz. Azt hiszik, hogy a veszedelmet gyújtogatás 
okozta. A tettest nyomozzák. — Csetneken a múlt 
héten a róm. kath. templomban istenitisztelet után gon­
datlanságból tüz keletkezett. A templom ablakaiból 
kiömlő füstöt az ulczán járókelők azonban még ideje­
korán észrevették, és igy sikerült a tüz terjedését meg­
akadályozni. — Nagyváradon nagy tüz volt a lovas­
kaszárnya épületében. A tüz a szalma-raktárban kelet­
kezett, s a Ruttig altábornagy vezetése alatt működött 
katonaságnak csak nagy erőfeszítéssel sikerült a lángok 
tovább terjedését megakadályozni. Hogy a tüz miképen 
keletkezett azt nem tudják. — Nagy-Ptlrul írják 
egyik aradi lapnak május 27-dik kelettel: Teg­
nap nagy rémület fogta el a községi lakosságot, 
midőn a hetek óta tartó nagy szárazság mellett nagy 
széláiarnlat közepette délután fél 1 órakor a község 
délkeleti részén tüz ütött ki. Mindenki bizonyosra vette, 
hogy ilyen orkán mellett a szél irányában levő két 
házsor a lángok martalékává lesz. A tüz keletkezése 
perezeiben már három ház melléképületeivel együtt 
lángban volt. A község kitünően működő tüz fecskendője 
alkalmazásának, a házak előtt sűrűn álló lombos 
akáezíák és a szél iránya keletfelé történt kis el­
változásának köszönhető, hogy a tüz a folytonosén 
tartó szélvihar daczára — majdnem csoJaszerüleg 
lokalizáltatott és a kezdetben kigyuladt három há­
zon kivid több nem égett le. Az elégett házak közül 
egy nem volt biztosítva. Gyulavar.sánd község elöljáró­
sága élén jegyzője, itj Sternthal Adolf birtokos és intel- 
ligencziájával tűzoltó szereiket magukkal hozva az oltás­
nál közreműködtek. A vész hi r Elekre is elterjedvén a 
járás főszolgabírója Szentes Károly is azonnal a hely­
színére kisKtett a netalán szükségeltető hatósági intéz­
kedések megtétele végett. — Nagy tüz volt tegnap Kür­
tit son, a melyet Friebeisz Miklós tűzoltóparancsnok 
ügy buzgalma következtében a tűzoltóságnak sikerült 
idejekorán eloltani és igy a községet egy második nagy 
veszedelemtől megmenteni. A vészről közelebbi részletek 
mű® nem érkeztek. Annyit azonban már Aradon tudnak, 
hogy a tüz gyújtogatásból eredt.

— Rablógyilkos testvér. Szentgothardról írják: 
Pecsnarocs vasmegyei községben a minap egy fiatal 
asszonyt vérző sebbei mellén halva találtak ágyában. 
A meggyilkolt nem régen meghalt férje után egy tehe­
net örökölt s ezt eladta, miután a pénzt sehol sem ta­
lálták, rablógyilkosságot sejtettek. A gyanú Gomboes 
Adámra, a meggyilkolt testvérére nehezedett, a ki egye­
dül tudott arról, hogy az asszonynál pénz van; s az'is
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súlyosította a gyanút, hogy a legénv; a gyilkosság után
e tűnt :t tahiból. A ( rendőrségnek ^került elír -n: a 
búj dók lót, a la három napi vallatás után beismerte, 
hogy ő rabolta ki és • gyilkolta meg testvérét.

—• Az időjárás Budapesten. Az idő ma sokféle­
képen volt változó. Délelőtt tetemes hőmérsékemelkedés; 
a nap majd hevesen sütött, majd beborult az ég. Dél­
után hűvös szél kerekedett és sötét felhők borultak 
az égboltra : négy órakor ragy égiháboru támadt, meny­
dörgés. szél-förgeteg és nagy zúporesö kíséretében, mely 
jégesővel vegvesen csak rövid félóráig tartott. Este 7 
érakor kis időre újra inegeredt az osö. A légnyomás

mm., a hőmérséklet 4-18*8 C. 
az ég csillagos, a levegő igen

árnap
kutvát

reggeli 7 órakor 7 j7*8 
volt. Lapunk zártakor
kellemes, üde.

Rövid hírek. Temesváron Szűcs György 
könui. i v-zegvii ment haza s égő pipával feküdt 
le. A pipáiból kiesett szikra az ágyat meggyujtotta 
- ív-jg* he Szűcsöt összeégve, holtan találták. — 
Szenerien Hebuk Juliska 1ö éves leány lelakasz- 
' hí magát, no rt ráfogták, hogy a gazdasszonya
■ yen«-"at ellopta. Pozsonyban Kozbora Ilon 
e ■ ; két eves leányka, inig szülei hazulról távol 
vohak. * a . vízzel lelt puttonyba esett és belefult. — 
\ayy Szalontán egv (lioszmann Jenő nevű fia- 
a - T?ilo i- a feletti 1 ánatában, hogy Nagyváradon

i " é h - anyjiit nem .segélyezhette, meglőtte ma-
• ae 2 ;ap..ta reménytelen. Ángyváradon va- 

ecy veszett eb az utczán sok embert és
■a: ana)!. A megmartak gyógykezelésére meg­

yek a kellő intézkedéseket. Szer a j érában
Ku! hu ‘ Jé,/r ?1 főhadnagy i-meretlen okb«>l agyon­
lőtte magát.

Szétrobbant petróleum lámpa. A bokréta-utcza
a ik : z. a. lak ’- Kilián Lajos, dunaföldvári születésű

• .es fiatal gépész ma este 9 óra tájban feleségével 
*t lefeküdt, s a lámpát feledékenységből égve hagy.

pep-z múlva Kilián apósa belépett a szobába 
akarta h.jni a lámpát, a mely ekkor szétrobbant

• - ;L rit-• ta az egész szobát. A szétfolyt petro-
az ágyat is meggyuitóttá s a íiatal házaspár, kü- 

1 :i a 1- n életveszélyes sebeket szenvedett. A inen- 
k : •;•-zúdították őket a klinikára ápolás végett. A lérj 

; g* a éri meg a reggelt.
Baleset a Dunán, Ma délelőtt 412 órakor Ko­

vács 1 lés matróz, a ki Koskai Pál nevű társával 
ladikját a Margit rakparton kikötötte, a parton meg- 

... a 1 - imába esett és nyomtalanul eltűnt, Kovács 
:::vv '-zh:tjózási-társaság 5. sz. uszájhajóján volt al­

kuim.z.;i. Holttestét a rendőrség körözteti.
öngyilkosság. Schleimer Borbála zalaegerszegi 

-z , . év.-s >*=eiL- ; ma délután Budán a retek-utczá- 
■ c.arviugoí ivott. Bevitték a szt. János-kórházba, hol 
pár muiva meghalt. A boldogtalan leány azért vált 

■? az *2 ettől, mert szeretője nemrég elhunyt s ö nem 
tudott nélküle élni.

színház és művészet.
— Budavár megvétele Budapest fővárosa tudva- 

c-vöivg Beii-'-zur Gyulát bízta meg. hogy Budavár rneg-
• • k két százados évfordulója alkalmából, a neveze- 
•s * m.- ieti eseményről megfelelő képet fessen. Benczúr

• zz . í- fogott a munkához, de a kompoziczió, a tárgy 
t-r;;.- -zeténél és nehézségén*1! fogva, külső méreteiben

• i nagV"bbnak, kivitel tekintetében is nehezebbnek 
:• nii. műit eleinte hitték : ezért azután a művész

• y z tiszteletdijat is kíván a fővárostól. Gerlóczy
alpolgármester elnöklete alatt ma egy bizottság

• -te a készülő müvet, hogy tapasztalatai után té­
pi vas latot a tiszteletűi) fölemelésére. Az érdekes

:: rí* ti k -p kompozicziójából megemlítjük, hogy a mü-
• z azt a in meritumot vetette vászonra, mikor a vár

'"-v után lothringeni Károly bevonul a várba. A 
: luí.aaímgiai mellett vannak a bajor és branden-

: n: ;i Lercz.-g** . Bath vány A*iám és Esterházy grófok,.
• magva:*, ba.'.r. brandenburgi vitézek, sebesültek,

• ez utóbbiak között Abdurrahman basa impo- 
1:~ns aiakpa I .egeiül jobbra egy daliás magyar kürtös,

■ •.t i! . 1 * e, (-l ösen fújja a trombitáját. Balfelöl foglyo- 
-- asszon*.. Lat vezetnek le a várból. A háttérben a
• -'*■ c- a L .-'.ai hegyek láthatók. Az egész kép im- 

!• zun.-nak, m-gkapónak Ígérkezik. A képhez való tanul-
■ ;'y ^ iívi; y k- ltségbe, nagy fáradságba kerülnek. A 

in .. --sznek i. i.uden egyes ruházati, felszerelési és l'egy- 
ve. iarab*• *. minden portrait külön kell felkutatni, meg- 
z rezni és a megfelelő modellek megszerzése sem köny-

feladat.
A bécsi Männerg-esangs-Verein» szombati

n/versenyére a jegyek jóformán elfogytak. E 
e esti P* órakor, a vasárnapi séta- 

■ ' :-:é a i.iálliíási k* rz-ui délután 6 órakor lesz. 
n i ha: gversenyre a «Jósziv»-bizottság által ki- 

r -in-'ii.pe/yek is érvényesek. Különben min­
id vdágositással Grill Richard udv. könyvárus,

. e: •‘iiy-biz' -tts.ig jegyzője szolgál.
-t Lujza nagy közönség előtt és lelkes tün- 
.. *t i oly tatja vendégszereplését a győri szin- 

zombaton Felhő Klárit játszta, ma pedig, 
d i-;' hirtu megérdemelt pihenés után, a Tót 

tatfa b ■ a győrieknek, a kik minden alkal- 
•' - gra/a ui;.k a művésznő kitüntetésére. Elárasztják 

L, koszoiokkal, zereteltel és művészetének őszinte 
csodálatával

- afy&ri szünet gázsi nélkül. A nyáron át nern- 
'Z.o a :i* lro-i népsziniiázban, hanem tekintélyes vidéki 

= z..’»házakban is lesznek szünidők — gázsi nélkül : így 
a *•*.•:.•:•• -zen városi színház személyzete, mely jelenleg 
••-•'■ön Lajos igazgatása alatt Nyíregyházán játszik,

I --íkév -I augusztus 1-ig, tehát hat hétig nem tart 
> • --okát s eire az időre a tagok nem is kapnak fízé­

rt vu

czegné, Károly Lajos, Ottó, Ferdinand, Lajos Viktor, 
Vilmos, Rainer, Lipót, Albrecht, Szalvator főher- 
czegek, a nasszaui herczeg, Lajos bajor he re zog, Ko- 
burg herczeg és neje. A versenyek lefolyása a követ­
kező volt:

J. Lady Patroness-verseny. 1000 frt. 1200 méter. 
Mr. C. Phipps 3é. sárga ménje r Jreglak egy hoszszal 
nyerve első, Blue-black 2-ik, S.'tnrn 3-ik. Totalisateur:
5 ■ 1L — II. Cadet-verseny. mnO frt. 2 éveseknek. 
1100 -1 Col. Anthony sárga kanczája Bee könnyen 2 
hoszszal nyerve első. Pilot 2-ik, Phantasie 3-ik. Totali­
sateur: í> : 7. — III. Parsifal handicap. 3000 forint. 
1600 in. I chtritz Zsigmond br. 3é. p. kanczája Pity 
the bhnd biztosan egy hoszszal első, St.-Wolfgang 2-ik, 
Fidelity 3-ik, 9 futott. Totalisateur 5:21. —IX. Eladó- 
verseny 1000 frt, 2 éveseknek. 1000 rn. Esterházy 
Miklós sga p. ménje Bantam nyakhoszszal nyerve 
első. Catery 2-dik, utána fejhoszszal Jago 3-dik,
6 futott Totalisateur 5: 10. V. Handicap. 1000 frt, 
18f í) Péchy Andor 3é. s. in. Oroszlán biztosan egy 
hoszszal nyerve első, Blaue Donau 2-ik, Well-shot 3-ik. 
totalisateur 5:39. VI. Gátverseny. 1000 írt, 2400 m. 
Sreíiewitz Ottokár lovag 4 éves p. kanczája Crescance 
4 hoszszal első, Dolphin 2-ik, Reservist 3-ik. Totolisa- 
teur 5 • 45. \ 11. Hadseregi akadály-verseny. 400 
drb arany, 4009 méter. Tränkt Arthur főhadnagy id. 
sárga heréltje Pessimist biztosan győzve 14 hoszszal első, 
Farao 2-ik utána 2 hoszszal Hannibal 3-ik, Countryboy 
4-ik. Totalisateur 5 : 13.

fővárosi i SYÉÜ.
— A községi szeretetház és Mayer-féle árva­

ház bizottságai ma Horváth János tanácsos elnöklete 
alatt ülést tartollak, a melyen az előbbi intézetbe 3, 
az utóbbiba í növendéket vettek föl. A szeretetház 
bizottsága elhatározta, hogy a tanács utasításához ké­
pest az intézeti nevelő-felügyelő s irnoki állásokra (600 
irt és 400 frt fizetés teljes ellátással) a pályázat f. évi 
június 30-iki határidővel kiírassák. A Mayer árvaház 
bizottsága pedig elhatározta, hogy szükséges tevén az 
árvaházban nemcsak az 1. és 2. osztályú, hanem a 
3. és 4. osztályú elemi tanulók benn tanítása is, — 
az árvaház1 a két nevelő-felügyelői állás szerveztessék, 
vagyis a mostani felügyelők helyett képesített nevelők 
vétessenek föl. Az árvaház igazgatója ily irányú, tüzete­
sen indokolt fölterjesztés benyújtására utasittatoti.

— A pesti ág. hitv. ev. egyház kérvényét, a 
melyben uj temploma építésére a fővárostól 50,000 frt 
segélyt kér, a tanács pártolólag fogja a közgyűlés elé 
terjeszteni. Egyelőre azonban a kérvényt a fedezet iránti 
javaslattétel végett a pénzügyi bizottságnak adta ki.

— A fővárosi középkereskedelem iskolában az 
érettségi vizsgákért fizetendő dijat a közgyűlés 6 írtban 
állapította meg. A közoktatási miniszter a közgyűlésnek 
e részben hozott határozatát helybenhagyta.

— Pénztárvizsgálatok. A tanács mai ülésén el­
rendelte. hogy az Erzsébet leányárvaházban, a József- 
fiárvaházban a Mayer-fiárvaházban és a közvágóhídon 
pénztárvizsgálat tartassék s erről értesítette az illető 
pénztárkezelőket.

— A házi csatornáknak az ctczal csatornákba
való betorkolása munkálataira nézve a tanács az eddigi 
hosszadalmas eljárást egyszerűsítette.

— A kültelki ezukor- és sörfogyasztás! adó 
kivető bizottságok megalakítására nézve a mács úgy 
intézkedett, hogy az illető elöljárókat bízta meg az el­
nökséggel s fölhívta őket, hogy a kerületi viszo­
nyokat ismerő polgárokból alakítsák meg a bizott­
ságokat.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Kisfaludy-társaság szerdán ebó 30-án, d. u. 

5 órakor az akadémia kistermében rendes havi ülést 
tart, melynek tárgyai a következők: 1. Kazinczy Ferencz 
részvét-levele Kisfaludy Károly halála fölött. 2. Zichy 
Antal r. t.: Az antiszemita, szatíra. 3. Pengi János 
vendég: Kisfaludy Sándor Pozsonyban. 4. Temérdek 
vendég: A Lölcseség-fog, költemény. 5. Folyó ügyek.

— A magyar jogászegylet börtönügyi bizottsága 
június 1-én, pénteken, délután 6 órakor a budapesti 
ügyvédi kamara helyiségében (VII., kerepesi-ut 8. sz.) 
ülést tart. Az ülés tárgyai ; 4. Atzél Béla nagyenyedi 
fegyházi igazgató értekezése : «Fegyházaink betegedési, 
halálozási és légürtartalmi viszonyai, összehasonlítva a 
külföldi viszonyokkal». 2. Dr. Gruber Lajos ügyvéd fel­
olvasása «A rabélelmezésről».

— A tud. egyetem orvostörvényszéki intézeténél 
egy díjazott és 2 díjtalan gyakornoki hely üresedik meg, 
melyet pályázat utján töltenek be.

— A magyar vörös-kereszt egylet szabályai ér­
telmében július hó 1 én az Erzsébet-kórházban uj ápoló­
női tanfolyamot nyit. Az üresedésben levő 12 helyre 
pályázhatnak kifogástalan erkölcsű nők 20—40 életév 
között, kik kellő minősítéssel illetve felfogási képességgel 
bírnak. A kérvények a vörüs-kereszt-egylet igazgatóságá­
hoz Budapestre legkésőbb junius hó Í8-áig intézendők. 
Közelebbi feltételek iránt az egyleti iroda (II. lánczhid- 
utcza 1. szám) ad szóbelileg vagy írásban felvilágo­
sítást.

un
TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gsemegl Károly kúriai tanácselnökről

régóta beszélték, hogy a 11-ik büntető tanács elnökségét 
egyik polgári tanács elnökségével cseréli fel. E változás, 
mint értesülünk, a mai nappal lön befejezett, a meny­
nyiben C.semegi ma vett búcsút a 11-ik büntető ta­
nácstól, melyet a büntető törvény életbeléptetése óta 
vezetett s a büntető törvény megalkotója legközelebb 
már egyik polgári tanács élén végzi bírói funkezióit.

— Teljes ülés volt ma délelőtt a kir. táblán Vajkay 
A uubreczeni társulat augusztus 1-től kezdve Már- I Károly elnöklete alatt, a melyen első sorban Istvánfy 

u ro ige te: 1 fog játszani. József és Fittler Imre újonnan kinevezett táblai bírák
A stuttgarti nagy zeneünnepélyt junius 20-án | tették le a hivatalos esküt. Ezután a szüneti tanácsok

- n *-s 22-én fogják megtartatni. A védnökséget a 
Ür-.-nLergi király fogadta el. Az első üstén Händel

«Josuai czimü oria tori urna kerül előadásra, a második 
e • m.i'Orát apróságok töltik ki, a harmadik estén pedig 
rar-Lu.Lvi az előjátékot s Schumann Paradicsom és a 
Peri czimü oratóriumát adják.

— Verdi Requiem jét elő akarták adni a párisi
Xo're-bariD.-ba:-. de a párisi érsek nem tartotta megen •

•n *k az előadását, mivel színésznők is részt vet- 
t .. V'Jna Lenne. Az olasz egyház nem oly szigorú a 

sznekkei szemben, Róma, Milano, Előrenéz és Ná- 
r h < orálisai már többszőr viszhangzottak a hatal­
mas Requiem hangjaitól.

alakítására vonatkozólag hozott a teljes ülés határozatot 
a szüneti törvényt kisérő rendeletek értelmében. E sze­
rint tehát a táblához beosztott kisegítő birákon kívül, a 
kiknek szabadsága csak fi hétben lévén megállapítva, 
amúgy is itt lógnak működni a szünet egy része alatt, 
a rendes kir. táblai bírák közül 7 polgári, 1 váltóügy! 
és 9 bűnügyi előadó íog referálni a szünet alatt. Lesz 
egy szüneti polgári tanács, a melyben váltóügyek is íog-
n9 rofíiró l,of ni cmr Ki’mtnt.'! A •• i: _ . 1

fal ussy Elek c- \ isontai Béla múzeumi dijnokokat, a 
kik különféle értékes érmeket tulajdonítottak el. Az el­
sőt a töivénysz két évi. a másodikat ’■ '•rom évi bör­
tönre, továbbá mind kellejüket öt évi híva a! vesztésre é- 
2346 forint kárösszeg megtérítésére ítélte. A vádlottal 
felebbezése kö etkeztében a kir. táblára '■ It az üg-. 
a melynek I. büntető tanácsa ma Mende; > bíró elő 
adása alapján részben megváltoztatta a lő» - iiyszék Íté­
letét, a mennyiben Visontai büntetését is Két évre szál­
lította le. mindkettőnek büntetéséből pedig a vizsgálati 
fogság által három hónapot a mai napig kitöltött­
nek veit.

— Alaptalan uzsoravád. A büntető törvényszék 
előtt ma tárgyalták másodízben a Kozma Béla és Pod- 
vorny Győző betűszedők vádja alapján Lilienberg Adolf 
a Légrády nyomda főszedője és Braun Ignácz szedő 
elleni bűnügyet. A vád abból állott, hogy Braun a Li- 
lienbergtől kapott nyomdabeli szivarpénzeket, Lilienberg 
tudtával heti 10 kr. kamatra adta forintonkint a sze­
dőknek. A mai tárgyaláson kiderült, hogy ama ta­
nuk, a kikről panaszosok azt mondják, hogy hetenkint 
18—30 Irtot kaptak kölcsön nagy kamatra, valójában 
csak 1—2 frtot kaptak, azt is csak nagy körtükre. A 
bizonyító eljárás befejezte után a közvádió mindkét 
vádlottra nézve visszavonta a vádat, mert Lilienbergre 
nézve teljesen tisztán áll, hogy ártaílanal vonatott vád 
alá, Braunra nézve pedig az uzsora jelenségei, neveze 
tesen a nagy kamatok «in thesi» fen forognak ugyan, de 
a 2—3 frtos kölcsönök nem jelentékenyek s egyébként 
is inkább szívességből adottak leven, Braunra nézve 
sem. forog fönn az uzsora tényálladéka. Br. Ké­
né di Géza Lilienberg Adolf védelmében annak 
két évig tartó meghurczolásáért teljes rehabilitá- 
c-ziót kér. A vádaskodó Podvornv Győző és Kozma 
Béla ellen hamis vád miatt eljárhatna ugyan 
de mivel ez csak nyújtaná a viszályt s ezenkívül őket 
rnár úgy sem teheti sem jobb, sem rosszabb embe­
rekké, a fölmentő ítélet indoklásától várja a teljes re ha­
bil it ácziót. Különösen fölvétetni kéri, hogy a tanuk sze­
rint Lilienberg nemcsak nem tudott a kölcsönről, de 
már előzőleg szigorúan meg is tiltotta, a mi a tárgya­
lás folyamán be is lett igazolva. — Dr. Visontai 
Soma Braun védőjének beszéde után a törvényszék mind­
két vádlottat tárgyi tényállás híján teljesen fölmentette.

MULATSÁGOK.
— A budapesti központi papnevelő intézet

elöljárósága az idei előadások szerencsés befejezésének 
örömére a Svábhegyen majálist rendezett a héten a 
papnövendékek számára.

— A fővárosi posta és távirda-tisztikar az ár­
vízkárosultak javára junius 11-én a margitszigeti alsó 
vendéglő termében zártkörű nyári tánczvigalmat rendez.

— A magy. kir. államvasutak főműhelyének al­
kalmazottai junius 2-án Kőbányán, a régi sörházkert 
helyiségében nyári ünnepélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Gábor Endre pénzügyigazgatósági iro­

dafőnök a magyar athlétikai klub gondnoka a belvárosi 
plebánia-templomban ma este hat órakor esküdött örök 
hűséget Béty Sabinának, néhai Réty Károly főv. ügy­
véd és földbirtokos leányának. A díszes esküvőn nász­
nagyok voltak dr. Dulácska Géza főorvos és Asbóth 
Jenő.

— Eljegyzések. Dr. Horváth János budapesti kir. 
alügyész május 21-én tartá Kecskeméten a szülői ház­
nál eljegyzését Drucker Adéllal. — Dr. Gráner Ernő 
budapesti ügyvéd eljegyezte Pick Gizellát.

GYÁSZROVAT.
Gróf Serényi László, a főrendiház választott tagja 

ma délben reáltanoda-utczai lakásán elhunyt. A gróf, ki 
1818. márczius 6-án született, korán kezdett szerepelni 
a közélet terén, különösen az 1861-iki vitákban tűnt fel 
ritka szónoki képességeivel s e szereplése szélesebb 
körben telte ismertté nevét. Mint Nyitramegye virilistája, 
évtizedeken át fontos szerepet játszott a megye közéle­
tében, különösen a választások alkalmával fejtett ki nagy 
tevékenységet az ellenzék érdekében. Temetése holnap­
után megy végbe.

Szamosujvár némethi Dániel János Torontálmegye 
volt alispánja, több ízben orsz. képviselő, Dániel Ernő 
orsz. képviselő édes atyja, május 26-án, 76 éves korá­
ban elhunyt. Haláláról mélyen megszomorodott családja 
a következő gyászlapot adta ki: Özvegy szamosujvár- 
némethi Dániel Jánosné, szü. eleméri és ittehei Kiss 
Auguszta úgy saját mint Dániel Ernő orsz. z képviselő s 
neje Cséry Szeréna, leánya Steingaszner Ákosné szül. 
Dániel Ilka s férje Steingaszner Ákos m. kir. járásbiró, 
valamint unokái Ferencz, Margit, Elemér és Tioor nevé­
ben szomorodott szívvel jelenti forrón szeretett férjének, 
illetőleg atyjok, ipjuk és nagy atyjuk szamosujvár-némethi 
Dániel János, kir. tanácsos, a vaskoronarend III. oszt. 
lovagja, volt orsz. képviselő, Torontálmegye kiérdemült 
alispánja, a közigazg. bizottság tagja stb. f. hó 26-án 
reggeli 3 órakor, életének 76-ik évében, szivhüdésben 
bekövetkezett gyászos kimúltál. A boldogult hült tetemei 
f. évi május 27-én d. u. 5 órakor fognak Eleméren a 
r. k. hitvallás szertartásai szerint heszenteltetni és a 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő sz. miseáldozat másnap d. e. 9 órakor fog az ur­
nák bemutattatni. Német-Elemér, 1888. május 26. Béke 
poraira!

Özv. Bleazkányl Endrénó szül. Somody Katalin 
május 28-án életének 63-ik évében elhunyt. A boldo­
gult földi maradványai május 30-án délutáni 3 órakor 
fognak a gyászházban IV. kerület, molnár-uteza 20. sz. 
alatt a rúm. kath. egyház szertartásai szerint beszentel­
tetni és a központi sirkerlben örök nyugalomra tétetni.

kozatában. A nyilatkozat, mely a levelező szerint 
teljesen megfelel a franezía kormány nézeteinek s 
melyet táviratainkban már ismertettünk, egész ter­
jedelmében igy hangzik:

«Tisza nyilatkozatai az itteni hivatalos körökben leg­
alább is a legnagyobb csodálkozást keltették. Hasztalan 
kérdeztük magunktól, vajon mi oka lehetett, hogy a ki­
állításban való részvétel megtagadása olyan szavakban 
nyert kifejezést, melyeket a hivatalos világ igazságtala­
noknak, a könnyen felizgatható közvélemény pedig ki­
ll vasnak kénytelen tekinteni. Vajon mivel vétett Fran- 
cziaország Ausztria-Magyarországnak, hogy a nyilvános 
parlamentben ily bánásmódban részesítik ? Reméljük, 
hogy erre a kérdésre a bécsi franezía nagykövetnek 
Kálnoky gróffal való beszélgetése megadja maid a vá­
laszt.» — A levelező erre megjegyezte, hogy Ausz­
tria vagy Magyarország nevében természetesen nem 
mondhat véleményt, de azt hiszi, bogy a forra­
dalom ünnepe tartózkodóvá teszi a monarkhiákat, 
és hogy Francziaországnak és Oroszországnak benső 
barátsága Magyarországban azt az aggodalmat kült- 
hette, hogy e viszonyból Magyarországra nézve 
kellemetlenségek származhatnak. Az államférfin erre a 
következőkép válaszolt: «Akármilyenek is a kiállítá­
sunkról és a megnyitás napjáról táplált nézetek, azok 
még nem igazolhatják a Francziaországgal szemben 
használt rideg hangot. Jó ! A hivatalos szövegben sok 
az enyhítés és az udvarias szólásmód, s ezek figyelembe 
is jönnek, de azért önkénytelenül is újból és újból fel­
merül az a kérdés: «Miért beszéltek igy velünk». Ha a kér­
déses beszéd rögtönzés, ekkor túllőtt a czélon, mert ide­
gen hatalomról, a melylyel békében és — legalább 
diplomácziai nyelven szólva, — barátságos viszonyban 
élünk, nem szabad rögtönzött beszédekben nyilatkozni, 
és még kevésbbé szabad e hatalom hiúságát megsér­
teni. Hogy egy államférfin olyan nézeteket táplál rólunk, 
melyeket a mi viszonyaink közt nem tarthatunk indokol­
taknak, azt nem akadályozhatjuk meg, de ha hivatalos 
egyéniségnek ily nézetei vannak, s azokat országvilág 
előtt ki is mondja, erre különös okainak kall len­
nie s ezeket keressük most. De bárhogy vizsgáljuk is 
diplomácziai ténykedéseinket, mi azt találjuk, hogy 
semmisem igazolja a bizalmatlanságot, s még ke­
vésbbé a támadást Francziaország ellen. Ausziria- 
Magyarországgal barátságos viszonyban vagyunk, s tud- 
tunkkal nem történt semmiféle diplomácziai esemény, 
a mely e barátságos viszonyt megzavarta volna. 
Hogy a franezía közvéleményben rokonszenvesen 
nyilatkoznak Oroszországról, az köztudomású. A fran- 
czia kabinet barátságos viszonyban áll az oroszszal. De 
lehet-e ebbel animozitásra következtetni más államok 
ellen ? Nem az-e köztudomású szándéka a franezía 
kormánynak, hogy minden más állammal a lehető leg­
jobb egyetértésben éljen, főleg azokkal az államokkal, 
a melyek vele szemben hasonló szándékot s jóakaró in­
dulatot tanúsítanak? Nem mutatta-e ki Francziaország e 
szándékát épen most Spanyolországgal szemben ? Ha 
már Francziaországnak Oroszország iránt tanúsított 
magatartása alkalmat adhatna efféle nyilatkozatokra, 
mikor az orosz és franezía kabinetek közt való érintke­
zés nem is különbözik lényegesen a többi, velünk ba­
rátságos viszonyban élő államokkal való érintkezéstől; 
midőn a kormány gondosan kerül mindent, a mi más 
hatalmaknak aggodalomra és nyugtalanságra adhatna 
okot, sőt még azt is, ami csak félreértésekre vezethetne: 
minő hangot kellene akkor a franezía külügyminiszter­
nek használnia a koalicziókkal, oly szerződések közzé­
tételével szemben, melyek egyenesen Francziaország 
ellen irányulnak, vagy legalább is olyanoknak tűnnek 
fel a világ szemében V Nem kell az itteni lapok minden 
nyilatkozatát vagy bizonyos társadalmi rétegek és za- 
jongó csoportok körében történő eseményeket a kormány 
intenczióinak jeléül venni. A kormány korrektül viseli ma­
gát minden állam, különösen Ausztria-Magyarország iránt 
s ezért még egyszer kérdem : «Mire való e támadás ?» 
Csak nem gondolhatták komolyan, hogy Francziaország 
nem lesz képes a magyar kiállítók tulajdonát a megká­
rosítás és az osztrák-magyar lobogó becsületét a meg- 
gyalázás ellen megvédelmezni ? Ez a föltevés oly önké­
nyes, hogy ha komolyan kellene venni, szándékos igaz­
ságtalanság lenne Francziaország iránt. Mióta a köztár­
saság fennáll, sohase voltak nagyobb ulczai zavargások. 
Apró tüntetések, egyes csoportoknak a rendőrséggel 
való üsszekocczanása itt is történt, ép úgy mint másutt. 
De hát nem kényszeritették-e Magyarországban az anti­
szemita zavargások valóságos manőverekre a rendőrsé­
get és a katonaságot ? Nem kellett-e ott is, különben 
teljes joggal, a legnagyobb szigort alkalmazni? Nem 
voltak-e csak a minap utczai tüntetések Becsben ? S 
mondják-e ezért a francziák: A franczia alattvalók va­
gyona és a franczia zászló becsülete nincs bizto­
sítva, főleg mert Ausztria-Magyarország szüvetsé- 
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A hivatalos lap május 29. számából#
Kitüntetés. U felsége Pay Zsigmond hunyadmegyei 

főszolgabírónak, a népoktatás terén iskola-gondnoksági 
elnöki minőségében szerzett érdemei elismeréseid a Fe­
rencz József-rend lovagkeresztjét, Nagy István hunyad- 
megyei birtokosnak, a népoktatás terén mint iskola­
gondnoksági elnök szerzett érdemei elismeréseid, a ko­
ronás arany érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. U felsége albirákká a zentai járásbíró­
sághoz : Gesztessy Ákos temesvári, a rozsnyói járásbi- 
sághoz: Ab szolon Ferencz kassai s a gyöngyösi járás­
bírósághoz: Cjszászy Gyula egri törvényszéki jegyző-

szüneti pol- ^et, továbbá az ungvári járásbírósághoz: Rose Gyula 
: kir. táblai gyakorló ügyvédet, végre a czeglédi járásbírósághoz :

SPORT.
— Áíhleta versenyek Kolozsvárt! Május 27-kén 

tartotta meg a kolozsvári athletikai klub VII. nyilvános 
• at. a L vetkező eredménynyel: I. Kerékpár­
verseny. 1.1 unok érkezett Kolozsvári Gábor, második-

An a! ArMrás. 11. Sikverseny. j 1 másodperczen 
bel d <*z*Jh«.'Z ért Gáli Simon bajnokjelölt. III. Kerék­
pár-ver eny i Jadottak részére. Első lelt Bariba Ger- 
u A, Második Dunky Ferencz. IV. Bajnoki távol­
it grás. második vetélkedés. A bajnoki mértéket ez al­
kalommal sem ütötték meg. Legszebb ugrás Gergely 
An*toré volt, 5 mir 6 r czmtr. V. Bajnoki akadály­
verseny. l.lső Kolozsvár/ .1. bajnokjelült, második Bor- 
L iy í * •''így bajnok. VI. Sulydobás. Győztes Albert 
Károly. \ 11. Birkózás. Bronz-érem. Győzött Borbély 
György bajnok. Vili. Sík-verseny. Első Borbély György, 
második Ko'oz'váry János. IX. Vigasz-verseny. Győ­
zött Grosz Viktor.

— A budapesti lövész-társulat által vasárnap,
folyó hó 27-én tartott lövészete alkalmával 1460 lövés 
tétetett *21 mély lövés eredmény nyel. A legjobb mély 
! sért következő lövészek dijaztattak : TrittnerFerencz, 
Herzog Péter, Korolovitz Szilárd, Brauch Károly, Havas 
Sándor és Pra<-k Antal. Találka-dijakat nyertek: Brauch 
Karoly, Grinuver András, Havas Sándor, Korolovitz Szí­

nak referállatni és egy büntető tanács. A
gári tanácsban július hóban Vajkai Károly ..... v v v ___ <
elnök, augusztus hóban Sárkány József táblai alelnök, a Frank Lajos kecskeméti törvényszéki jegyzőt és Bal- 
büntető tanácsban az egész szünet tartama alatt Bér- I Győző adonyi járásbirósági aljegyzőt, alügyészekké: 
czelly Jenő tanácselnök fog elnökölni. az eperjesi ügyészséghez: dr. Grynaeus Géza ottani

— Gyermekgyilkos anya. Érdekes bünüevgyel I járósbirósági albirót, a nagyváradi ügyészséghez pedig: 
foglalkozott ma délelőtt a kir. tábla I. büntető tanácsa ■Qn'”n' 7/ ,l 'A^ r'Ho"‘ 4ZL‘ ”4 ~
(Elnök : Németh Péter, előadó : Mendelényi Izidor, sza­
vazók : Burg, Huszka és Zachár, jegyző dr. Gindele 
Jenő.) Az eset, a mely már több ízben megjárta a fe- 
lebbezési fórumokat, a következő: A tolnamegyei Apáthi 
községben Petri Éva hajadon törvénytelen gyermeke 
iszonyú kegyetlenségnek esett áldozatul. A minden em­
beri érzületből kivetkőzött tettes gálád módon igyeke­
zett véget vetni az ártatlan csecsemő életének, ameny- 
nyiben egy szőlumelsző olló éles rugóját szúrta bele a 
gyermek* testébe, a hol aztán a rugó szétnyílt. A sze­
rencsétlen gyermeket orvosi műtét alá* vetették, a 
mely alatt azonban el vérzés következtében kimúlt 
A bonezolás alkalmával a gyermek gyomrában báróin 
varrótűt is találtak. Az orvosi vélemény megállapította, 
hogy a gyermek sérülései a műtét közbenjötte nélkül is

Rohmann Henrik, az utóbbinak férje. Az ügyész gyil­
kosság miatt emelt ellenük vádat, de a törvényszék 
nem látván bűnösségüket megállapítottnak, mindhár­
mukat fölmentette. Ma a kir. tábla megváltoztatta az 
ítéletet, a mennyiben Petii Évát, az anyát bűnösnek 
mondta ki a btk. 278. £-aba ütköző gyilkosság bűn­
tettében és ezért őt a 92. i>. alkalmazásával 15 évi

Csanády Ákos ottani törvényszéki jegyzőt, a vallás­
os közoktatásügyi m. kir. miniszter Wohlfarth Ernő 
kincstári uradalmi mérnököt, közalapítványi uradalmi 
mérnökké nevezte ki. A m. kir. igazságügyminiszter, al­
jegyzőkké a breznóbányai kir. járásbírósághoz: Krausz 
Kálmán selmeczbányai kir. járásbirósági joggyakorflokot 
és a ráczkevei kir. járásbírósághoz: Gerenday József 
kir. igazságügyminiszteri irodatisztet, telekkönyvvezetővó 
a beszterczei kir. törvényszékhez: Grauer László ot­
tani segédtelekkönyvvezetőt, a közmunka- és közlekedés- 
ügyi m. kir. miniszter Stifter Gyula posta- és távírda- 
segédtiszt-jelöltet posta- és távirda segédtisztté, a rózsa­
hegyi kir. törvényszék elnöke: Ruttkay János és Bulla 
Antal végzett jogászokat a rózsahegyi kir. törvényszékhez 
segélydijas gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter: Má-

illetőségű Szegeden állomásozó m. kir. csendőrhadapród 
vezetéknevének «Kéri»-re, Weisz József törökkopányi 
illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Vajda»-ra, 
Goldfinger Adolf budapesti illetőségű ugyanitteni lakos 
vezetéknevének «Szende»-re kért átváltoztatása belügy­
minisztériumi rendelettel megengedtetett.

Iáid és J rittner Ferencz. Pisztoly-ezéldijat nyert: Herzog I fegyházra Ítélte.
Pttor es Beusz ferencz. A múzeumi sikkasztások. A nemzeti múzeum

Bécs, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv- | képtárában elkövetett sikkasztás tettese Szabó Kálmán 
irata.) A freudenaui
mérsékelt volt a látogatás s mérsékelt volt a sportélve . 
zet is. Az udvart képviselték: A király, Rudolf trón- 1 e e d* 
örökös és Stefánia trónörökösné, Mária Terézia főher-

‘-yycitiits iiiuusiiujanaH lav- i ívcpwiauaii cnvuvcieu sikkasztás tettese bzano Kálmán 
nyári meeting inai negyedik napján I ügyében Haupt Albert biró már belejezte a vizsgálatot s 
>gatás s mérsékelt volt a sportélve- fzt(ira^kaí indltv^nytétel végett a kir. ügyészséghez

Tisza beszéde és a párisi kiállítás,
Tisza Kálmán miniszterelnök tegnapelőtt! beszéde 

Franeziaországban, mint már említettük, általános 
és nagy feltűnést keltett, mely a lehető legenyhébb

~ A* ellopott nemzeti érmek. A budapesti bűn- kifejezést nyerte egy előkelő franczia államférfimnak 
tető törvényszék tudvalevőleg lopás miatt elitélte Jekel- 1 a N. Fr. Presse párisi levelezője előtt tett nyilat-

rend- 
hogy 

A mi
Tiszának a háború lehetőségére vonatkozó utalását 
illeti, ez semmiesetre se illetheti Francziaországoí. Fran­
cziaország, mint nagykövete révén minden hatalom 
tudja, nem provokálja a háborút, békében akar élni 
minden hatalommal, méltó és becsületes békében. Kü­
lönben csak nem lenne olyan bamba, hogy a kiállítás 
munkáját, a mely csakis a béke müve lehet, oly seré­
nyen iparkodnék előremozditani. Melyik hatalom paza­
rolna el ekkora összegeket, ennyi munkát, kényszerítené 
iparát ily erőfeszítésre, mikor tudja, hogy a háború kü­
szöbén áll. De bárhogy állna is a dolog, tápláljunk bár­
minő és akármerre irányuló barátságokat és vonzalma­
kat, Francziaország mindenképen hatalmasan 
megvéd éné vendégeinek javait és becsületét, úgy 
mint akár a nagy államok leghatalmasabbika, s nincs 
rá semmi ok, hogy ezt valaki kétségbe vonhassa. 
Mondja meg ezt honfitársainak Ausztria-Magyar­
országban. S mondja meg nekik azt is, hogy az itteni 
kormánykörök az Ausztria-Magyar országban 
esetleg keletkező tüntetéseket nem fog)ák bátoríta­
ni. A franczia kormány Ausztria-Magyarországgal, mint ha­
talommal szívesen áll barátságos viszonyban, de az 
egyes csoportok vagy politikai frakeziók vezérférfiát ter­
mészetesen se fel nem hatalmazta, se titokban nem szó­
lította fel, hogy Franczíaországhoz való barátságukat 
bármily alkalommal kifejezzék. A mint a franczia kor­
mány megkívánja, hogy hivatalos ügyvivői szavait és 
cselekedeteit Francziaország magatartására irányadónak 
tekintsék, ép úgy irányadónak tekinti Ausztria-Magyar­
ország magatartására az osztrák vagy a magyar kor­
mány hivatalos képviselőinek szavait és cselekedeteit. S 
ha Ausztria-Magyarországban egyes emberek vagy cso­
portok a franczia lapok szavaira, vagy egyes emberek 
nyilatkozataira hivatkozva, a franczia politika pro­
pagálóinak adják ki magukat, az ily tünemé­
nyeket majd Ausztria-Magyarországban ép úgy megtud­
ják valódi értékük szer'*9 becsülni, mint minálunk. Hogy 
még a látszata se lehessen, mintha a franczia kormány 
egyes osztrák-magyar politikai csoportok aspiráczióit elő­
remozditani iparkodik, elfogadta, hogy az itt lakó osz­
trákok és magyarok egy vezérbizottságot alakítsanak, 
hogy az oly vélemény eltéréseknél, melyek Ausztria- 
Magyarország bel ügyeire vonatkoznak, ne a franczia 
kormány legyen kénytelen az egyik vagy másik fél 
pártját fogni, hanem intézzék el a differencziákat az 
osztrákok és magyarok maguk között. A franczia hiva­
talos világ tehát minden tekintetben korrekt magatartást 
tanúsított. Reméljük, hogy Kálnoky grófnak egyetértve 
Tiszával, sikerülni fog oly értelmezést találni, a mely 
lehetővé teszi, hogy ez inczidens minél hamarabb fele­
désben menjen.»

*

A párisi Temps e hó 28-iki számában távirati 
alakban közli Tisza beszédét; napi szemléjében pe­
dig, a tényállás rövid ismertetése után, ezeket 
mondja:

«A múlt év óta megváltozott a magyar kormány fel­
fogása e kérdésben. Altól tart, hogy a kiállítás külügyi 
bonyodalmakra adhat alkalmat s még inkább attól, 
hogy a franczia kormány — hite szerint — nem lesz 
abban a helyzetben, hogy a rendért felelhessen s igy 
félti a magyar színeket és a kiállítók tulajdonát. Egy 
szóval azt ajánlja honfitársainak, hogy saját biztonsá­
guk s a nemzeti becsület érdekéből maradjanak távol a 
kiállítástól. Levelezünk konstatálja azt a valódi megdöb­
benést, melyet e nyilatkozatok a képviselőházban elő­
idéztek.» A Temps a maga véleményét csak holnap 
mondja el.

A bécsi kormánypárti Fremdenblatt mai zóná­
ban vezérczikket közöl Tisza Kálmán szóm q jje. 
szédcről. melyet azzal vezet be, hogy a .uaoVar 
kormánynak tulajdonított azt a kijelentést, mely 
szerint a kormány a kiállítók erkölcsi támogatására 
kötelezte magát, oly inszinuácziónak mondja, me­
lyet nyomban meg kellett czáfolni, nehogy a magvar 
állampolgárok teljesülhetetlen reményeket táplálja­
nak, melyek érdekeiket károsíthatnák. A rendezendő 
franczia kiállítás, a Fremdenblatt szerint, nem az 
ipar és kereskedelem előmozdítását czélozza. hanem
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a forradalom dicsőítése lesz. úgy hogy Ausztria-
Magyarországnak e nemzeti ünneppel egybekötött 
kiállításon való részvétele eleve ki volt zárva. An­
glia se vesz részt e kiállításon, pedig a forradalmi 
válság nem nehezedett rá oly mértékben mint a 
mi állami életünkre. Sut még Oroszország se vesz 
részt hivatalosan a kiállításon, mely pedig semmi 
esetre sincs ellenszenvvel Francziaország iránt. Ez- 
után igy folytatja a Fremdenblatt:

«Van-e Európában hatalom, mely polgárainak a leg­
csekélyebb kezességet is nyújthatná arra nézve, hogy 
megkímélve lesznek ama csalatkozásoktul és vesztesé­
gektől, a melyeket a franczia viszonyok fejlődése ma­
gával hozhat ? Ha óvó szavát fel nem emeli akkor, mi­
dőn az érdekelt körök hivatalos nyilatkozattételre fel­
szólítják, akkor el kellene majd viselnie a rövidlátás 
sőt talán a könnyelműség vádját is, ha a jelenlegi 
franczia állapotokban mutatkozó különféle homályos 
mozzanatok a kiállítást kérdésessé teszik, avagy a honi 
iparosok fáradozásainak sikerét megsemmisítik. S nincs 
talán bőséges számmal olyan komor jelenség, a melyek­
nek további kibontakozása még a franezía államférfiak 
előtt is mint egy megoldatlan talányt képez — Ez­
után felsorolja a Fremdenblatt e komor jelens^eket 
ilyenek : a boulangizmus, a Francziaország bel ügyei ben 
beállható változások, konfliktusok, a melyek ellen tár­
saságok vannak alakulóban, hog\q megvédjék majd a 
belbékét. A czikk igy végződik : «Érthetetlen előttünk, 
hogy ily jelenségek közepette miként lephette meg Tisza 
miniszterelnök felelete még az ellenzék híveit is. Uly kény­
szerhelyzetből eredt az, a melynek eleget tenni kénytelen 
minden kötelességeit komolyan vevő kormány. S ama 
feleletben nem találunk semmiféle animozitást Franczia­
ország ellen. Ez a kérdés alkalmid sem szolgálhat poli­
tikai érzület kifejezésére Francziaországgal szemben, fel­
fogásunk szerint nagyon téves dolog lenne ily szempont­
ból ítélni meg Tisza miniszterelnök beszédét. A magyar 
kormánynak általa oly világosan meghatározott állást* g- 
alása a párisi nemzeti ünnepélylyel szemben, eléggé 
nd okolva van amaz érzelmek által, a melyek a mon­
archia népeiben a forradalmi korszak emlékénél feléled­
nek, valamint ama tekintet által, a melyek következté­
ben az állampolgárokat nem szabad felvilágosítás nél­
kül hagyni arra nézve, hogy minő feltételek között tör­
ténnék meg az esetleges részvétel a párisi kiállításon a 
mely feltételek, minthogy az egész monarchiára nézve 
irányadó mérlegelésből eredtek, bizonyára a Lajthán
innen is teljes figyelemben fognak részesülni1

*

A Neue FeA Presse inai reggeli lapjában buda­
pesti levelezőjétől hosszabb levelet közöl, mely az 
itteni mértékadó körök felfogását a következő, elő­
kelő helyről származó» megjegyzésekkel világítja
meg :

Lehetséges, hogy Tisza nyilatkozatainak egyes helyei 
a rögtönzés következtében élesebbekké váltak, mintha 
az interpelláczió előzetes ismerete esetén formuláztattak 
volna, kivált minthogy Tisza, kit folyton félbeszakítottak 
közbekiáltásokkal, ezekre is akart reflektálni, miáltal be­
szédének kapcsolata többször megszakadt. Alaphangját 
a beszédnek azonban kizárólag csak úgy kell felfogni, 
mint ama német-osztrák-magyar szövetség logikai kö­
vetkezményét, melyet Tisza kezdettől fogva egész 
terjedelmében elfogadott, s melyet, mint az egyik 
szerződő fél egyik tényezője loyalisan meg is akar 
tartani. Senki sem tagadja, hogy Tisza mindig tisztában 
volt magában a fölött, hogy a szövetség loyalis ma­
gatartása gyakran terhekkel, sőt nem kínos kellemetlen­
ségekkel is jár. A ki azonban óhajtja a szövetségei 
lényegében, annak az ebből származó nehéz kötelmek 
elöl visszariadnia nem szabad. Az utóbbi évek folyamán 
Németországban is merült föl sok olyan nehéz mozza­
nat, melyeket e szövetség követelményei vontak maguk 
után s a mint azt Berlinben mind* tekintetben híven 
megtartották, kötelező Ausztria-Magyarországban s min­
den államférfimra az a súlyos feladat, hogy e becses 
szövetségnek áldozatot tudjon hozni. Ha a szélső balol­
dal csakugyan opportunusnak tartja Francziaország iránti 
rokonszenvének megható látványosságával gyönyörköd­
tetni a bámuló világot, a mely eddig azt hitte, hogy a 
szövetséget tiszteletben tartja egész Magyarország, akkor 
nekik is következeteseknek kell lenniük, ezt kiegészítve 
azzal, hogy hasonlókép nyilatkoznak Oroszország irányá­
ban, melynek c-zéljai a külpolitikában teljesen azonosak 
FrancziaországéivaL Ha képesek ezt megtenni, ha Ma­
gyarország és a monarkhia érdekeivel össze tudják ezt 
egyeztetni, csak akkor lehet majd komolyan hinni, hogy 
ük egy politikai eszmét logikusan ki tudnak gozdolni. 
Tisza Kálmánnak nem volt szándéka sem háborúval 
fenyegetni, sem pedig a helyzetet : omolyabbnak feltün­
tetni, mint a minő az tényleg; ő nem akart egyebet, 
mint tisztába hozni azt az eszmét, a mely a legtöbb 
monarkhiát és különösen a küzépeurópaí szövetség ke­
belében levő államokat vezette, mikor azok már évek­
kel ezelőtt kölcsönös egyezkedés alapján elhatározták, 
hogy a párisi kiállításon való hivatalos részvételt meg­
tagadják. Ha e nyilatkozatokban tényleg volna olyasmi, 
a mit enyhíteni, avagy félreértésekkel szemben megvé­
deni kellene, akkor épen a miniszterelnök tekinthető 
oly férfiúnak, a ki esetleg maga keresi az alkalmát, 
hogy ugyanarról a helyről, a honnan első nyilatkozata 
kiindult, ő maga legyen saját magának kommentátora»

*

Párisi levelezőnk május 27-diki kelettel eze­
ket írja:

Engedje meg, t. szerkesztő ur, hogy nehány szóval 
ecseteljem a kínos hatást, melyet a magyar miniszterek 
tegnapi beszéde itt előidézett. Egész Párisban nem egyéb 
ma a beszéd tárgya és ez a franczia nép, melyről a 
miniszterelnök ur azt tételezi fel, hogy a magyar színek 
és vagyon ellen esetleg merényletet volna képes elkö­
vetni, elég elfogulatlan annak kijelentésére, hogy nem 
szabad a magyar nemzet érzelmeit a magyar kormány­
nak rövidlátó és befolyásolt törekvéseivel összetévesz­
teni. Ma alkalmam volt e tárgyról Ránc képviselő és 
Saissy Amadé urakkal, a «Mot d'ordre» szerkesztőivel 
beszélni. Annak az őszinte óhajuknak adtak kifejezést, 
hogy bárha a magyar iparosokban elég önállóság lenne 
a kormánynak hiábavaló kombináczióit megsemmisíteni, 
mert ha a dolog abba maradna, ők kénytelenek lenné­
nek a párisi sajtó többi lapjaival egyetértve olyan had­
járatot indítani a magyar értékpapírok ellen, hogy a 
magyar pénzügyminiszternek ugyancsak meg fogna 
gyűlni a baja. Annyit tudok magam is, hogy a magyar 
magánvállalatokban ugyancsak elkelne a franczia tőke 
és hogy ily épen nem indokolt nyilatkozat, mint a melyre 
a magyar kormány tagjai ragadtatták meggondolatlanul 
magukat, nem igen fogja ezt a tőkét arra sarkalni, hogy 
magyar ügy érdekében vállalkozzék. Egyik nagy fran­
czia kereskedőház, melylyel közeli viszonyban állok, fél 
millióhoz közelálló hasznot hozott magyar vállalatoknak 
rövid két év lefolyása alatt és nem vonakodott volna 
még egy-két magyar vasútnak kiépítésétől; de a mint 
én a vezérigazgató hazafias érzelmeit ismerem, aligha 
nem fog a jövőben idegenkedni attól, hogy újra ma­
gyarországi vállalatokba bocsátkozzék.

*
A párisiak retorziója. A mai napon a francziák 

már két esetben éreztették a magyarokkal a retor­
zió kellemetlenségeit. Egy kiváló kiadó-ezégnek szer­
ződése volt egy előkelő fővárosi zeneszerzővel bi­
zonyos magyar zenemüvek kiadása iránt; a zene­
szerző Tisza beszédének hatása alatt ma sürgősen 
értesítette a zeneszerzőt, hogy szerződésétől vissza­
lép, mert ezentúl semmiféle magyar dolgot sem fog
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kiadni — Egy nagykiterjedésu párisi ezégnek Bu" 
dapesten állandó képviselete van, az említett ezég 
képviselője tegnap táviratot kapott, melyben a ezég 
utasítja, hogy tartózkodjék mindennemű üzletkötés­
től. mert a ezég a történtek után egyelőre semmi­
féle üzletet nem akar csinálni Magyarországon.

*
Két előkelő és az ország határain túl is előnyösen is­

mert fővárosi iparos ma Belgiumba utazott, hogy a 
fcrü-szeli kiállítás megnyitásán részt vegyen. Brüsszelből 
az ill tők direkte Párisba utaznak, hogy a kiállítá­
son való részvételüket személyesen jelentsék be 
ö párisi kiállítás igazgatójának, Berger urnák.

Széchenyi Pál kereskedelmi miniszter leiratot intézett 
a kereskedelmi és iparkamarához, melyben csodálkozá­
sának adott kifejezést a fölött, hogy a kamara a párisi 
k T'üás ügyében nem járt el karöltve a minisztérium­
má.. A miniszter urnák a kamara legközelebbi teljes 
iiV-e : g felelni, addig is azonban félhivatalosan tudtára 
a iták már a miniszter urnák, hogy a kamara is csodál­
kozz azon, hogy a miniszter ur megváltoztatva eredeti 
semleges álláspontját, akkor kezdett frontot csinálni a 
kök.tás ellen, mikor a kamara már egy szép magyar
ősz öl yr a gyűjtötte egybe a jelentkezéseket.

*
Ma érkezett távirataink a következők:
Becs. máj. 29. (Az Egyetértés tudósi- 

tkjának távirata.) Decrais franczia nagy­
kövei már utasítást kapott, hogy kormánya 
nevében a külügyminiszternél felvilágosítást 
kérjen Tisza nyilatkozatáról. A ballplatzon 
azt állítják, hogy Tiszának egyáltalán semmi 
külső oka se lehetett arra, hogy ily provo­
káló módon beszéljen, s ezért majd Tiszá­
nak retraktálni kell magát. Azok a hírek, 
mintha Párásban az ott élő magyarok ellen 
ie; resszáliákat terveznének, teljesen alapta­
lanok i Floquct. a ki maga is járt Magyar- 
országban. sokkal jobban ismeri Magyar- 
országot. hogy sem összetévesztené a ma­
gva: közvéleményt kormányának szolga- 
lelkiiségével : ellenkezőleg, a magyar kiállí­
tók demonstrativ fogadásra számíthatnak 
Parisban.

Becs. máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) A 
y,u* Íréit Frtsse estilapja ma politikai szemléje 
éién foglalkozik Tisza beszédjével . és hatásával. A 
czikk konczedálja, hogy a franczia forradalom a 
dinasztiában s az osztrák népekben kellemetlen em­
lékek vt kelthet s a francziák kevés tapintatot árul­
tak el mikor idegen nemzeteket meghívtak nem­
zet. ünnepükre, mely ezekre csak megaláztatást ho­
zott de azt érthetetlennek tartja, hogy a félhivatalosok 
abban versenyeznek, melyik tudná Francziaország 
béliig veit borzalmasabb színekkel lefesteni. Pár is 
ütvzáin szerintük az osztrák vagy magyar ember 
e.r e nem biztos: Francziaországról úgy beszélnek, 
mintha ott teljes volna az anarchia, mintha a va­
gyon néni volna biztonságban s mindenfelé dinamit- 
Lombak röpködnének. Ez a túlzás természetesen 
me yen sérti Francziaországot. A dolog érdemében 
igaza van Tiszának, dt esztelenség rótt a franczia 
'/.-I: ynérzdét kényszerítő ok nélkül megsérteni.

Páris. máj. 29. G er rille-Beaclie képvi­
selő tudatta Goblet külügyminiszterrel, hogy 
Titerpellácziót szándékozik benyújtani Tisza 
Kálmán magyar miniszterelnök beszédére 
vonatkozólag. Goblet fölkérte a képviselőt, 
várjon az interpelláczióval addig, míg meg­
kapja a kellő informácziókat.

Páris. máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) A la­
pok csak most kezdik Tisza beszédét komolyan 
kommentálni s egytől-egvig elítélik Tisza eljárását. 
A Hépuhlique Francaise-ben «egy diplomata« alá­
írással czikk jelent meg. mely azt tanácsolja, hogy 
a bécsi franczia nagykövet forduljon egész nyíltan 
Kalnoky grófhoz magyarázatokért. A diplomata 
Tnza harczias beszédének okát keresve, arra 
a következtetésre jut, hogy a miniszterelnök 
e:uK"-zvi az uj hiteleknek a delogácziókban 
leendő rnegszavaztatását. A franczia kormány 
különben hasznot húzhat Tisza botlásából, mert 
tisztázhatja az Ausztria-Magyarországhoz való vi­
szonyt — A boulevard-lapok sokkal [levesebben 
írnak s mind Bismarckot látja Tisza háta mögött. 
A monaikhista újságok, mint pl. az Autorité kizsák­
mányolják Tisza beszédét, hogy újból azt mondhassák, 
hogy a köztársaság nem életrevaló s ha hamarosan nem 
lep a rnonarkhia helyébe, kitör a háború. A boulan- 
gi'ta Lo.nterne a nemzeti méltóság nevében felvilá­
gosításokat követel: az Evénement szintén elégtételt 
nyújtó nyilatkozatot kíván. A Gaulois-ban egy meg­
intet-;ew olt volt külügyminiszter szerint Tiszának 
annyiban igaza van, hogy a helyzet nagyon ko- 
rnoiy A Figaro azt hiszi, hogy rosszul választották 
meg a kiállítás idejét, mert a monarchista Európa 
csakugyan nem rokonszenvezhet a forradalom em­
lékünnepével.

Páris. máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Itt 
azt állítják, hogy (loblet utasította Decrais bécsi 
nagykövetet, hogy Kálnokytól Tisza beszédje miatt 
magyarázatot kérjen. — A Liberté Tisza nyilatko­
zatában provokálást lát és azt Francziaország meg- 
servsének tekinti. Tisza még Bismarckon is túltesz. 
A I ranee Boulanger orgánuma) kinyilatkoztatja, 
hogy u nemes magyar népet Tisza beszédje miatt 
nem vonja kérdőre.' Tisza háta mögött Bismarck 
keresendő, ki Francziaország hitelét tünkre akarja 
tenni, innét magyarázható meg az a jelenség is. 
hogy az utóbbi időben oly sok alarmhirt terjesztet­
tek. Bismarck dühöng a miatt, mert franczia pén­
zen kötötték össze Parist Szalonéival s fogják 
összekötni Konstantinápolyival. Bismarck háborút 
óhajt s attól tart. hogy a magyarok és a csehek, 
ha a kiállításon részt vesznek, békeszeretők lesznek 
és nem lesznek egykönnyen felbujthatok. A National 
elégtételt követel. Senkit sem fog a párisi kiállítás 
kétes helyzetbe hozni, vagy romlással fenyegetni.

Pária máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Az a hír, 
ho, I.lobiét Bécsben a fölmerült ügyben magyarázatot 
k^r alaptalan. A minisztérium a beszéd hivatalos szö­
vegére is De raisnak a beszéd okairól közlendő infor- 
miá -zióira vár. A kiállítási] bizottság elhatározta, hogy 
111 -kedését félbe nem fogja szakítani, mivel úgy is magán­
jelleggel bírt

Berlin, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Ti­
sza nyilatkozatai itt is nagy figyelemben részesül­
ik. Azt határozottan tagadják, hogy e nyilatkoza­
tok itteni sugalrnazásra történtek, hanem örvendetes 
b zonyitékát látják annak, hogy a német és az 
osztrák-magyar nézetek minden politikai kérdésben 
egybevágnak.

Páris, máj. 29. A ma délelőtt tartott miniszter- 
tanácsban Goblet külügyminiszter közölte azokat a 
táviratokat, melyeket a bécsi nagykövettől a ma­
gyar képviselőház ülésében történtekre vonatkozó-

EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 30.
Ing kapott s kijelentette, hogy ez ügyről még kime­
rítőbb értesítéseket vár.

táyir tok.
Zágráb, máj. 29. A tartománygyülés iskola ügyi al­

bizottságának mai ülésén Gyurkovics kijelentett*, hogy 
a szerb klub egyhangú határozata folytán az iskolaügyi 
bizottság szerb tagjai a részletes vitába csak abban a 
reményben mennek be, hogy úgy a kormány, mint a 
nemzeti párt Érveit határozati javaslatát a részletes 
vita folyamán magukévá teszik. — Rhuen-Eéderváry 
gróf bán azt indítványozta, hogy a javaslat 22—28. 
szakaszai, melyek ezzel összefüggésben állanak, függő­
ben hagyassanak. — .Markovics ellenzéki képviselő 
azt indítványozta, hogy a törvényjavaslat, tekintettel 
arra, hogy a szerbek jogos igényeire figyelemmel nincs, 
s benne ft'iamjogi szempontból több kifogásolható kife­
jezés fontul elő, átdolgozás végett utasittassék vissza 
a kormányhoz. Ez az indítvány azonban elvettetett. — 
A részletes vitában a bizottság a 70. szakaszig haladt.

Zágráb, máj. 29. A szerb klubnak tegnap este több 
órán át tartó értekezlete volt, melyben Hrvát indítványa 
és az általa az iskolakérdésben teremtett uj kelyzet fe­
lett tanácskoztak. Az indítvány igy szól : Oly helyeken, 
hol a lakosság kétharmadrészét szerbek képezik, vagy 
az iskolaköteles gyermekek közül legalább is 50 szerb 
ajkú, szerb autonomikus iskola állítható fel. A közok­
tatásügyi bizottság szerb tagjait a gyűlés felha­
talmazta, hogy a részletes vitába belemenjenek, 
de csak annak kijelentése mellett, hogy elvárják, 
hogy Hrvát indítványát a nemzeti párt elvben elfogadja.

Eécs. máj. 29. (A képviselőház illése.) Több bi­
zottsági választás megejtése után a ház megkezdette a 
szesz-adó törvényjavaslat feletti általános vitát. Stein- 
ivUnder a javaslat ellen szól, mert az adó felemelése 
a szegény néposztály fokozott megadóztatását [jelenti és 
mert a fogyasztót esetleg kényszeríti, hogy ne csak az 
államnak fizesse meg a 35 irtot, hanem azon kívül a 
gyárosnak is 10 irtot. El nem fogadja a törvényjavasla­
tot, mert tartani lehet attól, hogy a szeszgyárosok gyű­
rűt fognak képezni és mert Magyarországnak rendkívüli 
előnyöket nyújt, melynek a tőle vásárolt szesznek 
minden hektoliterje után 35 forintot keilend fizet­
nünk. A törvényjavaslat leginkább a közepes szesz­
főzdéket sújtja és csakis a nagybirtokot védi, el­
lenben a paraszt főzdéket megsemmisíti. A szeszadó 
nem egyéb, mint Magyarországnak nyújtott, rejtett 
praemium. Javorszky (a törvényjavaslat mellett) ki­
emeli a szeszadó felemelésének szükségességét, különö­
sen tekintettel a monarchia hatalmi állásának biztosítása 
érdekében megkívántaié, folyton változó fokozott igé­
nyekre, ez okból nehéz szivval bár, de nyugodt lelkiis- 
merettel meg kell hajolni a szükségesség előtt, hogy 
Ausztria-Magyarországnak végre megszerezzük az ál­
landó, fegyvertelen, az ethikának ós a népjognak, 
valamint közgazdaságának megfelelő béke áldásait. 
Nagy nehézség rejlik abban, hogy a törvénynek azo­
nosnak kell lennie a magyar törvénynyel; 18G7 óta 
folyton tettek engedmányeket Magyarországnak, nem 
gyengeségből ugyan, hanem a monarchia összeségének 
érdekében. Szóló reményű azonban, hogy a magyarok 
ezt be fogják látni és hogy a hurt nem fogják túlságosan 
megfeszíteni. Szóló kettőt kér a kormánytól, hogy más adók­
nál, mint a ház- és a jövedelmi adóknál, könnyítéseket 
létesítsen, továbbá, hogy közegeit utasítsa, hogy csalárd 
eljárással szemben a legnagyobb szigort tanúsítsák, 
puszta tudatlansággal szemben vagy rosszakarat hiánya 
mellett elnézést gyakoroljanak. (Tetszés jobbról.) Men­
ger a javaslat ellen szól; a szeszadó ugyan nem túlsá­
gos nagy, létesítését azonban oly feltételekhez fűzik, 
melyek csak egyes osztályoknak válnak előnyére, az 
összességre nézve azonban kárára lesznek. Tévedésben 
vannak az adó jövedelmét illetőleg is, mert a kivitel 
csökkenni fog. minek következtében a termelést is egy 
fél millió hektoliterrel leszállítani keilend. Valódi nép­
képviseletre nézve ez a törvény nem fogad- 
haió el. Mi a császárnak meg akarjuk fizetni az adót, 
de nem néhány száz urasági lőzile tulajdonosának. 
Jéadherny kiemeli, hogy a fogyasztási adó elve a leg­
egészségesebb, mert a fogyasztók nagy számuknál fogva 
a minimális felemelést a legkönnyebben viselhetik el. 
Nincs törvény, mely valamennyi érdeket kielégítene, az 
uj adó azonban az egész lakosság közt oszlik meg és 
senkit sem fog súlyosabban sújtani. Szónok meg­
szavazza a javaslatot azon reményben, hogy a kor­
mány a jövedelmet a chronikus deficzit megszün­
tetésére és a legterhesebb adók megkönnyítésére 
fogja felhasználni. — Kronawetter határozottan el­
lenzi a javaslatot, mert az uj adó, kivált a népet 
sújtja. A termelő szövetkezetektől megtagadnák minden 
állami segélyt, a gazdag gyárosok ellenben szubvenczió- 
ban részesülnek. A ezukorgyárosoknak és a szeszfőzők­
nek nyújtott kedvezmények évenkint 15 milliót tesznek, 
csak az 1100 szeszfőző támogatja a törvényt, a nép 
nagy zöme mit sem akar tudni róla. Törvények, mint a 
szőnyegen fekvő javaslat, a szoczializmus melletti izga­
tás legjobb eszközei. Schuklje azon károsodásra utal, 
melyet Karintbia tartományi adóinál szenved. Ki­
jelenti azonban, hogy mind azon által a javas­
lat alapelveit elfogadja. Szóló sajnálja, hogy a 
finomító kényszer a bizottságban megbukott ; saj­
nálatos azonkívül, hogy ezen törvény is magán 
viseli magyar származásának bélyegét. A jövendő költ­
ségvetések állandó passzív rovatát «Magyarország ré­
szére a szeszadó után teljesített visszafizetések» fogják 
képezni. Ausztriának ezúttal ismét kapitulálnia kellett 
Magyarország előtt. Dunajewszky pénzügyminiszter 
kijelenté, hogy csupán csak a főbb szempontokat kí­
vánja megvilágítani, melyek a javaslat elkészítésénél a 
két kormányt vezették. Gazdasági és pénzügyi szempon­
tok voltak mérvadók, habár a pénzügyi indokok voltak 
első sorban a döntök. Hogy a szeszfogyasztás jövedel­
mező megadóztatás tárgya lehet és kell is, hogy legyen, 
felesleges volna ismételni. A szesz megadóztatása eddig 
legnagyobb részt az általányozás mellett történt. E rend­
szer a kormányok nézete szerint gazdasági és pénz­
ügyi szempontból nem volt többé fentartható. 
A miniszter áttér azután az adótételre, melynek 
magasságát a háznak nemcsak ellenzéki, hanem 
számos kormánypárti tagja is kifogásolta. Megengedi 
ugyan, hogy összehasonlítva a mostani 11 frtnyi fiktiv 
adótétellel, a jövőben tényleges 35 frtos adótétel igen 
jelentékeny, ha azonban fokozatos felemelés mellett nyi- 
1 akoztak, a miniszter ez ellenében kijelenti, hogy ezen 
e vet alkalmazni lehet ugyan az egyenes adóknál, hol 
e öszakosan nyúlnak az adófizető jövedelméhez. Más­
ként áll azonban a dolog a közvetett adók- 
n il. Itt a fogyasztót nem lehet adófizetésre, il­
letőleg a megadóztatott tárgy élvezésére kényszeríteni. 
Ezenkívül, ha előre látható, hogy igen nagy bevételi 
többletre van szükség, kétséges, vajon az adó évenkinti 
emelésének elkeserifő hatása az adófizetőkre nem lesz-e 
nagyobb, mint ha egyszerre oly intézkedés történik, a 
mely nem épen kellemes ugyan, de szükséges. A mi 
azonban az adókontingenst és a kettős adótételt illeti, 
visszautasítja a miniszter a Francziaországgal vont pár­
huzamot, a mely nem állhat meg. Nemcsak óriási túl­
termelést és az árak nagymérvű hanyatlását, nemcsak az 
állam bevételeinek csökkenését, hanem a szeszfőzdék 
tönkrejutását vonná maga után véleménye szerint, 
az egységes terményadótétel a kontingens korlátozása 
nélkül. A miniszter utal a túltermelésre és az árak ha­
nyatlására, mely a jelenlegi rendszerből eredt. Hogy 
tényleg túltermelés van, azt bizonyítja az a sok panasz, 
mely Ausztria szesztermelő országaiból a magyar szesz­
szel való elárasztás miatt érkezik. Ugyanily panasz hall­
ható a gácsor.-zági szeszszel való elárasztás miatt Felső- 
Magyarországban. A túltermelés megakadályozására mind­
két kormány a kontingentálásban találta meg az eszközt. 
De hogy a fogyasztók ne szolgáltattassanak ki a már 
létező szeszfőzdéknek és ne zárassék ki a kivitelre, az 
ipari czélokra vagy a növekvő fogyasztás czéljaira való 
szesztermel ís lehetősége, nem maradt más hátra, mint 
fölállítani a második adótételt, a mely mellett bárki 
főzhet. Ez nagy ajándék, a melyet — mint a balolda­
lon ismételten hangoztatták — a kormány javaslatával 
és a ház e javaslat elfogadásával a szeszfőzdéknek 
ad. Hogy a kormány a mezőgazdasági szeszfőzdék­
nek kedvezni akart oly mértékben, a mint az szüksé­
gesnek mutatkozott, hogy a kormány befolyása a mező- 
gazdaságra füntartassék és gyarapittassék, azt nem ta­
gadja a miniszter. Ez ajándék nagyságát, melyet a ház 
egy tagja tiz év alatt száz millióra tesz, csak e tiz év 
tapasztalatai és adatai után lehet majd megítélni. A

mezőgazdasági szeszfőzdék egy másik előnye a boni- 
fikácziókban rejlik. A mostani adóleengedés évenként 
körülbelül 800,000 forintot tesznek; az uj boni­
fi kácziók ez összeget valószínűleg 3—4-szer múl­
ják felül. A bonifikáczió felemelése bő kárpótlást nyújt 
az általányozási rendszer némely előnyeiért. A mi a 
fogyasztásnak várt csökkenését illeti, a miniszter meg­
jegyzi, hogy a kormány abból az álláspontból indult ki, 
hogy a jelenlegi fogyasztás 15°/0-os csökkenését vegye 
tekintetbe. A múlt tapasztalatai a nagymérvű csökkenés 
ellen szólnak és ha itt-ott tényleg részben némi csökkenés 
mégis beállana, úgy ez a fogyasztókra nézve bizonyára nem 
lesz nagy szerencsétlenség. Azon vádat illetőleg, hogy a 
monarchia két vagy három legszegényebb tartománya a 
legtöbbet fizet, a jövedelemből azonban a legkevesebbet 
kapja, a miniszter hangsúlyozza, hogy mindenütt a 
monarchiában, még a bortermelő Alsó-Ausztriában is 
fogyasztanak szeszt. Egyébiránt állami szempontból egy 
adónál sem lehet kérdezni, melyike a tartományoknak 
fizet többet; ha ezen adó ; Ital hozzájárulunk, hogy 
háztartásunkat rendezzük és hatalmunkat megóvjuk 
és megszilárdítjuk, ennek előnye valamennyi javára 
esik. A Magyarországnak a 74. révén biztosított állí­
tólagos kedvezményeket illetőleg a miniszter behatóan 
kimutatja, hogy csakis a kiegyezés óta megállapított 
elvnek végrehajtásáról van szó, hogy t. i. az államterü­
letek mindegyike a határain belül termelt szesz egész 
mennyisége után eső fogyasztási adót magának bizto­
sija- L gyanezen elvet fenntartottuk magunknak a ezukor- 
adónál. A miniszter megczáfolja azután egyenként az el­
lenvetéseket és hangsúlyozza, hogy legnagyobb megelégedé­
sére szogálna, ha azon helyzetbe jutna, hogy némely való­
ban terhes adón könnyítsen. De ennek ideje ma még nem 
érkezett meg. Közczélokra óriási igényekkel lépnek fel, 
úgy hogy még a legbékésebb időkben is a fokozódó 
kiadások terhének fedezetéről kellene gondoskodni, a 
nélkül, hogy évenkint újabb és újabb kölcsönöket kel­
lene felvenni. Ausztria-Magyarország összes mérvadó 
köreinek feltétlen békeszeretete magasan felette áll minden 
kételynek, ép úgy a béke feltétlen fentartását ezélzó irá­
nyok is, de nem titok az sem, hogy valamennyi európai 
hatalom vetélkedik hadereje tökéletesítésében; bizonyára 
nem kívánja senki, hogy mi legyünk az egyedüliek, a 
kik visszamaradnak. Ez egyike a legjelentékenyebb 
kiadásoknak, melyek még reánk várnak. Ha ezen ki­
adás fedezve lesz és ha a jövő költségvetésben feles­
leg mutatkozik, szóló lesz az első, a ki könnyíté­
seket czélba vesz. A miniszter következőleg végzi 
beszédét: Nem élünk arany korszakot, időnket inkább 
a vas korszakának lehetne nevezni. Dolgoznunk 
kell, súlyos áldozatokat kell hoznunk, de azok fejében, 
ha isten is úgy akarja, utódainknak erős és hatalmas 
Ausztriát fogunk örökül hagyni és én hiszem is, hogy 
ezen szempontból ítélve, a ház nem fog késni a tör­
vényjavaslatot elfogadni. (Helyeslés jobbfelől.) Neur 
wirth megjegyzi, hogy az ellenzék a rendelkezési alap 
kivételével az állam szükségletéből folyó okokból meg­
szavazta a költségvetést, a szeszadót azonban a je­
lenlegi kormánynak nem szavazhatja meg. Az adó 
elvetése nem fakeziozus, az államra nézve nem in­
volvál semmiféle veszélyt, mert nincs köze sem 
Ausztria becsületéhez, sem szabadságához és nem érint 
semleges területet, hanem határozottan pártkérdés, az 
ellenzéknek tehát joga van ahoz, hogy a törvényjavas­
lattól támogatását megtagadja. A vita megszakittatván, 
Rindermann a magán postavállalatok előmozdítása ügyé­
ben különösen tekintettel a csomagszállitásra, Baren- 
ther a «Wacht am Rhein» czimü éneklésnek megtil­
tása tárgyában interpellál Millner kérdést intéz a kor­
mányhoz, mily intézkedéseket szándékozik tenni, hogy 
Ausztriát, az orosz gabonával való esetleges elárasztása 
eilen megóvja. A kormány törvényjavaslatot terjeszt elő, 
a tiroli Ínség enyhítésére megszavazandó 250,000 frtnyi 
államsegély iránt. A legközelebbi ülés holnap tartatik.

Bécs, máj. 29. (Lrakháza.) A költségvetés második 
és harmadik olvasásban megszavaztatott és egyben el­
fogadtatott a rendelkezési alapra vonalkozó költségvetési 
tétel. Nemkülönben megszavaztatott az 1888. évi pénz­
ügyi törvény és elfogadtattak a Lloyd-társulatra vonat­
kozó törvényjavaslatok. Vita csak az igazságügyi költ­
ségvetésre vonatkozólag fejlődött, a mennyiben Apfal­
téra a krajnai viszonyokról szólva, kifogásolta, hogy 
egyes bírósági alkalmazottak nyíltan szlovén nemzetiségi 
magatartást tanúsítanak és nem a németség szempontjá­
ból, de nz összes lakosság érdekében óhajtását fejezte 
ki, hogy a telekkönyvekbe a bejegyzések csak német 
nyelven történjenek. — Schenk megjegyzé, hogy a le­
hetőséghez képest minden megtörtént, hogy Gácsor­
szágban az igazságszolgáltatás menete akadályokba 
ne ütközzön; de az igazságszolgáltatás közegei, ne­
vezetesen Gácsország, kelletén túl vannak munkával 
halmozva. Szónok kedvezőtlenül nyilatkozott az állam- 
ügyészségek működéséről és sajnálatát fejezte ki, hogy 
az igazságszolgáltatás hivatalnokai közül senki sem tar­
tozik a X. rang fokozatba. Prazsak igazságügyi minisz­
ter megjegyzé, hogy a krajnai bírósági alkalmazottak 
felől panaszok nem jutottak tudomására. Azt a panaszt, 
hogy a krajnai nyelv elenyészett, alaptalannak tartja, 
mert a krajnai csak táj szólás; a tulajdonképeni nyelv 
a szlovén, melyen a birodalmi törvénytár is meg­
jelenik. A szlovén nyelvű bejegyzések a telek- 
köeyvekbe előnyösek a lakosságra nézve és ez 
irányban a tartománygyülés panaszt nem tett. — 
Schenk panaszai igazoltak, mert Gáesországban a 
munka valóban túlságos, mit a miniszter számadatokkal 
is bizonyít. 187G óta azonban javítások is történtek, a 
mennyiben a törvényszékek, a tisztviselők és hivatal- 
szolgák létszáma szaporittatolt, a személyes járandósá­
gok pedig 315,000 írttal emeltettek. A kormány kész­
séggel megteszi a kitelhetőt és számol a viszonyokkal 
(Tetszés) Holnap a c-zukoradó törvényjavaslat kerül tár­
gyalásra és a delegáczióbeli választások ejtetnek meg.

Becs, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Az ó-cseh 
párt késznek nyilatkozott arra, hogy az ifjú cseh párt 
számára a delegáczióban egy helyet enged. Az ifjú 
csehek Gregrt fogják jelölni.

Béos, május 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Barenther képviselő és társai ma interpellácziót 
intéztek a miniszterelnökhöz a Wacht am Rhein ének­
lése és Schönerer éltetése miatt töttént tömeges elfoga- 
tások tárgyában.

Lemberg, máj. 29. (Az Egyetértés távirata-) Mint 
a lengyel lapoknak Bécsből jelentik, a lengyel klubban 
tegnap hangzott el megint először a «szeczessziö» szó. 
jéiemezinovszki képviselő ugyanis arra kérte a klubot, 
engedje meg neki, hogy a szeszadóról szóló törvényja­
vaslatra saját belátása szerint a klub többségének ha­
tározatától függetlenül szavazhasson, mert gazdasági és 
nem politikai kérdésről van szó. A többség Niemczi- 
novszki kívánságára nem állt rá.

Krems, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Az itteni 
National verein több aláírással ellátott kérvényt szándé- 
dozik benyújtani az igazságügyi miniszterhez, melyben 
a Schönerer ügyben kelt ítéletnek császári kegyelem 
utján hatályon kívül helyezését kérik.

Berlin, máj. 29. A második gyalogdandár ma a 
trónörökös vezénylete alatt tüzelési dandárgyakorlatokat 
tartott, melyeknél két osztrák-magyar tiszt is jelen volt.

Berlin, máj. 29. A Naczionalzeitung értesülése 
szerint a császár a porosz-országgyülés tartamá­
nak meghosszabbításáról szóló törvényt nehány nap 
előtt szentesítette.

Berlin, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck herczeg idejövetelét a Börsen-Courier a kan- 
czeilár egészségi áílapotán kívül azokkal az állító­
lag bekövetkező személyváltozásokkal hozza kap­
csolatba, melykk szerint Stosch tengernagy Bron- 
sart helyett hadügyminiszter és Caprivi a vezérkar 
főnöke lesz. Ezen hírek egyébiránt még megerősí­
tésre szorulnak, g

Be din, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) A 
Vossíscher Zeitungeszerint Oroszországban ajbirodalom 
belsejéből uj csapatokat toltak előre a határra, és 
e csapatszállitások még a mai napig folyton tar­
tanak.

Berlin, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A császár aláírta a porosz törvényhozási 
cziklus meghosszabbításáról szóló törvényt.

Berlin, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Willard Plant a Northern Pacific vasút

alapitója német délsarki expedicziót tervez. Az 
eszme az itteni mérvadó körökben annyira tetszik, 
hogy a vállalatnak jó kilátásai vannak a megvaló­
sulásra.

Berlin, máj. 29. Az Armee-Verordnungsblatt kabinet- 
rendeletet tesz közzé, mely szerint a testőrezrednél és 
az összes vértes-ezredeknél a tábori fölszerelésnél mel­
lőzendő a vért. Ez ezredeket a revolver mellőzésével, 
karabélyokkal fogják felszerelni.

Róma, máj. 29. A képviselőhöz mai ülésén az 
ebiök. utalva arra a megállapodásra, hogy a bün­
tetőtörvénykönyv tárgyalása felfüggesztetik, ha az 
egyes tárczák költségvetései tárgyalhatok lesznek, a 
kormánynyal egyetértőleg azt indítványozta, hogy a 
holnapi ülésben Nicotera határozati javaslata s 
ezután a hadügyminisztérium költségvetése tárgyal- 
tassék. A kamara ez indítványhoz hozzájárult.

Firenze, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni radikálisok Mazzininek emléktáblát akartak 
állítani, de a municipium nem adta meg erre az en­
gedélyt.

Páris. máj. 29. A «Temps» Írja: A nemet 
nagykövetség e pillanatban nem láttamozza többé 
az útleveleket és előjegvzi azok neveit, kik Elsass- 
Lotharingián át Németországba utazni kívánnak. 
Ezeknek 14 nap múlva tudtul adják, hogy a látta- 
mozás végett mikor kell jelentkezniük a nagykövet­
ségnél. A «Journal des Debats» hire szerint a köz­
munka miniszter tárgyalásokat kezdett a keleti vas- 
uttársulattal. hogy a keleti vonalak irányát oly mó­
don változtassák meg, hogy az utasok az útlevél 
előmutatásával járó formalitásokat Elsass-Lotharin- 
giában elkerüljék.

Szófia, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A tőrök csatlakozó vasutak társasága igen 
barátságtalan magatartást tanúsít a bolgár kormány­
nyal szemben. Legutóbb is, midőn Ferdinand feje­
delem Kazanlikba kirándult, nem akarta a vonatot 
tovább bocsátani s számos sürgönyt kellett Szófia 
és Konstantinápoly közt váltani, hogy az akadályt 
elhárítsák.

Szófia, máj. 29. Ferdinand fejedelem a minisz­
terek kíséretében ma reggel Czáribródba utazott, 
hogy Klementina herczegnő megérkeztét bevárja. A 
herczeg anyjával délben tért ide vissza. A pálya­
udvarban nagy néptömeg jelent meg. A herczeg- 
asszony számos virágbokrétát kapott és a palotáig 
vezető utón lelkesülten üdvözölték. A herczeg hol­
napi nevenapja alkalmából nagy ünnepélyességek 
lesznek.

Szófia, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A bolgár emigránsoknak az a szándéka, hogy 
Drinápolyból újra betörnek Bulgáriába, a bolgár 
kormányt legkevésbé sem nyugtalanítja. Azt a má­
sik hirt pedig, hogy az izmert Benderev Perucsisz- 
tánban rejtőzik s ott valamit tervez, a bolgár kor­
mány kétségbe vonja s abban az esetben sem 
veszi komolyan, ha csakugyan Benderev ott tar­
tózkodnék.

Belgrád, máj. 29. Királyi rendelettel követség! 
titkárokká neveztettek ki: Pavlovics a berlini, 
Christies az athéni és Risztics a pétervári követ­
séghez.

Pótervár, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A hatóságoknak tudomására jutott, 
hogy a kutaisz-szuchumi állami utat, melynek épí­
tésére a kormány nagy összegeket utalványozott, 
csak a két végpontnál érintették néhány versz tnyire, 
noha a kormánynak azt jelentették, hogy az egész 
ut ki van építve s az összegekről is annak módja 
és rendje szerint számlák és nyugták melléklésével 
elszámoltak. Az utalványozott összegen nyolezan 
osztozkodtak, a kik ellen most Tiíliszben pórt in­
dítanak. Dolgoruki herczeg, orosz követet Teherán­
ból Pétervárra várják. A herczeg, mint a Növeszti 
értesül, két javaslatot hoz magával, az egyik az 
orosz-perzsa kereskedelem fejlesztésére, a másik 
Perzsiában építendő vasutakra vonatkozik.

Pótervár, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
A Novoje Vremja írja a következőket: Zivny pro­
gram mj a ma az egyedül kivihető. — Megszünteti a 
hamis nézetet, hogy Oroszországnak van szüksége 
a szlávokra, mert épen az Oroszországgal való 
szellemi egyesülés mentheti meg a szlávokat az el- 
németesedéstől. Ebből az következik, hogy Orosz­
ország politikájának a szlávok érdekében békésnek 
kell maradni., A szlávoknak az orosz műveltségre, nem 
az orosz szuronyokra van szüksége. Zivny programmja 
azt követeli, hogy Oroszországnak gondja legyen arra, 
hogy a szlávok maguk dolgozzanak nemzetiségük 
megtartásán. Ez közös kötelesség. Oroszország elég 
érett arra, hogy művelődési eszközökkel harczoljon. 
Hogy ennek mi módon kell történni, arra például 
szolgál a berlini nemzeti egyleteknek az osztrák és 
más szlávok elnémetesitésére irányuló tevékenysége. 
Hasonló tevékenységet kifejteni nemcsak joga, ha­
nem kötelessége is minden saját erejét érző népnek.

Pótervár, máj. 29. Ma közzétett törvény ér­
telmében a lengyelországi vas-, érez- és vassalak, 
melyeknek kivitele tiltva van, a pénzügyminiszter 
külön engedélyével föltételesen kivihetők, mely eset­
ben fél aranykopek vám fizetendő pudonként.

Konstantinápoly, máj. 29. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Azóta, hogy a török-görög kon- 
iliktust sikerült úgy, ahogy megszüntetni, a Macze- 
dónia miatt támadt nyugtalanság is úgy a kormány­
körökben mint a közönségnél jelentékenyen csilla­
pult. Az említett török-görög konfliktus megszünte­
tése végett a porta engedett eredeti véleményéből, 
de nem félelemből, vagy azért, mintha görög re- 
presszáliáktól tartott volna, hanem diplomácziai ta­
nácsok és főkép György király személyes közbenjá­
rása következtében. A diplomaták közül úgy látszik, 
hogy a német nagykövet fáradozott legtöbbet, ám­
bár azt az angol körökben nem igen akarják elis­
merni. Albánia miatt sem aggódik a porta, mert 
elég katonasága van ott. A helyzetet Törökország­
ban egy idő óta sokkal nyugodtabban Ítélték meg.

A német császár betegsége.
Berlin, máj. 29. A császár jól töltötte az éjét. 

A trónörökös 11 óra tájban vezeti dandárát a csá­
szár elé. A császár a császárné kíséretében nyitott 
kocsiban fogja a csapatszemlét megtartani. A disz- 
elvonulást a kastély erkélyéről nézi az uralkodó. A 
trónörökösné 10 óra óta a kastélyban időzik.

Berlin, máj. 29. Tegnap este 7 óra után Mac­
kenzie kosszasabban tanácskozott a charlottenburgi 
kastélyban Virchow-val. Az utóbbi megvizsgálván a 
császárt, a császárnéhoz ment, kivel félóra hosszáig 
beszélgetett. Virchow nyilatkozata kétségkívül igen 
kedvező volt, mert a császárné utóbb nagyon vi­
dám hangulatban beszélgetett környezetével.

Berlin, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A trónörökös második gárdája ma kivo 
nult Charlottenburgba, a hol a kastélykertben disz- 
menetben vonult el a császár előtt, a ki nyitott 
kocsiban fogadta a tisztelgést. A császár mellett két 
osztrák-magyar tiszt is volt.

Berlin, máj. 29. frigyes császár nyitott kocsi­
ban állva nézte végig a trónörökös dandárának két­
szeri elvonulását.
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Berlin, máj. 29. Frigyes császár ma meghalD 

gáttá a birodalmi kanczellár előterjesztését.
Berlin, máj. 29. A császár délután a császár­

néval másfél órai sétakocsizást tett. Állapota átalá- 
ban véve kedvező.

~IöZGAZDASÄGT
Konstantinápoly, máj. 29. - Az Egyetértés táv­

irata.) Pol. Cor. A Bulgáriával kötendő vasúti konven- 
czióra vonatkozó tárgyalások, úgy látszik, nagyon hosz- 
szura fognak nyúlni s ezzel a török-bolgár csatlakozó 
vasutak üzemének megnyitása is késni fog, mert a bol­
gár kormány elhatározta, hogy a vasutat csak a kon- 
venczió megkötése után nyitja meg.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t A keleti vasutak és a verseny. Mint előre lát­

ható volt, a keleti vasutak nagyban arra az irányra te­
relik a kereskedelmi és finaneziális körök figyelmét nem 
csak nálunk, hanem más országokban is. Franczia ezu- 
korgyárosok hir szerint nagy mennyiségű ezukrot küld­
tek e napokban Szalonikiba, egy angol társaság pedig, 
mely e városban keletkezett, az egész kereskedelmet 
Ausztria-Magyarország kárára magához akarja ragadni.
E törekvéssel szemben hazai pénzintézeteink még eddig 
semmi életjelt nem adtak magokról, pedig ha a kínál­
kozó alkalmat most elmulasztják, később sokkal nehe­
zebb lesz a versenynyel megküzdeni.

J A révvámjog kártalanítása. A királyi kúria 
erre a kérdésre; Tartozik-e az állam kártalanítani az 
oly révvámjognak tulajdonosát, mely értéktelenné vált 
az által, hogy az állam a folyóvizén a rév közelében, 
közérdekből, állandó hidat építtetett, és e hídon át min* 
denki számára, habár ingyen, gyalog- és kocsiközleke­
dést nyitott, a következő indítvány hozta; Az állam 
kártalanítással tartozik akkor, midőn egy törvényszerűen 
fennálló rév közelében, nevezetesen egy mértföldön be­
lül, állandó hidat építtet, és ez által a révván jog érték­
telenné válik. Tartozik ezzel a kártalanítással akkor is, 
ha a szabad közlekedést az épített hídon ingyen en­
gedi meg.

J A párisi munkás-tőzsde. Páris saját költségén egy 
munkaközvetítő tőzsdét állított fel s rendezett be. A mun­
kát eddig Párisban egyes e czélra alapított magánirodák 
közvelitteték. A tőzsdét magánosok csak úgy vehetik 
igénybe, ha tagjai ama munkás-egyesületek valamelyi­
kének, melyek a munkás-tőzsde fenntartásához járulnak. 
Az uj intézmény számára, mely most csak ideiglenesen 
van berendezve, a Place de la Republique-en 3—i00.000 
frankért hatalmas palotát fognak emelni. Az uj épület­
ben az egyes ipari és mnnkaágak szerint 250 iroda. 2 
nagy terem 3—4000 személy befogadására, egynéhány 
kisebb helyiség lesz előadások, tartására és a könyvtár 
számára. A tőzsde tehát olyan munkás-kaszinó-féle lesz. 
Azonkívül a város egyes kerületeiben fiók irodákat nyit­
nak, úgy hogy a munkaközvetítés és az egyleti ügy az 
egész város munkás osztálya számára szervezve lesz.

2 A világ sörtermelése 1887-ben. Európa összes 
államaiban 50.801 sörfőződe volt üzemben s ezekben 
173.48G.089 hektoliter sört termeltek. Ezért a sörért 
249.736,414 forint nem egyenes adó folyt be az állami 
pénztárakba. Ebbe az adóba nincs beszámítva a helyi 
adó, a mely mintegy 110 millió forintra tehető. Ausztria- 
Magyarországban 1887-ben 1979 sörfőződe működött s 
ezek 13,418.110 hektoliter sört termeltek.

: Vas és aozél. A vasipar a múlt évben jelentékeny 
haladást mutat fel szemben a megelőző évvel: ez kivi­
láglik abból, hogy a nyersvastermelés 1886-ban 19.818,400 
tonnát lelt, mig 1887-ben 21.832,663 tonnára emelkedett. 
Ámbár a vasgyártmányok készítése talán hanyatlott is, 
annál hatalmasabb lendületet vett az aczéláru gyártása; 
lSS6-ik évben 6.034,115 tonna Lessemer-aczélt állítot­
tak elő, mig 1887-ben 7.269,767 tonnát. Utóbbi körül­
mény a közönség előnyére válik, a mennyiben az aezél- 
sineken a vasúti közlekedés sokkal biztosabb, mint a 
vassíneken. A hajóépitésnél is nagymértékben alkalmaz­
zák az aczélt. 1878-ban hajóépitkezéseknéi 80-szor több 
vasat használtak, mint aczélt, 1887-ben már S-szor 
több aczélt, mint vasat. Hidépitkezéseknél is többnyire 
aczélt használnak. Minél több aczélt állítanak elő, annál 
biztosabb lesz a forgalom.

IPARÜGYEK.
— Az országos ipar-egyesület ez idei rendes 

közgyűlése vasárnap, június 3-án, d. e. 10 órakor tarta­
tik meg a fővárosi uj városház tanácstermében.

— Az iparegyesület bécsi programmjának meg­
állapítása végett az egyesület titkára e napokban Becs­
ben időzött, hol az alsó-ausztriai iparegylet és a kiállí­
tás tisztikara a legnagyobb előzékenységgel fogadták: a 
kirándulás programmja főbb pontjaiban már meg van 
állapítva s június elején közzététetik. A bécsi iparosok 
nagyban készülnek a lehető legszivéiyesebb fogadtatásra. 
Egy előkelő hölgytársaságban, a hol a budapesti egylet 
titkárja megfordult, Schvarz Antónia urhülgy pohárkö­
szöntőben üdvözölte a magyarokat. Azok, kik az alsó­
ausztriai iparegylet részéről 1885-ben Budapesten voltak, 
s az egylet többi tagjai is a legnagyobb érdeklődéssel 
néznek e kiállítás elé.

kiállítási ügyek.
= A gyürükiállitásból. Az orsz. nőiparegyesület 

tudvalevőleg kedvezményes belépti jegyeket engedélye* 
zett a főváros területén levő összes tanintézetek tanulói 
számára., ha azok tanáraik vezetése alatt, testületileg 
jelennek meg a gyürükiálliláson. A fővárosi tanács, 
mint értesülünk, az évzáró vizsgálatok küzelléte daczára 
is engedélyt adott az emlitett kiállítás testületi láto­
gatására.
= A brüsszeli nemzetközi kiállítás magyaror­

szági bizottsága nevében Matlékovits Sándor állam­
titkár a következő levelet intézte a bizottság tagjaihoz ; 
Szerencsém van tisztelettel értesíteni, hogy a brüsszeli 
nemzetközi kiállítás f. évi junius hó 6-án fog ő felsége, 
a belgák királya által ünnepélyesen megnyittatni. Igen 
kívánatos lévén, hogy a magyar bizottság ezen ünnepé­
lyes megnyitáson hivatalosan részt venni és erről engem 
lehetőleg mielőbb értesíteni szíveskedjék. E meghívás 
alapján — mint értesülünk — eddig tizenöt magyar 
bizottsági tag jelentkezett a megnyitáson való rész­
vételre.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Osztrák-magyar svájezi kereskedelmi szer­

ződés. A külügyminisztériumban Bécsben tegnap Szü­
gy ényi osztályfőnök elnöklete alatt az osztrák-magyar- 
svájezi kereskedelmi szerződés megújítása tárgyában 
tárgyalásokat tartottak. A külügyminisztériumot Glanz 
báró udvari tanácsos és Biegeleben báró miniszteri tit­
kár, a magyar kormányt Mihafovics osztálytanácsos, az 
osztrák kormányt Kalchberg báró udvari tanáraos és 
Schuck udvari tanácsos képviselték. Svájcznak három 
képviselője vett részt a tárgyalásokban, melyek arra 
szorítkoztak, hogy a meghatalmazottak a rendelkezé­
sükre álló anyagot futólag megbeszélték, de a feladatot 
nem oldották meg. Azt hiszik, hogy a tárgyalások há­
rom hónapig fognak tartani.

** Az uj beruházási kölcsön. A bécsi unió bank 
igazgatója Wiedmann, mint Becsből írják, fő kép a ma­
gyar fegyvergyár részvényeinek kibocsátására vonatkozó 
leszámolás végett utazott Berlinbe és nem annyira a 
magyar beruházási kölcsön ügyében. Erre vonatkozólag 
már van ideiglenes egyezmény, de a csoport német 
szövetségesei utólag a czimletek kiállítására vonatkozó­
lag több kívánságot fejeztek ki, melyeket a magyar kor­
mánynyal közölni fognak. Föltéve, hogy a beruházási 
kölcsönről szóló törvény a kitűzött időben szentesittetik, 
az unió banknak nem lesz nehéz jövő hónap első felé­
ben a nevezett czimleteket kibocsátani. Az üzlet súly­
pontja Németországban lesz, de azért Budapesten és 
Bécsben is nyitnak aláírást.

** Orosz kölcsön. Mint Berlinből jelentik, az orosz 
kormány és a többször említett franczia konzorczium 
közt végre mégis létrejött az egyezség, mely szerint az 
orosz kormány uj kölcsönt kap. A megállapodás szerint 
a konzorczium egyelőre százmillió rubelért vesz át 
czimleteket, további kétszáz millió rubelre pedig opeziót 
biztosit magának. Az orosz pénzügyminiszter a konzoi- 
cziumnak különös biztosítékot nyújt, mely a czimletek 
elhelyezését állítólag jelentékenyen megkönnyíti. Berlin­
ben az egyezmény megkötésének hírét kedvezően fó­
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gadták. A rubel jegyek árfolyama jelentékenyen emelke­
dett, de részben azért is. mert az ultimo alkalmrV 1 a 
spekulácziónak nagy fedezéseket kellett tenni. Feltűnő, 
hogy Pétervárról még semmit sem jelentenek a köl­
csönről, a mi azt a gyanút ébreszti, hogy a berlini hirt 
hivatalosan nem fogják megerősíteni.

A nemzetközi gabona-üzletről. Amerikában 
erős reakczió álit be. Miután azokon a vidékeken, a hol 
őszi búzát termesztenek, eső esett, mindinkább meggyő­
ződnek a tulajdonosok arról, hogy a mostani arakon 
nem szállíthatnak a vevőpiaczokra. A hausse-párt is 
beleunt már ab! a, hogy búzát erővel eladjon, s most 
ismét szünetet tart. Az árak mérsékelten estek. A liszt 
ára azonban nem vá'tozott. Az utolsó napokban ismét 
sgy kis=é emelkedtek a búzaárak, mert a vetések állá- 
-árúl kedvezőtlen tudósítások érkeztek. Úgy látszik, hogy 
Amerikában a gabonaárak ez évben nagyon fognak in­
gadozni. A múlt héten az amerikai atlanti kikötőből és 
Kaliforniából Angolországba és a kontinensre szállít­
tatott :

64,r>00 quarter búza, az előző héten 53,000 quarter, 
77,dOO » n » » » 20,500 >>

225,t>• 0 zsák liszt » -> a 20.500 zsák.
Az l'niő főpiaezain készletben volt:

bushel bushel
1SS8. máj. 19-én 29.«'22,228 búza és 9.960,047 tengeri,

„ 12-én 29.271.771 » » 6 924,000 »
1887. ). 21-én 43.018,837 » » 13.214,000 »

Angol országban még mindig tartózkodó magatar­
tás v.ralko ük. .X szép időjárás és a nagy orosz és in- 
iiia 1 száll-mán vök nem tévesztik el hatásukat; az árak 
aanvádolták, Ángolországba importáltatott a múlt héten: 
714Ap'ü angol mázsa búza és 208,000 angol mázsa liszt, 
az előző heti 543,000, illetve 329,0 >0 mázsa ellen. Kelet­
in diából a rnult héten 2 '3,000 quarter búzát exportáltak. 
A ranczin vidéki partokon a készletek csökkenése

ár jobb üzlet volt, Parisban a búza és liszt ára 
m-isékelfen emelkedett. Belgiumban és Hollandban 
>a :: árak mellett élénkebb forgalom ve it. A Rajna- 
vidéken és déli Németországban az árak nagyobb 

miatt emelkedtek ; az északnémet piaczokon 
: ány ingadozott. Oroszország északi részén jobb 

a g .kit uralkodik, de nagy a kínálat, mert a kikötők­
én még viy nagy készletek vannak, hogy ha az idei 

termés jónak ígérkezik, a tulajdonosok kénytelenek lesz­
nek áraikat leszállítani.

BUDAPESTI ÄHO- ÉS É&TÉKTŐZSD&
— Május 29. —

Gabona-tősades
A biiza-úz\et iránya ma ellanyhult. A kínálat meg­

lehetősen nagy volt, malmok eh intén tartózkodók vol­
tak, mert a külföldi gabonapiaczokrol gyengébb irányt 
jelentettek és vsak miután tulajdonosok mérsékelt en­
gedményeket teltek, fejlődött ki némi vétel kedv és for­
galom és mintegy 20,000 mm. adatott el majdnem át­
lag 2£ krral olcsóbb árakon. — Egyéb gabonanemek­
ben csak gyér volt a forgalom és irány meg árak 
élj esen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Barna: Tiszavidéki 3500 mm. 81 k. 7.70 frt, 100 
mm. 80 k. 7.50 frt, 200 mm. 80 k. 7.55 frt, 100 mm.
79.8 k és 100 mm. 79 k. 7.40 frt, 100 mm. 79.7
k. 7.35 írt, 100 mm. 79.5 k. 7.40 frt, 100 mm. 79.3 k. 
7.35 frt, 100 mm. 79 k. 7.42J frt, 100 mm. 79 k. 
7.35 frt, 100 mm. 79 k. 7.32£ frt, 200 mm. 80 k. 7.45 
frí, mind három hónapra.

Fejérmegyei 1000 mm. 78.5 k. 7.35 frt, 100 mm.
78.5 k. 7.30 frt, mindhettő három hónapra.

Pestvidéki 300 mm. 80.3 k. 7.47j forint, 500 mm.
8< '.2 k. 7.40 frt, 200 mm. 80 k. 7.45 frt, 200 mm.
79.5 k. 7.30 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.32 J frt, 100 mm.
79 k. 200 mm. 78.5 k. 7.35 frt, 1200 mm. 78 k. 7.40 
fit, mind három hónapra.

Bácskai 3100 mm. 78.5 k. 7.30 frt, 100 mm. 78 
k 7.35 frt, 10G mm. 78 k. 7.40 frt, mind három hó­
napra.

Bajai 2150 mm. 78 k. 7.22J forint, három hó­
napra.

Bánsági 3500 mm. 80 k. 7.42£ forint, 200 mm.
78.5 k. 7.35 frt, mindkettő három hónapra.

Felsőtiszavidéki 100 mm. 80.5 k. 7.42J frt, há­
rom hónapra.

Kanizsai 3100 mm. 79.6 k. 7.524 forint, három hó­
napra.

Zab 100 mm. 5.35 frt, 100 mm. 5.30 frt, 300 mm.
5 15 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Basa
Mai hivatalos effektiv árakt

frtiől
ui bánsági. . .... 77—81 % —-—

írtig

— n tiszavidéki .... 77—81 .» 7.16 7.50
— >■ pestvidéki .... 77—81 » 710 7.45
— fehérmegyei . ., 77—81 # 7,15 7.50
— *> bácskai.............. 77—7‘J >1 7.20 7.45
— x. északinagyaror^z. 77-81 » 6.95 7.85

Rozs ó.............. .. 70-72 9 5.70 6.85
Árpa » takarmány.. . • 60—62 * 5.25 5.60

— » égetni való. .. . 62—64 -» 5.65 6.40
— * sörfőzdéi. .. . • 64—66 » 6.60 -

Zab » .... .,,,.4 39-41 >» 5.05 5.45
Tengeri uj bánsági, .. ; 4 75 > 6.45 6.50

— -> másnemű .... 73 » 6.40 6.45
Köles O ....... 0 • a — » 5.80 6.60
ftepoaa uj káposzta . . . • • — » —.— —.—

— » bánsági.............. — ,) —.—' —.—
Határidő üzlet mér ékelt forgalom melleit, daczára 

az a!a. som abb ne.vyorki és londoni gabonaárfolyamok­
nak az eső időjárás következtében lanyhább irányban
nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm.

7.16, 7.15 és 7.14 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.62, 

7 1, 7.6", 7.59 és 7.60 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 6.63, 

6 62 és 6.61 forinton.
Tengeri juüus—augusztusra mintegy 10,000 mm.

6-68, 6.66, 6.65 és 6.64 forinton.
Szokvány zab őszre mintegy 10,000 mm. 5.49, 

5 77. 5.48 és 5.49 forinton.
Hivatalosan felmondatott június 3-ikára 3,0"0 mm. 

tengeri.
Déli tőzsde.

X déli tőzsdén gyenge volt a forgalom: az irány 
valamivel avult, mert az ég kiderült. — Köttetett:

Bzokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.60, 
7.61 és 7.62 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.61
és 6.62 írton.

Szckványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.49 és 5.50
irton.

Dfií 1 órakor záródnak-
Szók ványLuza május-juniusra........... frt 7.15 — 7.16
üzokványbuza őszre ......................... « 7.61 — <7.62
Tengeri május-juniusra ................ « 6.62 — 6.63

• ■•hgt-.T; juiius-augu-ztusra................ « 6.64— 6.66
r • ványzub őszre ........................ « 5.49 — 5.51

1 augusztus-szepternbr; re « 11.— — ll1/«
Délutáni forgalomé

A délutáni forgalom szintén gyenge volt ; az irány 
az eső és az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok 
következtében ujb- l ellanyhult. — Köttetett:

Szokványba sa őszre mintegy 10,000 mm. 7.63, 
7.61, 7.6" es 7.59 írton.

Tengeri rnáy s—júniusra 1,000 mm. 6.62 írton.
Tengeri y lius—augusztusra mintegy 5,000 mm. 6.65 

és 6.64 forinton.
Szokványzab őszre 1000 mm. 5.49 forinton.

Délutáni ,7 órakor záródnak:

Szokványba;:.-, május— júniusra .... irt 7.14 — 7.16
Szokványb-iza őszre................. *» 7.59 — 7.61
Tengeri május — júniusra .................. « 6.61 — 6.63
Tengeri juhu -auv Kztusra......... * 6.64 — 6.66
híj tér'geri 1889. májas—júniusra . . « 5.74 — 5.76
Szokvanyzab ősz ív................... « 5.48 — 5.50
Káposztarepvze au/.—szept.-re .... « 11.— —1 l*/ö

Terménytőzsde.
Terményekben valamivel élínkebb volt a forgalom. 
SlzÜVft élénk, boszniai 100 darabos október—novem­

berre írton, szokványminuségü október—novemberre 
74 frton, boszniai kész szállításra 90—95 darabos 75 
írton köttetett 56 kilókint.

Szilváié szlavóniai készáru 15.50 írton, szeptember 
—októberre 15.75 írton köttetett.

Disznózsír valamivel nyugodtabb, pesti áru hordó­
val együtt 664frton adatott el.

értéktőzsde.
A tőzsde ma is lanyhán nyílt meg, de később födó- 

zési vételekre megszilárdult. A forgalom eleintén lassú 
volt, később megélénkült. Az irányadó értékek árfolyama 
mérsékelten hanyatlott. Közlekedési vállalatok értékei 
nyugodt irányt követlek. Helyi értékekben gyenge for­
galom volt. Valuták és váltók nem változtak.

Előtőesda,
Eleintén lanyha, később szilárd irány mellett az elő- 

tőzsdén osztrák hitelrész vény 278.10—278.50 közt in­
gadozott , magyar aranyjáradék medióra 96.90-től 
96.80-ig, magyar papirjáradék 85-től 84.95-ig köt­
tetett.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 278.50—278.60, magyar aranyjáradék 90.87J— 
96.90, magyar papirjáradék 96.874—96.90.

Dél! tőzsde'
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 279 és 278.70 

közt ingadozván, maradt 278.80 pénz, magyar hitelbank­
ért maradt 279 pénz, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 881/a-tól 88-ig, budapesti bankegyesület 102.50-től 
l02-ig, magyar aianvjáradék 97-től 96.90-ig, magyar 
papirjáradék 85.15-ön, rnediora 85.15-től 85.074-ig köt­
lek. Más értékek közül forgalomba jöttek: pesti közúti 
vasút 387-en, Franklin-társulat 201-en, magyar jelzálog- 
bank 5° o-os zálogleveleiből egy tétel 101T/s-on.

1 óra 30 percekor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 278.80—278.90, magyar hitelbank 279—279.25, 
magyar aranyjáradék 96.95—96.974, magyar papir­
járadék 85.15 — 85.174.

Frémlumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50 
—2 forint, nyolez napra 4.50—5 frt, egy hónapra 9— 
10 forint.

Utótozade.
Szilárd irány mellett az előtőzsdén osztrák hitelrész­

vény 278.80-tól 279.50-ig, magyar aranyjáradék 96.95-től 
97.M2*-ig, magyar papirjáradék 85.15-ön áruitatott.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 279.40-—279.50, magyar aianvjáradék 97.0*24 
—97.05, magyar papirjáradék 85.15—85.174.

Esti tőzsde.
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitelrész vény 279.90- 

től 2SU-ig, magyar aranyjáradék 97.074-en kelt.
5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 279.90— 

280, magyar aranyjáradék 97.05 — 97.07^, magyar ma- 
pirjáradék 8515—85.17^.

Se3?tá$&©s©E^Qieliai osarnoíE» 
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 29. Az üzlet csendes. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 51—53 J forint, fiatal 
nehéz 56—564 forint, fiatal közép 55—56 forint, 
fiatal, könnyű 53—54 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 54—55 forint, közép 53—54 forint könnyű 
52—53 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép-----------forint, könnyű —.— Irt,
eredeti (Stachel) nehéz —.— frt, közép —*— frt 
Szerbiai nehéz 534—54 frt, közép 53—54, könnyű 
52—53 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos----- forint, hizó öreg —.— forint
— Sertéslétszám: máj. 27-én volt készlet 102,601 db, 
máj. 28-án feihajtalott 2808 drb, máj. 28-án elszáliit- 
tatott 744 drb, május 28-ikán maradt készletben 
104,665 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElGtőssde.

Bócb, május 29. (Az Egyetértés távirata.) Az a 
hír, hogy Schweinitz tábornok több heti szabadságra 
ment, teljesen ellensúlyozta a Nordd. Alig. Ztg. közle­
ményét az elszász-lotharingiai útlevél-intézkedésről. A 
mai előtőzsdén ennek következtében meglehetősen szi­
lárd volt a rnagaiar.ás, a nélkül azonban, hogy a for­
galom általában nagyobb terjedelmet nyert volna. Az 
értékek elhelyezésénél pénz bőven volt.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 278.60, 
magyar hitelbank 278.50, angol-osztrák bank 103.25, 
unióbank 196.90, osztrák tartományi bank 212.75, 
osztrák-magyar államvasut 229.30, Károly Lajos-vasut 
199.25, májusi járadék 78.42, magyar aranyjáradék 
96.92, magyar papirjáradék 85.20, húsz frankos arany 
10.04, márka 62.174.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kevéssé változott árfolyamokkal nyílt 

meg. — jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 278.40, ma­
gyar hitelbank 278.50, angol-osztrák bank 103.25, 
unióbauk 197, bankegyesület 87.75, osztrák tartományi 
bank 212.75, osztrák-magyar államvasut 229.30, Károly- 
Lajos-vasut 199, déli vasút 75.50, májusi járadék 78.40, 
magyar aranyjáradék 96.90, magyar papirjáradék 85.15, 
húsz frankos arany 10.04, márka 62.174*

Később hitelrészvények a helyi üzérkedés [vásárlá­
saira emelkedtek. Osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyek csökkentek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 279.60, 
angol-osztrák bank 103*75, uniobank 197.25, bankegyesü­
let 87.75, magyar hitelbank 279.—, osztrák tartományi 
bank 212.25, osztrák-magyar államvasut 227.90, Károly 
Laios-vasut 199.—, dunagőzhajózási részvény 348. —, 
Lloyd-részv. 462, észak-nyugoti vasút 158.—, elbavölgyi 
vasút 161.50, tramway 225.80, déli vasút 74.60, osztrák 
papirjáradék 78.42, osztrák aranyjáradék 109.70, ma­
gyar aranyjáradék 97.—, magyar papirjáradék 85.25, 
északi vasút 2490, bécsi községi sorsjegy 134.—, 20 
frankos arany 10.01, német birodalmi márka 62.15 
Szilárd.

Eéos, máj. 29. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 105.20, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25. 5£°/0-os 
magyar földhitelintéze i záloglevél —.—. Erdélyi vasutr 
—.—. Magy. keleti vasút els. k. 114.40. Magy. ny. sors­
jegy 122.50. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5®/0-os papirjáradék 85.25. Tisza völgyi sorsjegy 123.50, 
Magyar 4°/ö-os arany járadék 97,02. Magyar vasúti köl­
csön 150.75. Magyar hitelbank 278.25. Alföldi vasút 
175.--. Magyar északkeleti vasút 153.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 95.—. Tiszavidéki vasut-részvény 250. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 88.—. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 140.60. Dohány-részvé­
nyek Leszámítoló bank —.—. Temes Béga —.—.

Bécs, máj. 29. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitebrészvény 279.60. Déli vasat 74.60, 
4%-os aranyjáradék 109.50. Váltó Londonra 126.75. Ká 
roly-Lajos vasút 198.75. 1864-es aorsj. 170.50, 1860-as 
sorsjegy 135.25, Török sorsjegy 20.50. Angol-oeztrák- 
bankrészvény 103 50. 4*2°/0-o8 ezüstjáradék 80.25. Osz­
trák államvasut 227.80, 20-frankos 10.03*. 4*2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 78.45. Osztrák hitelsorsjegy 179.50, 
osztrák-magyar bankrészvény 867.—. Csász. kir. arany 
5.95. Német barkváltók 62.15. Elbavölgyi vasút rószv. 
lul.50. Bécsi bankegyesület részvényei 87.75. Dunagőz- 
hajózáai-társ.-részv. 348. Szilárd.

Délutáni és esti magánforgalom.
Bécs, máj. 29. Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitel­
rész vén v 279.5", usztrák-magvar államvasut 227.70, 
magyar aranyjáradék 97.

A délutáni mag ám forgalomban magas berlini 
árfolyamok és arbitrage-vásárlások kedvező befolvással 
voltak. Osztrák hitelrészvény 279.80 és 280.20 után 
280, magyar aranyjáradék 97.05 után 97.02.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 280.10 után 279.90.
Prolongáczió- és praeminm-üelet a bécsi érték­

tőzsdén.
Bóca, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely három napra (junius 
2—4.) terjedt, a következő prolongáoztó-tételek mel­
lett folyt le: Osztrák hitelrészvény simán — 10 kr 
deport (27/g—2a°/0), magyar hitelbank 10 kr report — 
10 kr deport, (4—3°/0), osztrák-magyar államvasut 
30—60 kr deport (2| —11°/0), Károly Lajos-vasut 
25—35 kr deport (3V8—2|®/0), déli vasút 40—55 kr 
deport (47/s—28/8°/o), májusi járadék 20—25 kr deport 
(3A—3°/o),magyar aranyjáradék 15—30 kr deport (38/8 
—3°/0), magyar papirjáradék 30—35 kr deport (31— 
2W).

Premlumtizlet. A díjtételek nem változtak; Osztrák 
hitelrészvény holnapra 1*—2 forint, nyolez napra 44—5 
frt, egy hónapra 9*—10| forint, három hónapra 18—20 
forint; osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10J—114 
forint, három hónapra 19—21 forint, magyar arany­
járadék egy hónapra 24—2J százalék, három hónapra 
44—5 százalék.

3Íagánk&matláb: Elsőrendű váltóra 2|—3 száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 3|—36 3 
százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Ma ismét igen csendes volt az üzlet. A külföldről csak 
lanyha jelentések érkeztek, de a tartósan szátaz időjá­
rás ellensúlyozta ezt. — Köttetett: Búza őszre 7.85—
7.86, rozs május—júniusra 6.18, őszre 6.49, 6.48, zab 
őszre 5.85, 5 86, tengeri május—júniusra 6.87, 6.88, 
július—augusztusra 6.91, 6.92, repeze augusztus—szep­
temberre 11.40 írton. Felmondatott 7000 mm. tengeri.

Délután daczára a lanyha külföldi jelentéseknek, jó 
volt a kereslet és szilárdan tartott irány mellett kötte­
tett: Búza május - júniusra 7.56—7.57, őszre 7.86—
7.87, tengeri május-juniusra 6.87, julius—augusztusra 
6.92, 1889. május—júniusra 6.10—6.14 írton. Zab má­
jus—júniusra jegyez 5 50—5.51, őszre 5.85—5.86, rozs 
május—júniusra 6.15—6.18, őszre 6.48—6.50 irtot.

Kész áruban, máj nem teljesen pangott az üzlet. 
Szesz gyengén tartja az árát. Kész áru jegyez 25&.'á 

—257/8 irtot.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béce, máj. 29. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum : 5 kazánkocsi kaukázusi kész áru Trieszt­

ben 54 frt, 3 waggon standard white galicziai őszre 
Bécsben 194 frt. egy tétel kaukázusi ásványolaj (0*905) 
Becsben 20 frt.

Repczeolaj: Egy tétel kész áru Becsben 29 írton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK. *
Trieszt, máj. *29. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 1*26.85, olasz bankpiaczokra 
49.87, Napoleon d'or 10.03, májusi járadék 78.50, 
magyar aranyjáradék 97, magyar papirjáradék 85.25, 
osztrák hitelrészvény 279.25, osztrák-magyar Lloyd-rész- 
vény 460, olasz járadék 95.70, olasz bankjegy 49.90.

Berlin, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány nyugodt, csak orosz értékek keresettek, 
élénkek. Később orosz bankjegyek emelkedtek, mert a 
gabonatőzsde a nagy orosz gabonabehozatal következ­
tében bankjegyeket vásárolt. Zárlat igen szilárd. Magán 
kamatláb l3V/o.

Berlin, máj. 29. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány igen 
szilárd. A helyzet nyugodtabb felfogása, fedezési és vé- 
leményvásárlások az összes értékek irányára kedvező 
hatással voltak. Orosz értékek, különösen bankjegyek 
nagyobb mennyiségben adattak el.

Berlin, máj. 29. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
77.50, osztrák hitelrészvény 141.10, osztrák-magyar 
államvasut 92.10, osztrák déli vasút 34.90, Károly 
Lajos-vasut 80.40. igen szilárd.

Frankfurt, máj. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 224.75, osztrák-magyar államvasut 182.87, 
Károly Lajos-vasut 160, osztrák déli vasul 59.75. 
Szilárd.

Pária, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 óra 15 perczkor jegyeznek : 3 százalékos 
járadék 82 60, 44 százalékos járadék 105.60, olasz 
járadék 97.75, magyar aranyjáradék 78.75, egyiptomi 
401.55, spanyol járadék 69.50, török vasúti kölcsön 
14.15, ottoman bank 515.62, Rio Tinto 463.75 után 
475, Szuez részvény 2162, Panama-részvény 375, osz­
trák-magyar államvasut 463.75, osztrák déli vasút 
173.75.

5 óra 4O perczkor záródnak: 3o/0-oa franczia 
járadék 82.80, 44%-os franczia járadék 105.75, osz­
trák államvasut részvény 465, déli vasút részv. 172.50, 
osztrák földhitelrészvény 187.50, franczia törleszthető 
járadék 85.75, magyar vasúti kölcsön 305.50, magyar 
aranyjáradék 78.93, ottomán bank-részvény 517.50. Szi­
lárd.

London, máj. 29. (Megnyitás.) Angol consolok 99.05. 
London, máj. 28. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 77J, 

osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüstjáradék 64, an­
gol consolok 99.05, ezüst 41.13. Ellanyhult. ifíSB

Newyork, máj. 28. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 
márkáról (60 napi látra) 95g, váltó Londonra 4.86J, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 127|, Erie- 
vasút 24}, váltó Párisra 5.19|.V ®

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Ar árfolyamok a7. illető hely szokványok szerint készpénzben, médiára 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me .lóra illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val a mediéra 
M-mel, az ultiméra 0-val vannak megjelölve. Magától értetődik, bogy a 
fenti átszámításokhoz még a tranaaktió-költsegek, továbbá a roedió* és 
ultimo-árfol;. amokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáozió 
tételek is számításba veendők. A **gal jelölt értékek a budapesti tövedén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 62 frt lu Kr.

100 frank vista — 50 frt kr.

Május 29.

éti áradéit; 
lyjáradék.

PÁRTI.
•Pronc7?a 8®/o-oaJáradék . ; , ;

• 4Y»%-os « ...»
Orrtrák-magyar illamvaent J . . 
Oertrák déli vaunt . • • • .
•t igztrák földhitel-részvénytársaság 
•Franczia törleszthető járadék . . 
()Frtrftk*o/u-o8^anyjáradók. . . 
Magyar vernti kölcsön. ....
Magyarjelzálog-hiteibank. . •
Pécsi nnié-bank ......
Mrgynr aranyjáradék . . . •
Magyar 55/o-oBoaoirj4r»d4k . . . _
Magyar lestáraltoU éa pénzváltó-bank £ 
Magyar orsacágoe bank. . . . . . it

2EBLTV;
Osztrák ő^o/o^epapiij áradék - 

e 60/o-OS e
• 4w6/o-osezUe'"
• *5/<hOs aran>j 

Magyar mnyjáradék ....
• 60/#-r» papirjáradék . .
• keleti vaeuti kötvények.

Keleti v. elsőbbe, kotr. •
Orzírák hitelráasvény ....
Magyar hitelbank. . . . ; . 
Osztrák-magyarállamvaaat . l . *
Osztrák déli vasat................................
Károly-Lajos vasút . ... J . . 
Kassa-oderbergi vasat ......
•ltomén vasatirészvények • . •
Orosz bankjegy. .... .. ,
Válté bócs: niaerra ... . . * 
•Keleti kölcsön li. kibocsátás . . 
Magyar jelzálog-hitelbank. . . . '

» leszámítoló és pénzváltó-bank
• országot bank.........................

3 «AHKPtjRT. 
Utztrák4P/o -őspapirjáradék. . 3

• &0/0-OS • . . .
• éa0;eo8 ezOstjíradék. . .
« éfi/pQB aranyjáradek. . I

Magyar aranyjáradek . . . .
• °/o-os papirjáradék , , ,

Osztrák hltelréezvóny . . , ,
Osztrák-magyar bank.....................
Oeztrák.magyar államvasat .. ’.
Károly-Lajos vasat...................
Osztrák dőli vasat ... . . * 
Erzeébot osztrák nyngoti vasat. 
MagyaKgácsországi vasat . . . * 
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények.
Váltó bécsi piaosra • • . • .
•vb0/<k>b földhitelintóaeti záloglevél", a 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K
Magyar hitelbank......................................
Magyar jelzálog-bank . ... m ti
Magyar orez. bank . . . • ; .
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hoz képest 
oaatr. értékben

82 80
105 7Ó
<55 228.56
172 50 75 60 — 0.C2
787 50

85.76 ——
—- —

305.50 120 31 — 0*61
— — —.— —,w

—e—.
78 63 87 09 + 0,16

•i-

74,80 83 24 — 0.19
6Í.30 80 26 — 0 11
88.4C 109 94 — 0 20
77 70 9.‘- 9 3 — 0 21
68.10 86 21 -t- 0 02
75.90 94 57 — 0.37

102.— 127.16 + 0 17
140.70 2 79 14 + 0.40

12_~- £28.57 — 2 48
25,- 76 94 —
60.60 199,65 — 0 35
— —.—
—1—

172 10 103.67 0.02
160,90 62.10 — 0 OS

63.26 78.86 — 0,04
74.80 93.24 -f 0.17
64.45 80,44 + 0.19
88.25 109. 6 — O.os
77-80 97.05 — 0.25
G8.10 85.21 — 0.71

224 12 879 16 — 0.C2
*—•—

193.62 229.08 — 2.47
160.- 199.52 — 0.62
5 .63 76,86 — 1.08

127*67 159.63

tm ■c—•
160.65 62.18 + 0.03

■ ■ 1—
mm."»

*•—
— mm.mm

KfiLFÖISI ÁRCTŐZSDÉKi
Prága, rnítj. 29. Nyers ezukor Prágában 14.10, 

Aussigban 14.55, finornitott Prágában 36—37 frt.
Trieszt, máj. 28. Czukor: centrifugál-pilé kész 

szállításra 21£—22.25 frt. — Kávé szilárd. — Szesz 
kész magyar áru 18J frt, oláh 13—13.25, német 15 
frt. Üzlettelen.

Berlin, máj. 29. Búza és rozs lanyha, zab és 
szesz bágyadt, olaj szilárd.

Hambuig, máj. 28. Petroleum■ helyben 6.60, nyu­
godt, augusztus—deczemberre 7 márka.

Hamburg, máj. 29. [Kávé.) Santos good average 
júliusra 70, szeptemberre 62, deczemberre 5?4 márka.

Paris, máj. 28, Nyers czukor 36}—37, nyugodt; 
fehér czukor folyó hónapra 40.10, júniusra 40.25, szi­
lárd, július—augusztusra 40.50, októbertől négy hónapra 
36.50, finomított 104—105 frank.

Paris, máj. 29. Búza és liszt csendes, olaj és 
szesz nyugodt.

Havre, máj. 29. (Kávé) Santos good average folyó 
hónapra 80 frank, négy hónapra 75.25 frank.

London, máj. 28 Gabona nyugodt, búza renyhe, 
mintegy 4 shillinggel, árpa liszt és tengeri 4* zab 
4—4 shillinggel olcsóbb, mint ma két hete; orosz zab 
keresett; bab szilárd 4 shillinggel drágább, borsó szi­
lárd. Repczeolaj 23. — Üj lengeri folyó hónapra 
24j május—júniusra 234, július—auguszt.-ra 234* — 
Nyers répaczukor 13J, Jávaozukor Iőá, szilárd. — 
Az időjárás pompás.

Bréma, máj. *28. Petroleum helyben 6.60 márka. 
Tartott.

Newyork, máj. 28. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 27.662,000 bushel.

Newyork, máj. 28. (Kávé.) Rio vagy Santos VII. 
szeptemberre 11.20 cent.

Newyork, máj. 28. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyorkban 
10, Neworleansban 94, augusztusra 10.08, szeptemberre 
9.70. — Petroleum finomított 70° Abel Test Newyorkban 
májusra 73/a. — Philadelphiában májusra 7|.— Nyers 
petroleum 6g. — United pipe line certificates 855 8. 
— Liszt 3.30. — Piros őszi búza heyben 96J cent 
(= 9.34 forint), májusra 93J cent (= 9.06 frt), jú­
niusra 93y cent (= 9.05 frt), deczemberre 96} cent 
(= 9.39 frt), 1OO kilókint. — Tengeri 65. Czukor 
(Fair refining Muscovados) 4|. — Rio kávé 16J. — 
Zsir (Wilcox jegyű) 8.50. (Fairbank jegyű) 8.40. — 
Gabona fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe | cent (= 0 23 frt 100 
kilókint.) Napi felhozatal gyapotból 4000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átazámitéei árfolyam német piaozokfa Í00 márka vigta 62.10 frt, 100 Tk

Crt.
Május 29. Á> Rudanesti

Ktilónb^zet ar
utolsó zárlat-

j folyam
pAris. ' osztr. értékben

Búza folyó hóra 24.90 12.46
— juniasra . ..... 24.90 12.46
— jul -augusztusra . • « . , 24.óO 12.3! — 0 07
— utolsó 4 hóra . . • , 2t 25 12.14 — 6.17

Liszt folyó hóra ......................... 52.25 1«.47
— júniusra . . , . , , 52.S0 16.63 — 0.f3

jul -augusztusra . . • • 5c.5y 16 -3 — 0.07
— utolsó hóra , . . • 64.— 16.99 — 0.03

Olaj folyó hóra . . . , . . 56.60 27.78 — —
— júniusra .................... .... 55.75 5-7.90 "4“ 012
— jul augusztusra .... 5C.Ó0 2b-2f. -j- 0,25
—• utolsó 4 hóra ................... 67.25 2S.64 4- 0-12

Szeez folyó hóra . ... i 42 :s 23.33 —
— júniusra . . . 43.— 23 46
— jul.-augusztusra • . 43.— 23 46 —
— utolsó 4 hóra 41.75 22., 7 w*.w*

BERLIN. — 0.10
— 0,07Baza május júniusra ; ’ • •

— szept -októberre .....
173 - 
17-.25

10.74
10.95

Rozs május-juniusra ...
— szept.-okt -re

2ab májua-juniusra . . . •
— szept -okt -r,; ’

Olaj ápr.-mójusra ....
— sz pt.-okt.-r-* . ... .

IS«-) 75 
186.75 
122.— 
124.60 

47.CO 
48 25

S.12
8.49
7.58

2!V,6
29.96

— 0.0 c
— 0. 4
— 0 01
— 0.6S
+ 0.12
+ 0.15

Szesz májt-juniusra ....................
— szept -ok? -re . • • • •

34.25
3550

21 36 
22.05

— 0 lg
- 0.25

STETTIN.
Bnza máj.-juniusra . ; ; , 177.50 11 02 0 03

— jun.-juliusra .................... 177. - 10.99 + - —
Rozs máj.-júniusra ..... 127.50 7 92 — 0.C3

— jun.-juliusra .................... 129.— 8.01 — 0.03
Olaj máj.-júniusra . ... 47.60 29 50

— szopt.-okt.-re ....................
Szesz helyben 50 márka fogyasz-

48.- 29.31

+ 0.09tási adóval . . . . . . 53 £5 33.C?
— Helyben 70 márka fogyasz-

+ 0.19tási adóval.......................... 33.90 20 99
— mái ,-juniusra 7n márka fo-

— 0.16cyaszt.ísi adóval .... 23.50 20,80
— ang.-szont -re 7«i márka fo-

— 0.09gyasztási adóval .... 34.60 21.49
KÖLN.

Bnza májusra . . ; ; 4 ; 19.10 11*86
— júliusra . . ; . . . 18.70 11 62 — 0 05

Rozs májusra . • í . . . . 13.70 8.51 — 0 12
— júliusra ............................. 13.60 8 45 — n 12

Olaj helvhen..................... . 25.20 31.-9 + 0..2
— májusra.................... 25.- 31.C5 -t- 0.13

BOSO^ZLÓ
Bnza.......................... . ’ 18.20 11.80 _
Zab................................................... _s—
£*or,z..........................: . . . . 51.50
50Ee............................... ..... . . . 12.50 7 76
b-cpozo.....................1 . . . . _
* ecgerl • , , ... 11.80 7.33

GAZDASÁG I KÖZLE31ÉHYEK.
* Gazda?ág*i tudósítók, A fölt Imivel és-, ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter: Dékáni Ernő besz- 
terczei lakost és földmives-iskolai tanítót, Besztercze- 
Naszódvármegye jaádi jáiására, Idranyi Ferencz abauj- 
szántói lakost, Abauj-Tornavármegye gönczi járására, 
Konkoly Gyula nagyszdezsényi lakost, Barsvármegye 
aranyos-maróti járására nézve az állandó gazdasági tu­
dósítói tiszttel bízta meg.

Vetések állása.
Daruvár, máj. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata). Csaknem három hétig tartott abnormis hőség 
után a várva-várt csendes meleg esőt kielégítő mennyi­
ségben végre ma megkaptuk.
^Újvidék, máj. 25. (Az Egyetértés tudósítása,) E hó 

23-án szép esőnk volt, de a Szerémség egy pár közsé­
gében, nevezetesen Csereviesen és Kameniczán jég is 
esett, mely a gyümölcsben jelentékeny kárt tett. Zímony- 
ban május 24-én nagy felhőszakadás volt jéggel vegyest, 
a vélemények- és gyümölcsben a kár azonban jelen­
téktelen.

NfcffyBecskerek, máj. 29. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Nagy szárazság után két órán át már 
jó meleg eső folyton esik,

NAPIREND: május 30-án.
Naptár: Szerda. — Hóm. katb.: Nándor K. hv. B. — 

Prot.: Yigand.. — Görög-orosz: (május 18.) Péter 
Dénes. — Zsidó: (sivan 20.) — Nap kél 4 ó. 9 p.. 
nyugsz. 7 ó. 47 p. — Hold kél 12 ú. 13 p. éjjel, nyugsz. 
9 óra 1 p. reggel.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 2—3.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A Kisfaludy-társaság havi ülése d. u. 5 órakor az

akadémia kis termében.
A magyar mérnök- éa épitész-egylet ut-, vasút- és 

hidépiszeli osztály ülése este fél 7 órakor.
Nemzeti tornaegylet belvárosi fiókjában befejező törni- 

zás este 7 órakor,
Tamóczyné gyiirii-klállitása az iparművészeti muzeum 

belviségében (Andrássy-ut 67.) d. e. 9— este 6-ig. Belépti 
dii "d. 11. 1-ig 20 kr.

Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban, 
nyitva d. e. 10—12 óráig, d. u. 3—6 óráig.

Történelmi aroeképosarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Városligeti korzó a «Jósziv» javára, nyitva este 6 órá­
tól. Belépti díj 30 kr.

Nesneeti mnsenm; képtár d. e. 9— d. u. 1.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 —d. u. 1. 
Orsz. tanszermnzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d, e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től d. 11. 1, és 3—5-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12 és d. u. 4—8.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi fűvészkert az üllői-uton d. e 8—12 és d. u. 

4—8-lg.
Vörös-kereszt-egyleti Erzsébet-kórház (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Seemann központi kávéháza villamos világítással az 
egvetem-utcza és Ferencziek-tere sarkán.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap máj. 29. számából.
Árverések a fővárosban. Németh Antal 36503

írtra becs. ingatl. jun. 18. IV. kér. torony-uteza 1. sz. 
Leikam Herman 2551 írtra becs. ingós. jun. 16. V. 
kér. Széchenyi-téri kioszk. Tauser Mihály 748 írtra becs. 
ingós. máj. 30. VIII. kér. Madách-utcza 13. sz. Lippner 
Mór 749 frt 5 krra becs. ingós. máj. 30. József-utcza 
sarkán. Tisch Lipót 610 írtra becs. ingós. máj. 29. 
VIII. kér. köztemető-ut 41. sz. Maleczky Vilmos 6094 
írtra becs. ingós. jun. 5. Újpesten Deák-utcza 33. sz. 
Helfer Sándor 342 írtra becs. ingós. máj. 30. IV. kér. 
gróf Károlyi-utcza 5. sz. Schvarcz Jakab 449 írtra becs. 
ingós. jun. 8. VI. kér. rózsa-utc-za 29. sz. Steinitz
Lipót 408 frt 20 krra becs. ingós. VI. kér. rózsa-utc-za 
99. sz.

Árverések a vidéken. Lauermann Mihály 4269 
írtra becs. ingatl. jun. 12. Kula. Tapavicza Katalin 1136 
írtra becs. ingatl. szept. 9. Újvidék. Zmeskali Zsigmond 
25643 frt 94 krra becs. ingós. jun* 13—14. Egyház- 
Marót. (Ipolyság.) Szuzity Mladen 2593 írtra becs. ingatl. 
jun. 9. TiteL Miíován Joachim 2630 lira becs. ingatl. 
jun. 14. Adony. Klürmaim Fanni és Száli 4011 írtra 
becs. ingatl. jun. 18. Coisser József 2<S 18 írtra be«\s. 
ingatl. jun. 28. Rákos. (Sopron.) Fa: k h Gyula 1946 
írtra becs. ingatl. jul. 16. Tállya. (Szerencs.) Tóth Ödön

forrás
hazánk egyik legezénsAvdaeabb

SAWAHZÜJWIZE,
vegyelmexve dr. Lesgyei Béla egyetemi tanár or által.

Ljánlva a bel- éa külío’d számol orvosi tekintélyei által fÖ-i 
Bg a lélegzési-, emésztési- s hngycsö-szervek harntosj 
.ártalmainál hatásosan gyógyítja a Rhachitls-, gör- 
vély-, vese- és kílszvénybajokat, ép agy használ ható a ta­
gok csúzos bajainál, gyermekeknél meggátolja a tolságoij 
gyomor-savany képződést a fokozza az Idegrendszeri 
tevékenységét. Gazuag szénsav tartalma folytán ezen üdítői 
savanyuviz & legkellemesebb ízzel bir ■ borral ha**nálT*| 
igen nagy keletnek örvend#
Frls töltésben^ ai. k. #• «erb kir..

mindenkor KCf^SlíIStV ”js«nd,-ief*BrÍ7,r,lU1 
kaphfttó: "***-'»■■*-»*«V -“^*9 uíaál Bndspt»rei. ]

Úgyszintén minden gyógyszertárban, fiiszerkereske- 
désben és vendéglőben.

Nagyobb és kisebb

lakások,
ki adandók az újonnan épült Teréz- 
körut 43. számú palotaszerü házban. 
Közelebb tudósítást ad Politzer Zsig­
mond V. kér., Dorottya-utcza 
12. szám alatt. 6248
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8.00 ret 
Nagyszombat. 
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 30-

Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
ep'yszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- ^krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal intvén. Czimmel ellA» 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. béiyegllldék Is fizetendő,

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg yagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. “^1

A
ivr’

gyonos aggastyánnak. Levelei, 
az illetők társadalmi állásuk 
és valódi nevük aláírásával e 
bj) kiadóhivatalába küldendők 
Áldozatkész» jeligealatf. 1326

Eladás.

Levelező, önugjvécí és 
lüizi litk jr.

Kassay Adolftól.
A Inpnvi műnek az ára fűzve
80 kr. k tvr 1 frt
5 üdvözletek és bó­

kok köiíjve
Kátay A.-tol.

’ rrn; I rnüc"k ára csak 80 kr.
■ryarors/ág a üt­

ve!».
Graca-Follinuscol
A kozd u ' kitűnő a-iomát tarta!- 

7T!3műnek. fűzve 1 frt 80 kr,
l ívó 2 forint.

Pesti müveit társalgó.
Szerző

egy pesti arszian.
-iik !■ viteti kiadas- Az őio lapnyi 
műnek az ára 1 frt 20 kr.

Ez.vriiiesíer a toliil- 
mulliíitatlaii

Biztos mód 10 perez alatt |
* „v a 1 v* lapnyi mű-} melynek felállítása kis tért

k i - :ra 30 kzajezár. vesz igénybe, olcsón elailó.

Legújabb budapesti Czim a kiadóhivatalban.
sz. Huai re to i. Nemesi birtok.

Uraságoktól Csak rövid bey.

levetett férfiruháit a le 
nagy oh z> választékban, leg­
finomabb amis legolcsóbban 
kapható IV.. egyetem-tér 5. 
sz. a., az udvarban ajtó sz. 
1., ugyanott javító, tisztító 
és kölcsönző intézet. 6120

HészIetÜzetésre
csak szilárd sztaios és kárpitos

JSvájczi hímzések
o .

fél á on. Senkise mulaszsza 
el ez n ri'kán visszatérő al­
kalmat. B dapest, V. kér let, 
Na y-Korona-utcza 5. szám, az 
udvarban. 6045

Egy kereskedelmileg és tech- 
I nikailag képzett, óviuléltké- 
pcs egyén. Gyár vagy nagyobb 
vállalatnál pénzlieszeüói v.

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V,s Bál- az egyszerű háztartás részére,:

BÚTOR
Eladó ház,

két emeletes, 400 Göl, kert és 
400 Dől udvarral, jövedelmez 
5000 frtot, gyártelepre is al­
kalmas. Hol, megmondja a ki- 
adóhivatal. 1288

vány-uteza 6. sz. 6109
Egy Lilienthal-féle
alig használt, nyolez lóerejü

Nyári lakásokbavalamint a legelegánsabb ura­
sági berendezéseknek fürdő és 
szállodáknak igen kedvező fel- támlány-ágyak drbja 30 frt, 
tételek és olcsó árak mellett, ágybetétek ruganyosán kárpi- 
Bővebb felvilágosítást nyújt tozva 12 frt, ugyanez mint 
BERKES J. ur a bútorgyári rak- Ottoman használható 14 Irt.

állást óhajtana elfoglalni. 
Ajánlatokat «D. H. 3760.» ez. 
alatt Haascnstein és Vog- 
lkirdetési irodába Buda­
pestre kéretnek. 643£

Fiatal

Házmesteri Egy oki. német
vagy egyéb ilynemű fog­
lalkozást keres egy gyer­
mektelen házaspár. A férj gé­
pészmester, ki nagyobb gaz­
dálkodásokban is volt alkal­
mazva, a nő pedig a háztartás 
körül szükséges minden fog­
lalkozáshoz jól ért. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 7226

neve 1ő n ő

tárban Budapesten. 
Puna-utcza

187

A - 516 lapnyi
1 frt 4 0 kr

k az ara fűzve
1 frt 80 kr

R
A budapcst-zinvnyi vasút vo- 

citeiKegina Izabella I nal n, a főváros közelében-* , - 1 r-akirálynő
5 legyező- nyelve.

. ' :'r. :ivk az ara 20 kr.
> miire!megjelentek.

1450 hold, kastélylyal es gaz­
da-ági épületekkel ellátva, kii-

kaphatv
es

611Ó
LAMPEL R. [Wcíiianer F. és Fiai) I

, s ki- udv. könyvkereskedésében
Budapest, Andrássy-at 21.

Ionosén tőke befektet- sie al, 
kalmas. I ladó. — Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 7177

Házasság.

Egy ipartelep
! összes befektetésének 12% 
tiszta jövedelmi jótállása mel­
leit szabnd kézből eladó. Hol, 
megmondja a kiadóhiv. 1321

jó rendezett 
40—80 éves

6415 Valódi

rhu vagy uxvegy- 
s: ándéka van há­
tik czim ét június 

üiv It. házias, de 
nővel közölni.

sapemána
gyapjumosopor.

Levantei saponaria gyökér.
Lei: fi no mabb gépoíajok.

L. K. posto r. staute Mako. i Paraffin kenőcs.
---- Zsák- és ponyvanemüek.

belváros

LegimomaoD
palaczk sorok

csakis a 5H<
Dréherfóle

sörfőzödéitől 
szállít szilárd ee pon­
tos eszközlés mellett
Karner Samu

sör-szállitií. 
Kőbánya. 1i>tdu- 

pcst mellett.

Steinbavh Sándornál
Budapest. Ferencz József-tcr 
6 sz. a lánczhiddal és az uj 
rendőrségi palotával szemben.

5900

intelligens hölgy, jó családból, 
kellemes külsővel, ki a káz- 
és gazdasági vezetés minden 
ágában jártassággal bir. ház­
vezetőnői, társalkodónői, uti- 
társnői, vagy hasonló minőség­
ben alkalmazást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 1325

Magyarország legdusabh 
választéka

fehér nemitekben
ojdonszültck számára szolid 

és olcsón 6305
Földvürry «T.-ncl

Budapest, városliáz-tér.

Alkalmazást keres

Könyvvivői,
levelezői, pénztárnoki vagy más 
hasonló állást keres egy in­
telligens, a magyar, német, 
franczia és tót nyelvet bíró, 
kér. vallásu férfiú, ki esetleg 
fél napi foglalkozást is sze­
rény feltételek mellett elvállal. 
Czim a ki adóhivat a. ban. 7229

Ügyvédjelölt,

Középkorú nő,
! gazdasszonyi állást keres uri- 
háznál. Ajánlatokat «Sz J.» 

; jegy alatt a kiadóhivatal fogad 
el. 7218

íistinguált
közé

Cooper por. rüh és féreg ellen, j
Emeletes sarokhaz családból
budai oldalon, dunaparton,: való müveit nő. anyátlan kis

“• özvegy no nu fele- j A1 w építtetés esetén 30 éves adó- gyermekekhez nevelőnői eset-
ip'/iöia óhyv lenni §2ÄY0SZT MiPHONSíIll mentess^g"eJ bir, szabadkéz- leg házvezetőnői állást keres.

eves bői eladó. Ára 34.000 frt. Bő-! Levelek kéretnek J. \'.L. alatt 
BudailrSt, V., Arin? Jánns-il. n. vehbetn kin d óh iratai ban. 7211 e lap kiadóhivatalába. 7184

ki három évig volt mint jo­
gász fővárosi irodában és a 
német nyelvet is bírja, alkal­
mazást keres. Ajánlatok «Ügy­
védjelölt» czim alatt e lap ki- 
adóhivatalába kéretnek. 7227

J oghallgató
irodába vagy nevelőnek ajánl­
kozik. Czime a kiadóhivatal­
ban. 1247

Gazdasszonyi
állást keres egy jó családból 
való középkorú özvegy nő. ki 
a háztartás vezetéséhez töké­
letesen ért, egy magános ur­
nái, vagy valamely plébánián. 
Ajánlatokat «Özvegy gazda- 
asszony» czim alatt a kiadó­
in vn fal ha kér. 7196

Gyermekek
mellé úri házhoz ajánlkozik 
egy jó házból való fiatal kis­
asszony, a ki a női és gyer­
mekruha varrást jól érti. Le­
velek kéretnek «A. A.» czim 
alatt a kiadóhivatalba. 7221

Fővárosi
magyar hírlapim, titkári állást 
keres, utitársul is ajánlkozik. 
Ajánlatok «A. 32.» jegy alatt, 
a kiadóhivatalba intézendők, 
hol a czim is megtudható. 7286

Papirkereskedő segéd,
ki a papirszakma minden szak­
májában igen járatos, jelenlegi 
helyét megváltoztatni óhajtaná. 
Szives ajánlatok «Papirkeres- 
kedősegéd» alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 7207

a franczia nyelvet tökéletesen 
bir ja, és kitünően zongorázik; 
németnevelönök,kisebb gyer­
mekek mellé igen ajánlhatók; 
továbbá német gyerznekker- 
tésznö és egy franczia 
bonne, azonnal állást keresnek, 
szerény feltételek mellett Grossé 
Dorottya oki észak német taní­
tónő által,Budapesten, Andrássy 
ut 86. I. em. 6451

Olcsó szép lakás,
I az Andrássy-ut elején, Hí. eme­
let. 3 utezai-, 1 cseléd-, 1 elő­
szoba. konyha, éléskamra, 
kloset, modern igényű elegáns 

i felszerelés, évi lakbér 500 frt, 
1 augusztus 1-re kiadó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 7220

632o Ráczfürdő

Bútorozott szoba
a városháztéren, II. cm., ki­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

7221

Budapesten. (Buda, Tabán), 
135° R. természetes meleg szén­
sav források. Gőz és külön- 
fardök, massage és villany- 
módszer, külön gyógyerö 
köszvóny, cauz, sth. ellen. 
Olcsó lakások, jó vendéglő.

60,000 frt
kisebb és nagyobb részletek­
ben helybelieknek, valamint 
vidékieknek részlettörlesztésre 
kiadandó. Bővebbet király-utcza 
o4. I. em. 13. Levelekhez 3 db 
bélyeg csatolandó. 1307

líajómenetjegyeket

Délnémet
nevelőnő kitűnő oktatási bizo­
nyítványokkal csakis előkelő 
családoktól, ismét ilyennél 
óhajt alkalmaztatni. Tanít né­
met és franczia nyelven telje­
sen. kitűnő zeneismeretekkel 
bír és az angol nyelvben is 
oktat kezdőket. Czime «Neve­
lés» poste restante Gyömrő, 
Győr megye. 1303

Garzon lakás.
Két szoba külön lépcsővel, 
bútorozva vagy a nélkül jutá­
nyosán kiadó. Czim a ki -dó- 
hivatalban. 7216

az L, II. és III. osztályokra 
elad THEODOR RElvruHAZAI IPÁM. hat. e„g,d. fnü-ynok UpA*
ben. Parkstrasse 1. 6425

im Jalousia,

Egy csinos,
hónapos szoba, olcsón kia­
dandó a váczi-köruton. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 7219

faredeny,
Rendkívüli arleszállitáső
Hogy

5-J5-J

Délutáni
foglalkozás keres egy intelli­
gens fiatal magánhivatalnok, 
ki a magyar, német és fran­
czia nyelvet úgy szóban mint 
Írásban teljesen bírja, a könyv­
vitelben jártas, ügyes levelező, 
szép irásu. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7183

Oktatás.
Elemi és polgári

iskolákra képesített fő­
városi tanítónő zene- és 
nyelvismerettel szünidőre vagy 
későbbre, tanítási mellékfoglal­
kozást, elvállal. Czim a kiadó- 
hivntnlban. 7228

Angol, olasz,
spanyol és franczia nyelven 
fordítás és üzleti levelezés el­
fogad tátik és pontosan eszkö­
zöltetik. Díjazás megegyezés 
szerint. Ajánlatok «E. D.» czi- 
men a kiadóhivatalba keret­
nek. 7213

A mueim-ntóan
egy szoba előszobával, külön- 
bejárattal a lépcsőházból, szé-' 
pen bútorozva vagy hu tor nél­
kül. .június elsejétől kezdve! 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7217

iyzni_.pT-, es
Jplp!f vászon-roletta

I Andrássy-ut 60.
fej I - 1 Csenge,n-uteza

sarkait.

a kiadásunkban me<y- 
jelent

SIS-LEXIKON

JUSTUS SÁNDOR
Árjegyzékek ingyen és hérmeiuva.

10 forint
Különféle.Fiatal ember,______________________

beszél francziául, jól zongorá-' .
z.k, nevelői állást keres. Czim \< I'ailCZIé! UVelVtail. 
a kiadóhivatalban. 7201 ^

Lakás és bérlet
Szépen bútorozott

kül önbej ára tu szoba a midor- 
utczában. jutányos áron azon­
nal kiadó. 7223

Á belvárosban
egy uagy bútorozott ut­
ezai szoba fürdőszobával jú­
nius 15-ére kiadó. Czim a. ki- 
adóhivatalban. 7224

Mindazoknak, kik gyorsan és 
könnyen akarják elsajátítani a 
franczia nyelv alap-elemeit, 
ajánljuk Ploetz Károly elemi 
franczia nyelvtanát, mely ere­
detileg már 35 kiadást ért s 

! mint jeles könyv elismert. Ma­
gyarra fordította Nagy Lajos. 
Ára 88 kr. (melyet legczélsze- 
rübb levélbélyegekben bekül- 

i deni. Kapható a Pallas könyv­
kiad óhivat alá ban Budapesten.

mellék j ö vedelem 
minden nap 

töke és risico nél­
kül. sorsjegyek rész­
letfizetésre való el­
adása által az 1883-ik évi 
XXXI. törvényczíkk ér­

telmében.

(EGYETEMES ISMERETTÁR) 
elterjedését általánossá $ an. 
nak mindenki áltál való me»- 

I szerzését lehetővé tegvük el­
határoztuk ann.ik árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen
vászonba kötve 4 frt 4Q 
krról csak 2 frt — krra 
1 felbörkötósbe kötve 4 
frt 60 krról csak 2 frt 
40 krra, 2 fólbcrkötésbe 
kötve 5 frtrol csak 3 Írtra

leszámítani.

A „IERCUR“
kiadóhivatalának

bank-éöváltoiizlete
POLITZER S.

BUDAPEST, V., Dorottya-
ntcza 12. ez. 6399

L rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás által mó­
dot kívánunk nyújtani arra 
hogy a Kis-Lexikoi, mely
a köznapi életben előtör.
dnló 100,OGO kérdésre azon-
nal választ ad. ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, fölvilágosító és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt szánni példányra nyer 
alkalmazást, e példánvszárn 
elkelte után ismét a rég: ma­
gasít árak lépnek érvénybe 
Kapható a PALLAS könyvkiadójává- 
alában Budapesten, valamint mmdea 

Jha^ai könyvkereskedésben.
ä « iteiifzi!- .' 1 im (obbé AST3i.UA vaty hurut 
fs nincs többé köhögés sem iiiell.szorulás l 
Arany és ezüst érem által kitüntetve diors- 
; «i>‘ (iiirs» (versenyen kívül). Bővebb értesítést iiiyyen és bérmenl s e. C'-ak «-n.v v<lü 1 <tr. t léry 
.^ 'rieille : Franeziaországr, czim alá szít es- 

lieiijen ieveis-t vzimeziii MU'

4vl.
• «User DaBnSíffef
\ \ . f I f -í\(l:Orsefe);' W

' x \ \ bsi : / :/

lu/ök ara:
10. 12, 14 egész 16 forint 

és feljebb.
Ceintnre-ök

'■&.2^ 1 3iái • :

/Stadt,XeuerNlaV ki
M r J hnarkí) ] tiWIEN lSl^

6, 8. 10 egész 12 forintig.
Levélbeni megrendeléseknél 
a méretek megjelölése centi­
méterekben kéretik: 1. al 
mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék 
kerülete 3. A csipők kerii-| 
lete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 5812

A mérték a testen ruha 
fölött veendő.

Fowler-féle gőzeke-készülékek
egyes és kettős géprendszerüek

a legújabb szerkezetű ckernozgonyokkal és szú irtószerekkel
Boroszlóban a német mezőgazdasági társulat

1888. junius 7-től egész 11-ig tartó
ez idei kiállításán is, úgy a géppiaez kiállítóhelyén megmutattatnak, valamint egy közeli 
mezőn működésben elő vezettetnek.

Érdeklődőket a gőzekék megtekintésére meghívja

2727/1888. sz.

Pályázati hirdetmény.
Czegléd város tulajdonát képező, a helybeli róm. kath. to­

ronyban levő toronyóra kijavítását 'illetőleg nj.jal való 
pótlására pályázat nvittatik.

Minélfogva fel hivatnak vállalkozók, hogy költségvetési ter­
veiket, nyílt vagy zárt ajánlataikat, mint a mostani óra kija­
vítására vonatkozólag, mint pedig az uj toronyórára nézve.
Czegléd város tanácsához czim ez ve, f. évi jnnius 30-ig
benyújthatják.

Kelt Czegléd város tanácsának 1888. évi május 22-én tar­
tott üléséből.

á T RANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Budapesten rm 
jelent, és minden könyvárusnál kapható:

A szőlő mint kincsbánva.

6449
T>ely Károly

h. polgármester.

T a ix u 1 m á ii y,
miként lehet a szőlőt, a tudomány elveinek meg­
felelő miveles és mellék terményeinek teljes ki­
használása által valóságos kincsbáuyává tenni, és 
bortermelésünk jövőjéről szemben a tillokszerával.

WGBB*

% árS ti
‘■V 9 'se* 0.000 forint osztr. é.

Jolin Fowler & Co. Magdebnrnban.
Azonkívül felvilágosítást is ad a képviselő Kemna J. gépgyár Boroszlóban. 6395

m:nf * Isú U telek, hazakra es uraságoknak 4—4Á"/b-aV 
d- nem -ö.i-'öO írton alul kiadók. — Fennálló tételek! 
áfváltása díjmentesen. — Felvilágosítást ad ingyen a
ComEissionshais GÖETHER, Wien, I. Künstlergasse Mr. 2.

)[ OSON. §CyüHE E. BUDAPEST. 
a/.rt 1 ;!:ol ló'jereblyét—llollinysworth után

6278
;rendkívül leszállított olcsó árért 95 frt,

.'sáÜYituyu lógereblyét, mindennemű mivelő- 
ek • ]:»k«spikat, töltöget őket. lj: Laacke-féle hires 

..Acme— lerelatorokat. úgymint az egyedül 
valód .,liUtlGAKI4-DRILL“4 szállítja ‘

í Gyúr: KÜHNE E. BVdIpÍst.
AN. Alakult 1S56, váczi-körut 21.

5

S5$Í

Figyel meztetés,
Az álUlanosan ismert, jóhíraévnek örvendő s több oldalulag kitün­

tetett 80s borszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzás­
nak lóvén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czímjegyeimet 
módosítom, s arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, 
bejegyeztetvén az egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

1

OSBOKSZESZ

« „ Védjegy 319. és ,520. szám.
J2J Használati utasítás magyar vagy nemet nyelven, bizomá­
ri] nyosaim névsorával ellátva, minden üveghez ingyen mel- 
Sl lókeltetik.

gyors enyhítést eszközöl:
2xú*oe szaggata®, fagyáé, fog- és feyfájdalmak, ezcmgyengeaég, 

bénulások, zsugorok etb, ellen, de különösen a
oedörzsölés-kenő-gyúró-gyógymódnál, (massage)
igen jó hatásúnak bizonyult. Fogtisztitó szertíl is igen ajánlható, a meny­
nyiben a fagnak fényét elősegíti, a foghust ercsbiti és a száj tiszta, szag­
talan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmo­
sásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképztidés megakadályozására

és annak megszüntetésére.
Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr. **^8$

Brázay Kálmán,
Budapesten, VI. kárulót, Muzeum-körút 23 szám.

I

Csak akkor valódi, ha minden dobozon 
a sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor és altest-bajok- 

női, gyomorgörcs, uyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevű gyógyszertáraiban, 

ü ö z ponti szétküldés! hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. 1c. uüv. száiliíéuál 

Bees, Stadt, Tuclilaubeii 9.

Irta
a-'srtiriEes'Z"

Ara l'üzvo 30 lír.
TARTALOM: Előszó. I. Szölöszet. A szőlő tprmő- 

képessécre. — A szülő életfeltétele . .— A szőlőm ívelés­
ről. — A szőlőültetésről. — Metszés és vesszőkezelés. 
— Öreg „szőlők kezelése —- A szőlő trágvázása. — 
II. .1 szülő hulladékokról. Szőlőszeti ipar. — A 
hulladékok értéke. — Az értékesítés módja. — III. Bor- 
termelésünk jövőjéről szemben a fillokszerd- 
val. Védekezés a iillokszera ellen. — Lehet-e homokta­
lajon jó bort termeszteni. — Melyik a jó bor. — Uj 
szőlőmivelési mód, vagyis kúszó rendszer. 6444

Szétküldés íiapoaía iitáavetiel. Kei mmi Kévéséül) iiem küldetik.

a
t2*nr

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadóhivatalában (Bpest, kecskemóti-utcza 6.) kapható :
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések 
a franczia akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 3 nagy kötet, 

fűzve 10 frt kötve 12 frt.

—   ----------------- ------------------ ----—-.

Franczia-Magyar Szótár.

Csak akkor valódi, ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

aláírása látható.
Bedörzsölésiil sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 80 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Tunis, 3*50 méter hossza drbja 1 frt 85 kr. 
Maroceo, 3*50 méter hosszú drbja 2 frt 50 kr. 
Zseniiía, 3.5Q méter hosszú drbja 4 frt 90 kr. 
Apró zseuilia-takarók. 130D drbja 2 frt — kr
Továbbá asztal- és ágyteritők. Bam­

bus és arabs bútor, valamint

Központi szót küldési hely :
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szdlliíó 

Bécs, Stadt, Tuchlauben 9. 5813
Szétkiltö napolta ntwéttel. Két iieatél kevesetm nem íiilietik.

Nagyon olcsó árban

1 1R8> szám.

Bérbeadási hirdetmény.
r.--; közhírré tétetik, hogy a vallás-alap püspök-ladányi 

* * XXXXI11. szám Battonyás nevezetű 11S82°° 1200 
• 1 ;;.v- f*.-rüh-iü kaszáló-legelő és nádas bértelep a f. évi ju- i 

.. 7-éu d. e. 11 órakor Czegléden a közal. kor. főtisztségnél 
-zár: ajánlat: verseny utján haszonbérbe fog adatni.

A : - :vr: versenyen minden önnálló és bűnvádi kereset 
a;a:v avagy az uradalommal perben nem álló egyén részt vehet. 

A haszonbérleti idő kezdődik a kötendő szerződésnek a 
gvrr.é-it. vadas é-s kuzokt. minisztérium részéről! jóváhagyása 

és íar" 1890. évi október 31-éig.
Bánatp-'-nz 12‘ 0 frt. mely az ajánlathoz csatolandó.
A.: 50 kr -s bélyeggel •! lát ott szabályszerűen kiállított és 

f m:-iz= "f i;::>.atpénzz 1 ellátott ajánlatok I. é. jauius 7*ig 
<1. c. 11 órái«- O.egléden a közalap, kér íőtísztséghez be- 

k:.-un a Léiéért évi haszonbér számokkal és■ 
t.-z’ 'a kiírandó é-s k’jelentendő, hogy ajánlattevő az 

é i,ériét: feitét-óeket ismeri, s azokat feltétlenül és

Országos általános kiállítás Budapesten 1885b

Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

felsze-
6102

I AZ ÉRCEM JElűfc/

Á világ legjobb arcz- es mtimm szappana
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

adandók
betűkkel
árverési

növény-szappan dbja 35 kr. I

ajánlom a n. é. közönségnek dúsan 
reit raktáromat,

női-, férfi- és gyemek-czlpőkben,
következő rendkívül olcsó árak melleit : 

:XŐI CZIPŐK:
Zergebőr ezugezipők 16 cm. magas 3.20 
Zergebőr egész fin., szivalakban 3.4-0 
Légiin. Lasting czuggal,

16 cm. selyem czuggal 3.—
Ugyanaz, legfinomabb ... 3.50 
Kid czipő, lakbérrel körözve_
Kid sárga varrással, franczia sarok
Zergebőr regatta kötni való ____
Lasting regatta kötni való ..........

keleti díszítési tárgyak
kaphatók a 6407

Maison Orientálóban
ZACX3HIRIIV. ésG.

VI., Andrássy-ut lő. szám.
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

kö előzőleg elfogadja.
N--m szabályszerűen kiállított, avagy bánatpénz nélkül be­

ír. ;\ valamint a feltételektől eltérő, úgyszintén utóajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Az a á: lattevők közti feltétlen szabad választás a nagy mél-i 
: i-zu vallás és köz oki. ministeriumnak fentartatik.

Az árverési és bérleti feltételek a közal. kér. főtisztségnél
Letekinthetek.

Kelt Czegléden, 1888. év május hó 28-án. 6446!

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz
Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan nöbbgkgiy-'

rrrin-szappan legfinomabb rózsaillattal, drbja 35 kr., 3 drb 1 frt; 
ugyanaz radbau 30 kr., 3 rúd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan, gen jókiilönö-

A czegiéd-mislyei m. k. közalap, kér. főtisztség.

tékonyan Lat a bőrre, simítja és felfrissíti azt, darabja 15 kr.. 
3 darab 40 kr.

Müller J. L.-fcIe salu-yl-szá.jviz, “dj*^ggL?S£.
nálatuál a logak romlását megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-lbgpor,

Dr. BAT1ZFALVY
fogakat hófehérré teszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg* 
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme, bámula
tos ha­

tású arezfinomító szer, üvegje 50 és 80 kr.
4marxi 1 is dnrée IegöJablJ illatszer, üvegje t frt 50 kr., UQitr 2 frt 50 kr., 5 frt.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
a legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.
2 frt 50 kr. és 5 frt.

FÉRFIAKNAK:
jKivágott pinczérczi:« k sima bőr vagy lastingból __ ... 2.50
; Marhabér ezugezipő dupla talppal ... _ _ ____  3.20
I Ugyanaz srófolt 3 szoros dupla talppal ___ _ _ _ 3.80 
j Czugczipő egyszerű sárga kivart talppal ________ 3.60
iBorjübőr franczia ezugezipő.,............... ... ... ... ... 4._
: Bo jubőr felvarrt, finom gombbal ékített __ _ __ 5.50
I ^orjubőr legfin. sárgán varrt dupla talp _ _ _ _4.50
I Kid sárga talp, szalon lak bőrrel körözve — — — 5.—
Boijubőr regatta kötni való..........  ... ... ... ... .......3.50

! Marhabőr regatta, erős talppal ________________ 3.10
I Szalonlakk regatta.......................................  ______ 4.80
Ugyanaz felső része, kid bőr oldalgombbal___ ___ _ 6.—
Kepes árjegyzéket, melyben több száz divatos ezipö-ábrák láthatók, kívánatra 
miiAv n.^lneK inKYen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző, készséggel átcseréltetik, vagy a pénz visszaadatik.

Tisztelettel: -A-€irlL> 3D-,
B*u.d.a,peGte23., hatvani-uteza 1- százn.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára 60 kr. Vidékre kr. beküldése mel­

lett bérmentve. 
Főszétkülílési telep:

L. Scwenk’s Anotfieke in Meidlini bei Wien,
Raktárak Budapesten :

Török József gyógyszertárában,
Király-atcza 12.

nádornál. Arad : Ring. Aranyos-Maroth Billo K. Balaeea- 
f Gyarmat Sugár M Baán: Balogh M. Brassó: Hornung J-, Jekeliu1 
Férd., Kolomen F., Kugler E . T. Steiner. Bcszterczebánya: GíMlner F 
Bars-Szt -K&rceztur Csany A. B. Eszék : Dienes I Eperjes 
■"o.-n V Fogaras: Gleim R. Gyöngyös: Vozáry Th.. Mersitz F 
Győr : Lipó zy M., Mehlschmidt J., Némethy, Pctri Ottó. H.-M.-Vá­
sárhely Bernácsky Béla Kassa: WanJ aschek K. Komárom : Ko 
vács A. Kolozsvár : Dr. B- Endre Lugos: Vértes L \ Léva Med- 
veczky A. Lőcse : Mátyus A. M.-Sziget: Heder L., Ruz th M Mlt- 
rcvicza: Zeysber* er_er 1 Miskolcz: Dr. Szabó Gy. Nagy-Kanizsa 
Marton ói- Huber. Bí.-Biese : Tombor L N -Várad Nyíri György Nagy- 
Károly; Füleky D Nyitra: Tom bor C. Nagy-Becskerek Me ezer L. 

^ Nova : Árpád V. Nagyszombat: Csepcsány B Or vlcza : Knob auch 
ÍPancsova: Radda F. Pozsony : Seholtz R , ifj. Heinrici F ErdyJ., 
dr. Adler Heim á Mereny. Podolln: J. Tayx. Rozsnyó Fábry J. C 
Szatmár: Dr. Lengyel M., nos-in J. Szeged: Kovács Albert. Szen­
tes : Vára iy L Sopron: Grauer E. Szombathely: Rudolf A Seges­
vár : Folberth Székesfehérvár : G •Diobaüa, Braun L- Selmeozbá- 
nya : Sztankay F. Szolnok : Horánszky. Selmecz Margótsy 1. Sepsi 
Szt-György : Beteg V. Temesvár : Tarczay 1st., JahnerC . Hausman 
és Albert. Török-Becse : Bizek A Titel Zahn özvegye Újvidék 
Ch Dimifrievitz Plavsics G^ UJ-Beaztercze : Zintz A. Ungvár Lov

él. Vág-Bésr-A. Pöstyén: Organy F. Érsekujvár Mészáros Gomé!
tercze : Bossányi A. 6006

Müller J. L.-féle Brillantjáé,
fényének és lágyságának előidczésére"™es™azoknak kihullását és 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt. DuiiafMo megnyitása. Csak akkor valódi, ÍLTto'a"

gyei és aláírással el van látva ; tehát figyelni kell ezekre cs határozottan 
ihTŰSEK. L.-féle tourista. tapaszt kell kérni.

kir. egyetemi m. tauár, budapesti

Hidegvizgyógyintézete
világhírű
művész

n • felülmúl minden eddig létező 
gyártmányt a bajtiszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, doboza 25 és 40 kr

Alulírott van szerencsém a t. ez. közönség becses tu­
domására hozni, hogy a Vigadó átellenében lévő

(Városligeti fasor és arena-ut sarkán), idei május 1-scjén 
megnyílt. Az intézet testegvenészeti osztály; 30 év óta 
működik. Szakszerű berendezés. Avatott orvosi kezelés. 
Gondos felügyelet. A rendszeres visgyógymód mellett: 
sved-gyógytornászat, villamozás, massage, izsasztó 
kamarák, erejökben és höznérsókükbea szabályoz­
ható zuhanyok, skót-zuhany stb. Árnyas sétányok. 
Csinos külön szobák. Jó eiiátás. Mérsékelt árak. Olcsó, 
gyors közlekedés. Sikerrel gyógyittatnak : idegesség, gyen­
geség! állapotok, vértódulások, emésztési zavarok, aranyér, 
sápkór, görvélykór, csúz, női-bajok stb. Testi és szellemi 
munka által elcsigázottak. Gyenge fejlődésü s gyors nö­
vés által okozott gerinczelferdülésben szenvedő gyerme- 
kek gyógytestgyakorlattal egybekötve. Betegek: bennlakók, 
féikoíztosok és bejárók. — Programm bérmentve. 6055

■is Mayer - Depiny - féle dunafnrdő A bmlupesti és bécsi katonukúrhuzakban, valamint számos 
katonaezrednél nyert bo tapasztalat folytán, ezen intézet leg­

melegebben ajánlható.

illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
Ko onaherczcg-utcza S. szám. BUDAPEST Rottenbiller-ntcza 36.

A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerészek és kereskedő uraknál.

(uszoda) megnyittatott.
A fenti intézet jó hírnevének megtartása czéljából, ezen­

túl is arra fog törekedni, hogy a nagybecsű közönség 
me gelégedését mindenkor kiérdemelje.

Számos látogatásért esd

Titkos betegségeket,

szaru,

Dús választéJc rendkívül kitűnő foo-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv, elefántcsont 
és bélcateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, leyfinomabb köröm-ollók, hajsütők. Továbbá

tAolgryelineii különös# figyelmébe ■*'3#® 6112
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb hajtükből berendezett dús választékú raktáromat.

MT Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

Özv. Mayer Adolf né
a fenti intézet tulajdonosa.

U szó-oktatás:
Hölgyek részére : délelőtt.

részére: délután.
6445 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

ltuKJ'<•*<»folyásokat*, sebeket, syi.liiilis uiókövcfkeamó« 
nyeit elfryengtilt férlierőt, magömléseket, öufertöste- 
tés Mtóbajait, nőknél lehérlolyAst. i •• ec-kenj-zé? nélkül és bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében beállott ideg- és ennek utókövetkezmenye? a 
liótgerinczbajókat gyógyít 15 évi kalonaorvowi tapasztalat 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

kajdacsy

Urak
volt cs. kir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt 1/2IŐ—4 óráig, este 7—8 óráig : nőknek u. m. férfiaknak 
külön be és kijárat — külön váróterem. — Dí jazott levelekre azonnal 

válaszoltatik és gyógyszerekért ís eendoskodva lesz. 6llű

Nvomatik a kiadótulajdonos: Fahas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

lUí
SZERKE S/

6UDAPEST, IV., KEG5I
kéziratokat -km 

tSAK BÉRMENTES LEVEZ

ELŐFIZETI
Vidékre postán v. hely
£gy evre ■ • - - ‘ 1 /;Hlfélévro.. V> r-
Külföldre h - H
Lnnrzia-, Olasz- "r ez-. A
orizac-'kba. "v:-.
-aUmint amaz r-. ig 
toríődéshez tar. >znak, :.
figy szám ara heiuoen

A
Igazan el Ke;
Magyarorvzá- 

Hiányzói felelős 
sé^es alkalmakn 
kell válogatnia, 
túl ható. nemze 
latkozatot ie^z, 
föltétlenül szám 
világkiállítás ke 
állításokra 
szerte meg:;írój 
lek. Nyilaik- 
mácziai tekmiel 
ellenkezett ezel 
sági érdekeink! 
zetünk egész 
hetett ez meg 
a gloriosus inai 
ben és az örök 
rában ő néha 
csak hogy az 
híveinek obiiga 
olcsó módon lej 
chenyi Pál gról 
akarta elleplezni 
talos v: szabad eb 
lanatra p!au~; i| 
kel gondolt a 
megtörtént az
ország első
minden idegébt 
kell kisugárzuiii 
gyelmessége ok 
csak a hires 1 
szavai után a 
hara alatt i|

A baj meg 
nogy első soibj 
közérzetéből 
visszahatása. 81 
nék a visszaírni 
zet körében. m< 
hántását tőlünl 
hatásosabba:- \i 
történik " A aei 
máltjai ugyan; 
vei, melvlyel a 
csizmáinak :sj 
elvégzik, rnostl 
teles tapintat 
kát, kik a 
tatlanság elleni 
kifejezik. Úgy a 
elnök már alig] 
messzehaiő I o! 
nemzetet képvi 
kompromiuáiiaj 
leczkéket mer a

Tudó:
(18.029 szabad a lor 
A levegőről. — A;

A találmányé 
valamely uj, m<-" 
Ivek hol az eml 
lozzak. mm: M 
hol meg az em: 
törekednek, mm 
kísérletein alapi: 
las mar manap: 
len müve. ha 
nvérkereseti to 
alapos készük, 
a kiknek eieg 
gunk van. a. 
zanak meg, s

eletethogy 
semmi okuk s 
kitüntetésekké 
akármelyik 1: 
megalapiíója c 
tesen Edismi, 
mos, a kinek 
van. a hol - 
zik. fáradozik, 
alkotó t a 1 a z!; 
nak. Kiviile.
meg szám
feltalálás,..., 
donban a m 
adtak uj f'/lú 

ez óriás szár 
szabadalmaz! 
világraszóló r 
papiros szíva 
tekintetben U 
csikarást es i
megszüntető 
növesztő pon 
nagy gyakori; 
valósággal k< 
közé tartózd 
Maxim Hiran 
ember fontán 
%°nal fölé va 
éneklik, az u 
^t a vonal a' 

Westminst< 
alakult, az 
találmány c 
tiszta éleny 
férai levegő 
foglalkozhat 
hetesen ne 
ózonban té 
ni ükö dósét, 
gázalakban. 
niennyiségb-
B°gy'e talc
Jassuk, néh; 
keli az ölve


